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I 

ДОКУМЕНТА ПАРТИЗАНСКИХ ЈЕДИНИЦА 
И ПАРТИСКИХ ОРГАНИЗАЦИЈА 



БР. 1 

НАРЕЂЕЊЕ ОПЕРАТИВНОГ ШТАБА НОП ОДРЕДЛ ЗА ЦРНУ 
ГОРУ И БОКУ ОД АПРИЈ1А 1943 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ 
НОП ОДРЕДА ЗА ФОРМИРАЊЕ ПАРТИЗАНСКИХ ЈЕДИ-

Ш1ЦА1 

ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА 
Положај 

У току посљедњих мјесеци збили су се код нас крупни до-
гађаји који су темељито утицали на измјену прилика у Ц. Гори. 
Ти догађаји су отпочели у вези са наступањем бригада и ди-
визија Нар. осл. војске према Херцеговини и Ц. Гори, борбе и 
побједе те војске на ријеци Неретви, ослобођење Невесиња и 
даље наступање наших јединица према црногорској граници. 
Даље, ти догађаји су мобилизација и ступање у борбу издај-
ничких банди четника и крилаша, као и присилна мобилизација 
више од педесет процената способног људства из Црне Горе и 
бацање истога у борбу против партизана. Побједничка насту-
пања Нар. осл. војске, порази и отступање издајничких банди 
које су се повукле до црногорске границе на којој мисле дати 
нови отпор, огромно незадовољство већине народа који неће 
новог братоубилачког рата — те околности стављају пред све 
партизанске јединице најхитније војничке задаће. Прва и 
основна задаћа јесте, — знати искористити садање повољне 
услове за отпочињање оружане борбе против окупатора и из-
дајника на вашему подручју. Сви политички и војнички услови 
за отпочињање оружаних акција су сазрели, партизанске чете 
на то већ годину дана чекају, што значи да је ствар само пра-
вилног и сигурног руковођења од стране тога штаба у ком вре-

1 Оперативни штаб као војно руководство на територији Црне Горе 
и Боке није постојао. За период од јуна 1942 год. до доласка наших је-
диница из Босне априла 1943 год. мањим акцијама које су изводиле парти-
занске групице руководио је Покрајински комитет КПЈ за Црну Гору и 
Боку. 



мену и на који начир ће та борба отпочети на вашој терито-
рији. Данас када су окупатор и издајници гурнули црногорски 
народ у ново братоубилачко клање, када су издајници главне 
и поуздане своје банде бацили против Нар. осл. војске која се 
приближава, ви имате све услове за брзо и неодложно отпо-
чињање оружане борбе и за њено непрекидно развијање и сна-
жење. Акције од нас не очекује само наш Врх. штаб и наши 
другови који наступају и боре се за наше ослобођење, већ то 
од нас очекује и сам црногорски народ, који је до данашњег 
дана био немоћан да се озбиљније супротстави терору окупа-
тора и издајничкој и братоубилачкој политици четничких и 
крилашких вођа. Кроз акције и само кроз борбу моћи ће наше 
јединице одиграти своју улогу, моћи ће се повећати и нарасти, 
моћи ће једино тим путем мобилисати народ за ослободилачку 
борбу. Да би и на вашем подручју [били] спремни за отпочи-
њање оружане борбе, да не би закашњавали ни једнога дана 
ни једнога часа, то смјеста поступите по овоме наређењу. 

II 

1. Одмах формирати партизанске јединице са одговарају-
ћим командама. За сада формирати партизанске чете које могу 
бројити од 10—30 другова. Чете формирати према теренским 
условима узимајући у обзир досадашњи живот и невезаност пар-
тизана, могућност њеног опстанка, кретања, простора за изво-
ђење акција и слично. У чету укључити све партизане уколико 
појединци нијесу добили специјалне политичке задатке. Исто 
тако у чете примати и оне борце који су ријешени да се боре под 
кашом командом и у нашим јединицама а сада се моментално 
налазе у својим домовима. 

2. У четама, без разлике на садашњи број бораца у њима, 
наименовати команду чете од четири друга: командира и ње-
говог замјеника, политичког комесара и замјеника. 

3. Сваки борац у чети мора располагати са пушком, по мо-
гућству са бомбама и револвером, а поред тога свака чета треба 
да има најмање по један пушкомитраљез. 

4. Оставља се пуна самосталност команди чете да може, у 
границама овог наређења, изводити акције не чекајући на на-
ређења виших команди. 

III 

1. Одмах послије формирања чете морају ступати у борбу 
и почети са извођењем акција, које требају бити добро орга-
низоване и успјешно изведене а то је могуће ако се четама даду 
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они задаци који одговарају њеној снази и борбеној способно-
сти. За сада изводити акције у првом реду против мањих оку-
паторских група и одјељења, нападати из засједа камионе и ди-
јелове колона у покрету, нападати поједине истурене и сталне 
окупаторске страже, сачекати његове патроле и слично. 

2. Изводити најразноврсније акције саботаже на путевима. 
3. Ликвидирати истакнутије петоколонашке вође, а исто 

тако ликвидирати и све оне који шпијају партизане и предводе 
Талијане, постављати наше засједе сталним засједама издај-
ничких банди и исте ликвидирати, по могућности прихватати 
борбу и нападати окупаторске и издајничке јединице приликом 
вршења претреса терена. 

4. Плијен отет у борби по могућности однијети, све пре-
остало на лицу мјеста спалити или уништити на други погодан 
начин. 

5. Чета мора израдити план за маневрисање послије изве-
дене акције. Дозвољава се пребацивање једној чети на терито-
рију оне друге, а исто тако дозвољава се и пребацивање на 
територију другог одреда уколико је чета на то принуђена да 
би избјегла потјерама и сл. — Треба се трудити да се свака чета 
што дуже задржи на својој територији. 

IV 

1. Чета се исхрањује на сљедећи начин: а) добровољним 
прилозима од пријатеља Народно-ослободилачке борбе, б) кон-
фискацијом од појединих лица, в) храном отетом у борби. 

2. У случају кад се чета исхрањује конфискацијом, тј. упа-
дом у куће појединих лица чета обезбјеђује за себе храну, — 
строго се мора водити рачуна да се не десе случајеви сувишног 
пребирања и одузимања хране јер ни један партизан не смије 
дозволити да по том питању личи на бивше комите који су 
у народу оставили успомену пљачкаша, а исто тако ни један 
партизан нити команда чете не смије дозволити да се гладује 
поред толико опљачканог требовања и сачуване хране код по-
јединаца2. 

3. Команда чете може по могућности правити и добра скла-
дишта хране. 

V 

Наређује се Штабу ловћенског народно-ослободилачког пар-
тизанског одреда да са овим наређењима хитно упозна све борце 
у јединицама. 

г Мисли се на следовање, које су примале четничке породице од 
окупатора. 
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Исто тако нека Штаб, у духу ове наредбе, изда сва даља 
потребна упутства како у погледу војничке организације и из-
вођења акција, тако и у погледу политичког рада партизана у 
новим условима. Приликом давања услова, строго водити рачуна 
да је основна брига очувати што боље наше борце и јединице 
од сувишних губитака и жртава нарочито од губитака који би 
дошли послије извођених акција услијед недовољне партизан-
ске опрезности и будности која мора бити већа него до сада. 
Исто тако Штаб одреда мора код свих бораца, а нарочито код 
оних новопримљених у јединице, развијати чврсту партизанску 
дисциплину без које ни једна јединица не може одговарати 
своме задатку. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

април 1943 г. 
ОПЕРАТИВНИ 1ПТАБ 

НАРОДНО-ОСЛО БО Д И Л А Ч К И X 
ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 
ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

БР. 2 

ПОЗИВ ГЛЛВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА НРНУ ГОРУ И БОКУ 
ОД 6 АПРИЛА 1943 ГОД. НАРОДУ ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ ЗА 
СТУПАЊЕ У ЈЕДИНСТВЕНИ ФРОНТ БОРБЕ ПРОТИВ ОКУ-

ПАТОРА 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 

И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 
ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

НАРОДУ ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ 

Данас је свакоме јасно ко ће побиједити. Наша руска браћа 
са својом херојском и непобједивом Црвеном армијом чисте своју 
рођену груду од њемачких и италијанских армија. Наш велики 
и моћни брат, заштитник своје млађе браће — осталих Славена, 
ево скоро двије године бије највећу битку свију времена, у са-
везу са народима Енглеске и Америке, за слободу своје домо-
вине, за слободу своје славенске браће, за слободу читавог на-
предног човјечанства — против удружених зликоваца Њемаца 
и Италијана и њихових плаћеника јањичара. 

Битка се приближава крају. Црвена армија у свом побје-
доносном и незадрживом походу маршује ка својој граници, ру-
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шећи и газећи пред собом све препреке и утврђења највећих 
зликоваца свију вијекова у историји човјечанства — њемачких 
разбојника. Тешко осакаћена фашистичка армија нема више 
снаге да је задржи, јер је скоро преполовљена на земљишту 
наше велике Русије. 

У овим данима, када је пожар народног устанка, противу 
окупатора и домаћих изрода, обухватио сву нашу браћу Србе, 
Хрвате и Словенце и када нараста борба читаве поробљене 
Европе против њемачких освајача, када се сваки поштени чо-
вјек и народ опредијелио за поштену ствар, за своју слободу, 
за трајни и вјечити савез са Совјетским Савезом, један дио 
Црногораца, са пушком коју смо заједно отели од окупатора, 
пошао је на најсрамнији пут који је икада забиљежен у исто-
рији црногорског народа. Ставио се у службу окупатора, на-
правио савез са Италијанима, Њемцима и усташама. Дигао је 
пушку противу интереса и слободе црногорског народа, дигао 
је пушку против наше јуначке Народно-ослободилачке армије 
и најзад — против браће Руса и њихових Савезника Енглеске 
и Америке. 

Никада Црногорац и црногорски народ није дизао пушку 
на своју браћу Русе. Историја црногорског народа тијесно је 
повезана са историјом Руса и осталих словенских народа. 

Зашто баш данас помажете највеће непријатеље свију сло-
венских народа и свих поробљених народа. Зашто помажете 
нашег вјековног непријатеља Њемца и Италијана. То нијесте 
никада радили а данас то чините. 

1914 године, када је тај исти непријатељ журио са својим 
освајачким армијама да пороби балканске народе, па и нашу 
Црну Гору, сви смо хитали преко Дрине да помогнемо својој 
браћи — Србима у Босни. У свијести сваког поштеног Црногорца 
остала је успомена на тешке дане прелаза преко Дрине. Куда 
данас преко Дрине и Неретве? За чије интересе и за кога? Зашто 
баш данас да Дрина и Неретва крваре тјелесима Црногораца? 
Коме данас идете у помоћ? Идете у помоћ Њемцима, Италија-
нима и усташама. Заједнички предузимате офанзиву са њима 
у циљу уништења наше Народно-ослободилачке армије, и да 
помогнете усташама да покољу српски народ јуначке Крајине. 
Ко вам је био на десном крилу код Неретвице, заведени Цр-
ногорци? — Били су усташе, Њемци и Италијани. Четници су 
у савезу са њима, а не ми. Крваву лаж шире ваши вође, да 
смо ми савезници усташа. Ми јуначки двије године водимо 
борбу противу окупатора, усташа и изрода српског народа. Ми 
смо са нашим бригадама, дивизијама и корпусима десетковали 
седам њемачких дивизија, које су биле пошле у помоћ Њем-
цима у Африци. Сва штампа Енглеске и Америке одаје пуно 
признање нашој Ослободилачкој армији за пружену помоћ. 

11 



Питајте четничке савезнике: усташе, Њемце и Италијане ко су 
партизани. Потсјетите их на Ливно, Вакуф, Прозор, Јабланицу, 
Петровац, Бихаћ, Грачац, Лапац и многа друга ослобођена мје-
ста. На хиљаде тих паса је уништено. Питајте Дражу, Ђури-
шића, Станишића и остале издајничке вође колико су они ме-
така испалили на усташе, Њемце и Италијане а колико на 
синове црногорског народа. Ти зликовци, зулумћари и кабада-
хије ни једног италијанског, њемачког ни усташког војника ни-
јесу убили. Убијали су и убијају најбоље синове и невино ста-
новнииггво наших народа. 

ЦРНОГОРЦИ 

Од слободарске и јуначке Црне Горе, та банда великосрп-
ских официра, окупљена око највећег издајника Драже Ми-
хаиловића, направила је оружје у рукама великосрпских клика 
и пљачкаша, направила је гробницу најбољих синова нашег 
народа. Црна Гора подијељена је на неколико пашалука, гдје 
сваки четнички вођа и зликовац несметано убија поштене си-
нове наше Црне Горе. 

На својој сопственој кожи и на голим животима осјетили сте 
крваву владавину четничких изрода и уљеза (Дража Михаило-
вић, Драгиша Васић1 и др.) Видјели сте данас више него икада 
каква би изгледала Црна Гора и Југославија када би у њој 
владали четничке вође и војводе. Хиљадама пута гора но што 
је била. А знамо врло добро како нам је било и у бившој Ју-
гославији. То најбоље зна црногорска омладина. 

Зато сви ви: који нијесте у четничким редовима ни часа не 
часите, него одмах узмите пушку и наставите велико започето 
дјело ТРИНАЕСТИ ЈУЛ дан народног јединства у борби против 
окупатора, дан када је црногорски народ једнодушно први опа-
лио метак и дао сигнал поробљеним народима Југославије за 
борбу против окупатора. Оружајте се и ступајте у партизанске 
редове, немилосрдно туците окупатора и његове биједне слуге. 
Не допустите да се за једног италијанског жабара стријеља по 
двадесет синова нашег народа. 

Заведени и присилно мобилисани, уперите оружје на зу-
лумћаре и издајнике црногорског народа. Прилазите нашим 
партизанским одредима и нашим славом овјенчаним бригадама, 
које хитају у побједоносном маршу ка својој груди — Црној 
Гори. Пођите примјером заведених и присилно мобилисаних, 
који су нам пришли на обалама Неретве и данас се с нама за-
једнички боре. 

1 Драгиша Васић, књижевник, начелник одјељења агитације и про-
паганде у „Националном комитету" Драже Михаиловића, емигрирао. 
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БОКЕЉИ 

Нијесте никада ћутали. На обалама вашег мора, ваши си-
нови морнари први су дигли буну против Аустроугарске мо-
нархије, први су дали сигнал народима за националну слободу. 
Ступајте у нашу Народно-ослободилачку војску и наставите за-
почету борбу. Оружајте се и не будите оружје окупатора. 

ОМЛАДИНО ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ 

Ти која никада нијеси ћутала и увијек си својим голим гру-
дима била у првим редовима на бранику народних интереса, 
увијек несебична и немилосрдна у борби, — настави започето 
дјело народног ослобођења, ступај у партизанске редове и наше 
бригаде, стани раме уз раме са омладином читаве Југославије, 
са омладином Совјетског Савеза, Енглеске и Америке. 

Омладино, нијесу наша брда никада била легло издајника 
српскога народа, па неће ни данас. Оружај се и чисти своју 
рођену груду од издајица и окупатора. 

БРАЋО 

Данас ваља бирати: 
Или ћете поћи путем најцрње издаје, путем ропства и на-

јамништва нашим вјековним непријатељима Њемцима и Ита-
лијанима. 

Или ћете поћи путем народног ослобођења, путем немило-
срдне борбе против окупатора и народних издајица, путем 
заједничке борбе са осталим народима Југославије против оп-
штег непријатеља читавог човјечанства њемачко-италијанског 
фашизма, раме уз раме са братским Совјетским Савезом и ње-
говим Савезницима Енглезима и Американцима, са свим слобо-
дољубивим народима читавог демократског свијета. 

Никада нијесте били на страни издаје па нећете ни данас. 
Ступајте сви у нашу војску, ширите пламен народног 

устанка. Обновите БАДЊЕ ВЕЧЕ — вече истраге потурицама. 
Обновите ТРИНАЕСТИ ЈУЛ, дан народног јединства у борби 
против окупатора и његових крвавих слугу. 

Смрт окупаторима, усташама и издајицама црногорског 
народа! 

Живјело оружано јединство народа Црне Горе и Боке у 
борби против окупатора и народних издајника! 

Живио Совјетски Савез и братска јуначка Црвена армија! 
Живјели наши Савезници Енглеска и Америка! 
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Живјела иаша јуначка Народно-ослободилачка војска и 
партизански одреди Југославије! 

Живио Врховни штао Народно-ослооодилачке војске и пар-
тизанских одреда Југославије! 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

На Дрини, 6 априла 1943 г. 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић Пеко Дапчевић 

БР. 3 

ПОЗПВ ШТАБА ТРЕЋЕ УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ НОВЈ ОД 15 
АПРИЛА 1943 ГОД. ЦРНОГОРСКОМ НАРОДУ ЗА СТУПАЊЕ 
У РЕДОВЕ СЛАВНЕ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ1 

ЦРНОГОРСКОМ НАРОДУ 

Срамна година црногорске историје приближује се крају2. 
Славне црногорске бригаде Народно-ослободилачке војске са 
братским бригадама других народа Југославије избиле су на гра-
ницу Цр. Горе. Оне ће заједно са црногорским народом поново 
да почну писати свијетле странице историје једног никад непо-
кореног народа. Куцнуо је час нових славних борби и нових 
јуначких подвига. Куцнуо је час нове црногорске бесмртности 
и час нове славе славне Црне Горе. 

Срамна година четничке владавине и четничке издаје при-
ближава се крају. Славне црногорске бригаде са братским бри-
гадама Народно-ослободилачке војске, вјерне слободарским бор-
бама својих предака, ступају на поносни црногорски крш као 
носиоци борбе за народну слободу, као носиоци јединства црно-
горског народа, као вијесници његове боље и срећније, слободне 
будућности. 

Срамна година четничке владавине у Цр. Гори била је 
славна година црногорских бригада, које су пронијеле славу и 
част црногорског оружја кроз све крајеве наше земље. У њима 
је за ову годину живјела Цр. Гора, у њима је живио јуначки 
слободарски дух црногорске прошлости. 

1 Примјерак прогласа умиожен на шапнрографу налази се у архиви 
Војноисториског института ЈНА. Оригинал није сачуван. 

2 Мисли се на годнну четничке владавине у Црној Гори, тј. на пе-
рнод од јуна 1942 год. када су се јединице партизанске војске повлачиле 
из Црне Горе па до повратка НОВЈ послије Четврте непријатељске офан-
зиве. 
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Истина је да црногорски народ није исто што и шака издај-
ника. Народ и његови најбољи претставници убијани су, бацани 
у концентрационе логоре, одвођени у ропство и интернирани. 
Издајници су они што су убијали, бацали у концентрационе ло-
горе, одводили у ропство и интернирали. Народ гладује и зло-
пати се. Издајници живе у окупираним градовима, приређују 
гозбе и примају лире. Сви наши борци знају, и то им је била 
велика морална подршка у бојевима које су водили, да црно-
горски народ воли своју слободу више него ишта на свијету. 
И због тога што знамо и што смо то знали, па чак и онда када 
смо били присиљени да привремено напустимо Цр. Гору, због 
тога ми сада, појављујемо се на њеним границама и упућујемо 
братски поздрав цијелом црногорском народу, ујерени да је и 
код вас, који сте први устали у борбу [против] италијанских и 
германских освајача, сазрела свијест о потреби коначне и од-
лучне борбе против четничке издаје и бандитизма. 

ЦРНОГОРЦИ 

Послије годину дана тешких окршаја са окупаторм у дру-
гим крајевима Југославије, послије низа тешких удараца које 
[је] Народно-ослободилачка војска задала окупаторима, послије 
годину дана разбуктавања народног устанка у свим земљама 
Југославије, створили су се поново услови за борбу и у самој 
Цр. Гори. Наше бригаде бориле су се свугдје и за Цр. Гору. 
Окупатор је данас слабији него што је био раније. Ми смо данас 
јачи него што смо икад раније били. Херојска и заиста непо-
бједива Црвена армија задала је смртоносне ударце фашистич-
ким освајачима. На широким степама руске земље источила је 
снага њемачке армије. Наши Савезници Енглеска и Америка 
уништавају њемачко-талијанске снаге у Африци. У свим по-
робљеним земљама разгара се партизански рат. Наши мали пар-
тизански одреди прерасли су у моћну Народно-ослободилачку 
војску, која претставља снагу од међународног значаја. То сада 
добро зна и фашистичка врховна команда. Њена офанзива, 
брижно припремана и војнички и политички свршила се са не-
успјехом. Сто хиљада њемачких и талијанских војника нијесу 
могли да разбију нашу војску. Из офанзиве ми смо изашли 
јачи и челичнији. Број наших дивизија већи, слободна тери-
торија већа. 

И ми смо сада поново, на свим фронтовима, широм читаве 
земље у офанзиви. Окупатор и четничке вође у Цр. Гори стрепе 
пред нашим наступањем. Они знају нашу снагу. Они знају да 
ће пламен народног устанка опет захватити Цр. Гору, гдје се, 
уствари, никад није био сасвим угасио. Они виде своју скору 
и брзу пропаст. 
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Убрзајте њихов слом, убрзајте вашу слободу. Дижите се на 
оружје против окупатора, придружите се нашим бригадама. 
Ступајте у Народно-ослободилачку војску. Помислите на своје 
претке, сјетите се на своје претке Марка Миљанова, Миљана 
Вукова, Јола Пилетића, Блажа Бошковића, Новицу Церовића, 
Баја Пивљанина и др. — јунака наше прошлости, сјетите се свих 
ових који нијесу никада престајали да се боре за слободу свога 
народа и пођите њиховим стопама. Јачајте своју Народно-осло-
бодилачку војску и будите сигурни да данас нема више те силе 
која би нас могла побједити. 

ЧЕТНИЦИ 

Не борите се против своје браће. Не будите Мусолинијеви 
војници. Окрените ваше пушке против окупатора. У црногор-
ској руци не смије да буде друга пушка него црногорска. Не 
слушајте ваше вође који вас воде у издају. Оперите срамоту 
коју вам они наносе. Убијајте бранковиће, који за вођење бра-
тоубилачког рата примају паре из Рима и Берлина. Напуштајте 
четничке банде, јер ви нијесте бандити. Вама, црногорским чет-
ницима, који нијесте огрезли у злочинима, вама намученим и 
поштеним Црногорцима мјесто је у нашој Народно-ослободилач-
кој војсци. Ми вам пружамо братску руку. Ми вас позивамо у 
наше редове за част и славу црногорског имена. Задрхтаће оку-
патори и издајице пред нама, пред јединственим црногорским 
народом. 

ЦРНОГОРСКИ НАРОДЕ 

Твоја судбина је у твојим рукама. Не дозволи да твоју част 
и даље [газе] по глибу и блату. Не дозволи да те воде у нову 
издају. Зар ћеш дозволити да априлски издајници поново заи-
грају своје пљачкашко коло у Југославији? Зар пристати да се 
други народи боре за твоју слободу? 

Црногорски народ мора сам себи извојевати слободу. Мора 
обезбиједити себи достојно мјесто у будућој братској заједници 
народа Југославије. Четничке пљачкашке вође хоће да то омету. 
Они гризу фашистички цвибок и лижу фашистичке шапе. То 
неће радити поносни црногорски народ. 

Црногорски народе, твоја је судбина у твојим рукама. Ради 
се о твојој слободи и части. 

Црногорски народе, долазе ти твоје бригаде, твоји достојни 
и славни синови. 

Живјела Народно-ослободилачка војска 
Живјело борбено јединство Црногорског народа 
Живио наш врховни командант друг Тито 
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Живјела Совјетска Русија и н.ени Савезници Енглеска и 
Америка 

Живио најбољи савезник наше Народно-ослооодилачке вој-
ске Црвена армија 

Смрт четничким издајницима 
Напријед у оорбу за част и слоооду 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ 

ШТАБ 
III УДАРНЕ ДНВИЗИЈЕ 

НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Политички комесар Командант 
Радомир Баоић Радован Вукановић 

На црногорској граници 
15 априла 1943 године 

БР. 4 

ПИСМО ПОЛИТИЧКОГ КОМЕСАРА ТРЕЋЕ УДАРНЕ ДИВИ-
ЗИЈЕ ОД 20 АПРИЛА 1943 ГОД. ПОКРАЈИНСКОМ КОМИТЕТУ 
КПЈ ЗА ЦРНУ ГОРУ, БОКУ И САНЏАК О ВЕЛИКИМ УСПЈЕ-
СИМА НОВЈ У БОРБИ ПРОТИВ ОКУПАТОРА II ЧЕТНИКА 
II ПОТРЕБИ ФОРМИРАЊА ЈАЧИХ ВОЈНИХ ЈЕДИНИЦА У 

СВИМ КРАЈЕВИМА ЦРНЕ ГОРЕ 

ШТАБ 
III. УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ 

НОВЈ 
Бр. сл. 

20-IV-1943 г. 
П.К. К.П.Ј. 

ЗА ЦРНУ ГОРУ, БОКУ И САНЏАК 

Драги другови, 

Примили смо ваше писмо и одмах вам одговара.мо. 
Ситуација код нас: — Послије офанзиве припремљене на 

нашу слободну територију од стране њемачких, талијанских, 
четничких и усташких банди, ми смо остали јачи1. Имамо већу 
слободну територију, већу и јачу војску. Слободна територија 
у Западној и Централној Босни проширује се сваки дан, гдје 

1 Мисли се на Четврту непријатељску офанзиву. 

2 Зборник том III, књ. 5 17 



оперишу наше јединице. У Лици, у Хрватској, у Славонији, у 
Словеначкој, слободна територија је још већа него што је била 
прије офанзиве. Наше јединице — офанзивна група — осло-
бодиле су Незесиње, Калиновик, Улог, Гацко, Автовац, Чајниче. 
Лијева колона маршује према Санџаку, док централна и десна 
колона маршују према Жабљаку и Шавнику. Ова територија 
ослобођена је уз тешке губитке по непријатеља. Четницима 
Павла Ђуришића и Баја Станишића, од Неретве до Дрине и 
црногорске границе, задати су велики губици и данас се већ 
налазе у распадању. Четничке банде из Херцеговине Петра Са-
марџића и Милорада Поповића такође су разбијене и налазе се 
у распадању. Окупатор покушава да реорганизује те банде и 
баци их против нас, али у томе мало има успјеха. У Херцего-
вини окупатор са тим бандама врши страховит терор: пали 
куће, интернира и стријеља све оно што је поштено, а што се 
није снашло да приђе нама и да побјегне у шуму. Приликом на-
шег наступања у правцу Невесиња и Гацка — сјеверна Хер-
цеговина, окупатор је, са четничким бандама, успијевао да за-
страши народ, а великим дијелом и да силом одведе велики број 
наших пријатеља, тако да смо наилазили често -на пуста села. 
Већ данас, уколико није интерниран и бачен у концентрационе 
логоре, тај се свијет увелико враћа кућама. Ми успостављамо 
власт и живот се нормализује. 

Из вашег писма упознати смо донекле са ситуацијом код 
вас. Штета је што са нама нијесте раније ухватили везу. Наш 
задатак је у данашњој ситуацији да разбијемо четничке банде 
као војничку формацију, да извршимо мобилизацију у Црној 
Гори и Херцеговини, да успоставимо народну власт и тако да 
ангажујемо читав народ у борби против окупатора. 

Ви треба одмах да приступите формирању јачих војних је-
диница и одмах да пређете у акције. Ваше дејство са тако јачим 
јединицама, не искључујући ни дејство мањим групицама, учи-
ниће у позадини да се лако разбију и деморалишу и преостале 
групице Баја Станишића и Павла Ђуришића. Ви сте ово требали 
учинити и раније, а поготово кад смо се ми појавили на Не-
ретви, гдје смо имали тешке борбе. Обавијештени смо да је 
доста поштених људи, нама блиских, бјежало на територију 
Крста Поповића у вријеме када су ови зликовци вршили мо-
билизацију за офанзиву на нашу слободну територију. Да сте 
имали формиране војне јединице, па макар и комитске групе, 
а које би биле активне у дејству на комуникације, окупаторске 
гарнизоне и четничке установе, гдје би они имали ослонац и 
којима би прилазили, не би се то дешавало. Мање, пасивне гру-
пице које су биле разбацане нијесу учиниле скоро ништа, а и 
да су биле активне не би учиниле ни издалека оно што би учи-
ниле да су биле груписане и обједињене за акције. 
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Ухватите везу одмах са нашом наступајућом групом, која 
иде у правцу Шавника и комуникације Шавник—Никшић и по-
вежите се са њом ради координације и дејства против окупатора 
и четничких банди. Ову наступајућу групу сачињавају IV. и 
V. Црногорска бригада, а лијево крило, од правца Левер Тара— 
Жабљак, чине дијелови II. Дивизије. Војне јединице, мање или 
веће, које ви формирате, требају да уђу у састав ових црногор-
ских бригада. 

Вјероватно да ће Бајо Станишић са групом издајника, по-
слије ове њихове дезорганизације, покушати да поново врши 
мобилизацију или да формира племенске јединице — батаљоне 
или слично. Ово им треба онемогућити интензивним политичким 
радом с једне стране и формирањем таквих јединица којима ће 
руководити К. П., с друге стране. Омладина, свакако, у највећем 
обиму, треба да уђе у састав, како рекосмо горе, ових двију 
бригада. 

Наш став према крилашима — Крсту Поповићу, моментално 
је да их не нападамо, већ да продужимо дејство против банди 
Баја Станишића и Павла Ђуришића. Ми смо о овом усмено, 
преко партијске јединице у Бањанима, која нам је послала ку-
рире, њих обавијестили. Ово зато, да би јаз који постоји између 
крилаша Крста Поповића и четничких банди — великосрба, 
што више продубили и тако онемогућили њихово јединство у 
борби против нас. 

Војне јединице које имате на терену, који контролише Кр-
сто Поповић и крилаши, ви треба да извучете и ставите их у 
састав ове двије црногорске бригаде. Наравно, ове јединице 
треба да извуку што више омладинаца — бораца. На терену ће 
се оставити потребан број политичких радника који ће радити 
у позадини. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар 
Радомир Бабић 

(М. П.) 

П. С. Шаљемо вам наш летак, кога ћете умножити у што 
већем броју примјерака и растурити по Црној Гори. Писмо које 
сте нам писали упутили смо Ц. К. 
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БР. 24 

ЗАПОВИЈЕСТ ШТАБА ДРУГЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ 
ПОВЈ ОД 28 АПРИЛА 1943 ГОД. ЗА НАПАД НА НЕПРИЈАТЕЉ-

СКО УПОРИШТЕ ЈАВОРАК1 

ШТАБ II ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ 
28 априла 

У 1 
ЗАПОВИЈЕСТ: 

секција Никшић размјера 1:100.000 

Ситуација: према прикупљеним подацима јачина неприја-
теља на простору Јаворак—Папратни Доли креће се од око 
2000 талијанских војника са око 500 четника. 

Непријатељ у свом саставу има формацијом предвиђен број 
тешких и лаких аутоматских оруђа, бацача и једну брдску ба-
терију од 4 топа 75 мм. 

Фортификациско уређење положаја на помецутом простору 
изведено је дјелимично и то на брзу руку. 

Пут Горње Поље—Шипачно—Јасеново Поље—Јаворак—Бре-
зна способан је за кретање непријатељске моторизације. 

Директивом Врховног штаба НОВ и ПОЈ наређено је пот-
пуно уништење ових непријатељских снага, како би наше једи-
нице несметано пошле својим основним правцима. Четничке 
снаге налазе се у сталном опадању и расипању па је потребан 
одлучан и енергичан рад, да би се убрзао процес распадања на 
овом и осталим секторима. 

За извршење овог задатка предвиђена је II пролетерска ди-
визија без једне бригаде и два батаљона и V бригада III народ-
но-ослободилачке ударне дивизије. 

У циљу извршења горњег задатка 

НАРЕЂУЈЕМО: 

1. Сјеверна колона 
командант друг Љубо Ђурић 
Састав II пролетерске бригаде 
без два батаљона, батерија бацача 
противтенковско одјељење топа од 
37 мм. 
Свега: три батаљона пјешадије, 4 
бацача, један противколски топ 
37 мм. 

1 О резултатима боја на Јавору, види док. број 13 и 14. 
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1. Напада општим правцем напада: Бре-
зна—Топло Присоје—Жива—Јаворак— 
Папратни Доли—Липова Раван са задат-
ком да на поменутом правцу разбије и 
уништи непријатеља. 
Зона ширења десно: к. 1218—Лелини До-

ли—Смрчева Глава (к. 1281) искључно— 
Велике Главице (к. 1257) закључно— 
Братиљев Врх—Брезови Врх, лијево два 
усамљена четинара—Живско Раздоље 

—Гола Страна—Пистеличка Главица— 
Јасеново Поље. 
Десно се креће сјеверозападна колона 
са којом одржавати везу на линији де-
сне границе зоне ширења. Лијево нема 

наших дијелова. 

2. Сјеверозападна колона 
Командант друг Сава Ковачевић 
састав V црногорска бригада, 
једна батерија бацача 
Свега: четири батаљона пјешадије 
и једна батерија бацача 

2. Напада општим правцем напада: Бундос 
—Руњава Главица—Тисова Глава—Па-
клине—Дубраве, угрожавајући неприја-
теља источно од поменутог правца, као 
и обухватом са јужне стране. 

Зона ширења десно: Поди—Литија— 
Ноздре—Челина—Пресјека—Сурдуп; ли-
јево десна граница зона ширења сјевер-
не колоне. 

Десно нема наших дијелова. Лијево се 
налази наша сјеверна колона са којом 
одржавати тијесно везу на поменутом 
правцу. Нарочито обратити пажњу на 
обезбјеђење десног бока на правцу Но-
здре—Челина—Пресјека—Горње Поље. 
Ова колона после избијања на линију 
Дубраве упутиће један батаљон на Сур-
дупу у циљу затварања правца Горње 
Поље—Јаворак. Овом батаљону ставити 

задатак да темељито поруши комуника-
цију и постави препреке на истој. 
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3. Источна колона 
командант друг Вако Ђуровић-
састав IV пролетерска бригада 
батерија бацача, противколско 
одјељење топа од 47 мм. 
Свега четири батаљона пјешадије, 
4 бацача, један противколски топ 
47 мм. 

3. Напада општим правцем напада с. Мо-
кро—Штирни До—Јасеново Поље—Је-
лови Врх—Брезови Врх, постављајући 
се непријатељу за леђима и нападајући 
истог са линије Јасеново Поље—Јелов 
Врх—Брезов Врх правцем: Липова Ра-
ван—Папратни Доли—Јаворак, у циљу 
садејства сјеверној и сјеверозападној 
колони, како би се непријатељ потпуно 
уништио и његова борбена средства за-
плијенила. » 

Везу одржавати десно са сјеверном ко-
лоном на простору Гола Страна а лије-
во са сјеверозападном колоном на про-
стору Пиштета. 

4. Обезојеђење — Командант источне колоне одредиће је-
дан свој батаљон који ће се поставити на простору Шипачно— 
Мали Орах са задатком да затвори све правце од Горњег Поља 
и онемогући сваку интервенцију непријатеља са те стране, с тим 
што ће по доласку батаљона сјеверозападне колоне на простору 
Сурдупа овај батаљон рокират на простору Мали—Велики Орах, 
затварајући правце од Горњег Поља и Лукова. 

Овај батаљон ће порушити пут односно поставити озбиљне 
препреке непријатељској моторизацији, тако, да тенкови нити 
могу проћи из Горњег Поља ка Јасенову Пољу нити од Јасеновог 
Поља ка Горњем Пољу. Командант ове колоне (источне) одре-
диће једну чету којој дати самосталан задатак да са правца 
Штирни До—Јасеново Поље од двије усамљене појате изврши 
покрет југозападно од Плавча, у циљу напада и заузеће не-
приЈатељске ар!иљерије која се налази у Папратном Долу. 

Штабови батаљона на простору Сурдуп—Мали—Велики 
Орах упутиће по један вод са аутоматским оруђима у правцу 
Горњег Поља, у циљу узнемиравања непријатеља који бивакује 
на том простору. 

1 Василије Ђуровић-Вако, иародни херој, погинуо као командант 
Четврте пролетерске брнгаде мјесеца јуна 1943 год. на Зеленгори. 
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5. Санитет — Хируршка екипа биће у стајама код Штирног 
Дола, гдје слати рањенике којима је потребна хируршка интер-
венција. 

6. Противколска одјељења топова поставити тако да кон-
тролишу путеве у циљу неутралисања непријатељских тенкова 
ако би се они појавили као и ватрених извора, који би кочили 
покрет нашој пјешадији. 

7. Почетак напада биће 28. о. м. у 22 часа. 
8. Борбени знаци за 28. IV. НИКШИЋ—НАПРЕД 

29. IV. МОРАВА—МАЉ 
30. IV. КРАЈИНА—УЗДАНИЦА. 

9. Нарочито обратити пажњу на покрет јединица дању у 
циљу избјегавања губитака од непријатељске авијације и ар-
Тиљерије. 

10. Веза — С обзиром да је терен на коме ће се изводити 
борба покривен и слабо пролазан — беспутан, старјешине ће 
настати свим силама да веза буде чврста и непрекидна, јер је 
то јеДан од главних услова да се добије битка, а са друге стране 
избјеће се непотребна лутања. Уговорени знак да су наши ди-
јелови угрожени од наших јединица биће и то: за сјеверну ко-
лону једна бијела ракетла испаљена у вис; за сјеверозападну 
колону једна зелена, а за источну једна црвена ракетла. Знак 
да је непријатељ уништен и протјеран биће двије црвене ра-
кетле испаљене у вис од штаба источне колоне. 

11. Послије уништења непријатеља V бригада поставиће се 
на простору Јасеново Поље са задатком осматрања правца од 
Горњег Поља—Дуге и Лукова; IV бригада поставиће се на про-
стор Градачка Пољана—Ћеранића Гора са задатком затварања 
правца Никшић—Шавник—Жупа Никшићка—Ћеранића Гора 
а II пролетерска бригада на простору Липова Раван—Папратни 
Доли као резерва, с тим што ће извршити прикупљање ратног 
материјала. 

Штаб дивизије налазиће се у с. Мокро—Штирни До гдје 
изЕЈештаје слати. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Начелник штаба Командант 
Митар3 Вуковић4 Пеко"' 

® Митар Бакић 
4 Јован Вукотић 
5 Пеко Дапчевић 

(М. П.) 

23 



БР. 24 

ПОЗИВ ГЛАВИОГ ШТАБА НОВ И ПО ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ 
ОД 30 АПРИЛА 1943 ГОД. НАРОДУ ВАСОЈЕВИЋКЕ НАХИЈЕ 
ЗА НАПУШТАЊЕ ЧЕТНИЧКОГ ПОКРЕТА И ПРЕЛАЗ НА 

СТРАНУ НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 

И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 
ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

НАРОДУ ВАСОЈЕВИЋКЕ НАХИЈЕ 

У слози једнога народа лежи његов спас. Кроз слогу и за-
једничку борбу црногорски народ осигурава себе од окупатора 
и његових слугу. Кроз једнодушну и заједничку борбу против 
окупатора и свих народних непријатеља ми ударамо тврде те-
::еље своје народне будућности, испуњујемо дуг'према својим 
прецима и остављамо богато наслеђе својој дјеци. 

Највећа несрећа коју је икада доживио црногорски народ 
1'е та: што је окупатору успјело да преко шаке народних издај-
ника и изрода разбије народне снаге и борбено јединство цр-
ногорског народа, да унесе сјеме раздора у наш јуначки народ, 
да унесе крвави нож у кућу сваког Црногорца. 

Ко се користио народном несрећом? Крвави италијански 
окупатор, који данас мирно сједи у градовима и пије невино 
проливену крв црногорског сељака. 

Више од годину дана ми пролијевамо братску крв, више од 
годину дана не погибе ни један окупаторски војник у Црној 
Гори. За то вријеме црногорски народ изгубио је стотине нај-
бољих синова и кћери. На хиљаде Црногораца прошло је кроз 
затворе и логоре, на десетине хиљада црногорских сељака је 
шамарано и шибикано. Стотине наше браће и сестара и невине 
д.јеце чаме и данас у логорима и затворима Црне Горе, које 
издајничка рука црногорских измећара позатвара и даде у руке 
крвавом латинском џелату на милост и немилост. Стотине на-
ших сестара обешчашћено је. Част и понос црногорског народа 
бачени су у блато под чизму крволочних фашистичких освајача. 

За кога смо то радили браћо? За рачун наших вјековних 
непријатеља, за рачун највећег крвника црногорског народа, за 
рачун поробљивача наше земље и за рачун шаке домаћих из-
дајника. 

1 Оригинал се налази у Народном музеју на Цетињу. 
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Браћо дошао је посљедњи час да ујединимо све народне 
снаге у борби противу окупатора и његових слугу и плаћеника. 
Данас то скоро сви увиђамо, чак и они који то нијесу у почетку 
видјели. Данас се не пита ко којој странци припада и како је 
политички опредијељен, данас се не пита ко се како крсти, но 
чија му крвца грије прси; да ли му у грудима тече крв и бије 
срце за Црну Гору или за Италију. Дакле, треба да се сједини 
сваки поштени патриота, сваки који воли своју земљу, ко ]е 
на страни Савезника и ко мрзи и презире окупатора, у један 
ослободилачки борбени народни фронт. Крвави истребљивачки 
нож којег је окупатор убацио у наше црногорско племе, ми треба 
сви заједно да тај исти нож забијемо окупатору у срце, да уни-
штимо посљедњег окупаторског војника, да очистимо своју на-
паћену и братском крвљу попрскану Црну Гору од фашистичких 
ссвајача и његових измећара; да од Црне Горе направимо племе 
осветника. 

Није крив црногорски сељак за братоубилачку борбу, нијесу 
криви ни Васојевићи, иако то данас неки кажу. Крива је шака 
издајника, која се је окупила око Драже Михаиловића и која 
је нашла своје прибјежиште у племену васојевићком. Нијесу 
Васојевићи криви за стотине гробова посијаних по Колашину 
и по осталим мјестима Црне Горе. Крив је Блажо Ђукановић, 
Ђуришић, Лашић и остали капетанчићи и изроди Црне Горе. 
Крив је сваки онај који хоће да од Црне Горе направи упори-
ште и колонију римске империје. Њима ћемо свима одрубити 
главе за проливену крв црногорског народа и за обешчашћени 
понос црногорске жене. 

БРАЋО ВАСОЈЕВИЋИ 

Ми се у првом реду са овим летком вама обраћамо, јер се 
прво вашим брдима почела да кује завјера против нас и осталих 
Црногораца. Обраћамо се вама и за то што се јединице наше 
Народно-ослободилачке војске налазе на границама ваше нахије 
у извршењу задатка, чишћења вашег племена од окупатора и 
зулумћара, који се налазе међу вама. За то је потребно: да ви 
сами са сопственим оружјем уништите шаку издајника и из-
рода, који се још данас сакрива у вашим селима, јер тиме перете 
љагу коју су на Васово племе бацили највећи зликовци српског 
народа. Пођите путем ваших предака, наставите свијетле тра-
диције Мојковца, када сте ви под цијену највећих жртава и 
тешкоћа помогли српској војсци у тешкој и неравној борби 
против њемачких освајача, и против оних истих за чији се ра-
чун данас борите. Направите још један Мојковац. Помогните 
нашу војску, која се налази на границама ваше нахије, која 
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се бори за ваше интересе и за интересе читаве наше поробљене 
Југославије. Ослободите све затворенике који чаме у Колашину. 
Не дозволите да вас све стигне проклетство црногорских мајки 
за изгубљеним синовима и кћерима. Само на тај начин ви ћете 
подићи најљепши споменик стотинама невино стријељаних си-
нова црногорског народа у Колашину. Само на тај начин ви 
ћете скинути проклетство са вашег племена и рећи осталом 
дијелу Црне Горе да ви нијесте са изродима и издајницима цр-
ногорског народа. Да нијесте учесници у злочинима, које су по-
чинили: Лашић, Ђуришић, Бојовић и остали официрчићи и про-
дане душе. 

Јединице наше Народно-ослободилачке војске наоружане 
свим модерним оружјем налазе се на непосредној граници ваше 
нахије, само чекају заповијест за напад на непријатеља и за 
уништење издајника. 

Наше јуначке јединице не може ништа зауставити у извр-
шењу великог задатка, које пред њима поставља сав поштени 
црногорски народ; у извршењу аманета поубијаних и шибика-
них синова црногорског народа. Ви сте осјетили снагу те војске 
од Прења до Дурмитора. , 

Узалудне су молбе Ђуришића да га помогне Пирцио Би-
роли. Нема окупатор снаге ни себе да одбрани. Неће извући 
живе главе ни један окупаторски војник из Црне Горе. 

Ко и послије овог нашег позива и даље остане уз Дражу 
Михаилозића, Ђуришића и Лашића у вашем племену, значи 
солидарише се са свим оним што су ти издајници починили по 
Црној Гори, значи да одобрава сва звјерства и насиља која су 
починили ти издајници и њихови господари Италијани. Сви они 
који послије овог остану уз Ђуришића и остале војводе и из-
роде затеће их њихоза судбина. Паднуће и на њих проклетстзо 
цјелокупног поштеног црногорског народа. 

Не чекајте ни једног минута, него чистите своје племе од 
изрода; отворите врата и логсра и затвора и дајте слободе свим 
ухапшеним синовима Црне Горе. Прелазите на страну Народно-
ослободилачке војске, на страну наших моћних Савезника Ру-
сије, Енглеске и Америке. Час коначног ослобођења близу је и 
немојте дозволити да тај час дочекате под страшним проклет-
ством наше дјеце и цијеле наше поробљене земље. 

Очистите сзоје редове од изрода; оперите љагу са сзојег 
племена и нека Васово племе буде племе осветника и народних 
устаника. 

Смот и проклетство изродима и крвопијама црногорског 
народа! 

Смрт окупаторима и његовим измећарима! 
Живјело неразрушиво јединство црногорског народа у 

борби против окупатора и његових измећара! 
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Живио моћни Совјетски Савез и братска Црвена армија! 
Живјели наши Савезници Енглеска и Америка! 
Живјела Народно-ослооодилачка војска и партизански 

одреди Југославије! 
Живио наш Врховни штао! 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОЛА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић Пеко Дапчевић 

Саво Оровић 
члан Врховног штаба 

Народно-ослободилачке 
војске и партизанских 

одреда Југославије. 

На падинама Дурмитора 
30 априла 1943 године. 

БР. 7 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДНВИЗИЈЕ НОВЈ 
ОД 30 АПРИЛА 1943 ГОД. ПАРТИЗАНСКОМ ОДРЕДУ У МО-
РАЧИ ДА СЕ СТАВИ ПОД КОМАНДУ КОМАНДИРА ТРЕЋЕ 
ЧЕТЕ ДРУГОГ БАТАЉОНА ЧЕТВРТЕ ИРОЛЕТЕРСКЕ БРИ-

ГАДЕ 

30. априла 1943 године 
ШТАБ 

II ПРОЛЕТЕРСКЕ УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 

ЈУГОСЛАВИЈЕ 

ПАРТИЗАНСКОМ ОДРЕДУ 
Морача1 

Ми смо донекле упознати са ситуацијом у Морачи и Роз-
цима. У вези наших задатака, као и ваших као партизанског 
одреда, одлучили смо да вам пошаљемо помоћ од 10 другоза 
са два пушкомитраљеза из IV црногорске пролетерске бригаде. 

Командир озе десетине је друг Васо Драговић, командир 
3 чете II батаљона IV пролетерске бригаде. Друг Драговић је 
именован за командира — команданта свих партизанских група 
на територији Дон>е и Горње Мораче, те ћете се ставити под 
његову команду. Друг Драговић је примио од нас детаљна упут-

1 То није био одред него теренска јединица коју су теренски пар-
тиски радници формирали у данима доласка главнине НОВЈ у Црну Гору 
послије Четврте офанзиве. 
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ства у погледу: мобилизације , з а д а т а к а и политичког рада и ви 
ћете сва његова н а р е ђ е њ а извршавати . 

Д р у г Драговић ће се п о в е з а т и са другом В е к о м Б у л а т о в и ћ е м 
из Роваца и з а ј е д н о са њ и м к о о р д и н и р а т и рад п а р т и з а н с к и х 
група на територији двије М о р а ч е и Роваца. 

К а о к о м а н д и р — командант н а ш и х п а р т и з а н с к и х снага у 
Морачи д р у г Драговић ј е ј е д и н и о в л а ш ћ е н з а с л а њ е и з в ј е ш т а ј а 
овоме Ш т а б у , а другови са т е р е н а ће му у том п о г л е д у помоћи. 

С д р у г а р с к и м п о з д р а в о м 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

П о л и т и ч к и комесар К о м а н д а н т 
М и т а р 2 П е к о 3 

Б Р . 8 

П А Р Е Ђ Е Њ Е Г Л А В Н О Г Ш Т А Б А Н О В И П О З А Ц Р Н У ГОРУ 
II Б О К У ОД А П Р И Л А 1943 ГОД. Л О В Ћ Е Н С К И М II Д Р У Г И М 
П А Р Т И З А Н С К И М О Д Р Е Д И М А С А С В О Ј Е Т Е Р И Т О Р И Ј Е З А 
У П У Ћ И В А Њ Е Љ У Д С Т В А У Ј Е Д И Н И Ц Е Н О В Ј У Г О С Л А В И Ј Е 1 

ГЛАВНИ ШТАБ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКЕ 
ВОЈСКЕ И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

Л О В Ћ Е Н С К О М П А Р Т И З А Н С К О М О Д Р Е Д У 

П о л о ж а ј 

О д л у к о м Г л а в н о г ш т а б а з а Ц р н у Г о р у и Б о к у с љ е д е ћ и п а р -
т и з а н с к и о д р е д и у п у т и ћ е и м е н о в а н и б р о ј љ у д с т в а у ј е д и н и ц е 
Н а р о д н о о с л о б о д и л а ч к е в о ј с к е : 

1 . Л о з ћ е н с к и п а р т и з а н с к и о д р е д 8 0 п а р т и з а н а з а Ш т а б I I 
п р о л е т е р с к е д и в и з и ј е , о д н о с н о I V п р о л е т е р с к у б р и г а д у . 

2 Митар Бакић 
3 Пеко Дапчевић 
1 Послије отступања главниие црногорских јединица за Босну. јуна 

1942 год., на терену Црне Горе није остало никаквих партизанских једи-
ница, сем илегалних партискнх радника, којих је било по свнм срезови-
ма. Њихов је задатак био да, по могућности организују партизанске ма-
ње јединице и да политички дјелују у масама. Језгро ових јединица са-
чпњавали су илегалци. а у саставу су били симпатнзери и чланови Пар-
тије са терена. Почетком прољећа 1943 год. ове јединице прерастају у 
чете и батаљоне, а касније у одреде који дејствују као војне јединице. 
У јесен 1943 год. одреди су стално нарастали вршећи улогу главног мо-
билизатора бораца, од којих су се углавном формирале нове јединице. 
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2. Никшићки партизански одред оставиће потребна поли-
тичка руководства на терену, а све остало људство ставиће на 
расположење V ударној црногорској бригади. 

3. ГЈиперски партизански одред упутиће 120 партизана, на 
расположење V ударној црногорској бригади. 

4. Бјелопавлићки партизански одред оставиће на терену по-
требан број политичких руководилаца а остали дио људства 
упутиће: једну половину II пролетерској дивизији, односно IV 
пролетерској бригади, а другу половину V ударној црногорској 
бригади. Бјелопавлићки партизански одред ће убудуће једну 
половину свега новомобилисаног људства, до нашег даљег на-
ређења, упућивати Штабу II пролетерске дивизије, а другу по-
ловину Штабу V ударне црногорске бригаде. При овоме водити 
рачуна да се и једној и другој бригади упућује равномјеран 
број младих и старијих другова. 

5. Кучки партизански одред упутиће једну трећину свога 
људства V ударној црногорској бригади, а све остало људство 
остаће на терену као организована партизанска јединица и од-
мах отпочети са диверзијама и нападима на комуникацији Под-
горица—Колашин. 

Убудуће све људство које ће бити упућивано са територије 
Ловћенског одреда слати Штабу II пролетерске дивизије на осло-
бођену територију Црне Горе, који ће вршити расподјелу тога 
људства. 

У бригаде слати без обзира да ли је друг који се шаље нао-
ружан или ненаоружан. 

СМРТ ФАШИЗЈМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар 
Митар2 (М. П.) 

БР. 9 

ПОЗИВ БОРАЦА И РУКОВОДИЛАЦА ПЕТЕ ЦРНОГОРСКЕ 
УДАРНЕ БРИГАДЕ ОД КОНЦА АПРИЛА 1943 ГОД. ЦРНО-
ГОРСКОМ НАРОДУ ЗА НАПУШТАЊЕ ЧЕТНИЧКИХ ВОЂА 

И ЗА СТУПАЊЕ У РЕДОВЕ НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ 

Скоро ће година дана откада смо се растали. То вријеме 
протекло нам је у успјешним борбама широм Босне, Лике и Дал-
мације. Свуда смо пронијели са чашћу црногорско име и ору-
жје, носећи тамошњој поробљеној браћи слободу, а смрт мрском 

г Митар Бакић 
5 Пеко Дапчевић 

Командант 
Пеко"1 

29 



окупатору и домаћим четничким вођама и издајницима. Ипак 
су наше мисли стално биле са вама, једва смо чекали дан кад ће 
Врховни штаб издати наређење за покрет у правцу миле Црне 
Горе и Херцеговине. Тај жуђени дан најзад је дошао. Борци 2 
и 3 дивизије Н.О.В.Ј. већ су ослободили сјеверни дио Херце-
говине. Наше снаге су дубоко продрле у Пиву, Голију и у 
правцу Санџака. Четничке банде су разбијене и у пуном су 
бјекству. Али нажалост ти изроди шире свакојаке лажи о нама 
да кољемо, пљачкамо и палимо само да би народ завели и ство-
рили панику. Лажу вас без стида и граница ти плаћенички из-
роди да би вас лакше одвукли са домова у понор са њима. 

Народе Црне Горе и Херцеговине, буди миран и прибран, 
те се не плаши својих најбољих синова из 4 и 5 Црногорске 
бригаде и 10 Херц. бригаде чија се пјесма слободе хори већ по 
тзојим кршевима. Они ти носе слободу, братску слогу, да ис-
праве старе грешке уколико их је било и да се тако братски пове-
жемо у још чвршће борбено коло противу крвавог фашизма и до-
маћих водећих изрода. Старе грешке праштаћемо једни другима 
јер доста је било неслоге и братоубилачког међусобног убијања 
и клања. Остај мирно код својих домова и сачекај без имало 
страха каше борце, твоје дичне синове који ти хрле у загрљај 
носећи ти слободу. Не слушај више никаквих лажи и пријетња 
разних издајника: Станишића, Ђуришића, К. Поповића, Јевђе-
зићп. Куреша и др. 

Зар да од нас сада бјежите, када смо на кућњем прагу? Зар 
да бјежите од оних који су прегазили злогласну Фазлагића 
Кулу? Зар да идете са онима који су прихватили усташке бје-
гунце из Фазлагића Куле и сврстали их у своје редове, противу 
наше Народно-ослободилачке војске? 

Лаж је да црногорске и херцеговачке бригаде нијесу ту. 
Ми смо на родној груди и продужавамо офанзивну борбу све 
док не ослободимо Црну Гору и Херцеговину. Ово вам поручују 
ваши синови и браћа из чувене по јунаштву 5 Пролетерске 
бригаде који се сад одмарају у Фазлагића Кули чекајући на-
редбу за покрет у наш мили завичај. 

Ви другови који сте на положајима напуштајте редове чет-
ника-крилаша, саботирајте из позадине или пређите одмах На-
родно-ослободилачкој војсци. 

Народе, понављамо да ти долазимо као браћа браћи. Ми вас 
поздрављамо са борбеним антифашистичким поздравом: 

+ 
СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ 

и до скорог виђења. 
Ваши синови и браћа из Пете црногорске бригаде 

Н. О. В. Ј. 
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БР. 24 

ЗАПОВИЈЕСТ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ 
И БОКУ ОД 1 МАЈА 1943 ГОД. СВИМ ПАРТИЗАНСКИМ 
ОДРЕДИМА ЗА ПОЈАЧАНУ БОРБУ ПРОТИВ ОКУПАТОРА 

И ДОМАЋИХ ИЗДАЈНИКА1 

ГЛАВНИ ШТАБ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ 
ВОЈСКЕ И ПАРТ113АНСКИХ ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 
1 маја 1943 год. 

Шавник 
Орјенском партизанском одреду 

ЗАПОВИЈЕСТ 
партизанским одредима Црне Горе и Боке 

Дивизије наше Народно-ослободилачке војске већ су, по-
слије разбијања четничко — окупаторских снага од Јабланице 
до Таре, ослободиле дио Црне Горе и наставиће са још жешћом 
офанзивом у циљу потпуног уништења окупатора и његових 
прљавих слугу. 

Пред нама је постављен као највећи задатак данашњице 
ослободити црногорски народ, народ Херцеговине и народ Сан-
џака од претходнице окупатора — издајника нашег народа и 
разбити мрског окупатора у циљу протјеривања истог из наше 
земље. 

Ми ћемо тај задатак извршити јер то можемо и морамо. 
Партизански одреди Црне Горе и Боке као и партизански 

одреди у читавој Југославији у данима разбуктавања Народно-
ослободилачког устанка имају пред собом велике и часне за-
датке. 

У циљу извршења нама постављених задатака од стране 
Врховног штаба 

НАРЕЂУЈЕМО: 

1. Да сви партизански одреди на територији Црне Горе и 
Боке пређу у офанзиву, нападајући окупатора, кидајући његове 
комуникације, уништавајући његову живу силу и транспортна 
средства. 

2. Да немилосрдно уништавају прљаве слуге окупатора, на-
рочито организаторе и руководиоце. 

3. Да не допусте да ни један син нашег народа буде одве-
ден у интернацију или мобилисан за окупаторове интересе. 

1 Примјерак докумеита упућен Орјенском партизанском одреду, на-
лази се у архиви ЦК СК Црне Горе. 
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4. Да мобилишу нове борце у својим редовима и да своје 
одреде војнички и политички учвршћују. 

5. Да одржавају сталну везу са Главним штабом за Црну 
Гору и Боку, односно Штабом II пролетерске дивизије и да 
редовно шаљу извјештај истом. 

6. Да мобилишу што више омладинаца у циљу попуњавања 
наших бригада као и стварање нових бригада. 

7. Да успостављају власт у позадини непријатеља, разби-
јајући и ликвидирајући непријатељску власт. 

8. Да развију вјешту обавјештајну службу тако да би овај 
Штаб у сваком моменту знао: снаге непријатеља, његове на-
мјере и систем његових утврђења, да би лакше извршавали по-
стављене нам задатке. 

9. Да развију најширу политичку пропаганду у циљу разби-
јања четничко — окупаторских лажи, да ћемо ми проћи кроз 
Црну Гору, да ми нећемо бранити Црну Гору итд. 

10. Да се повежу одреди на територији Ловћенског са одре-
дима на територији Никшићког одреда; да се повежу мањи 
одреди бившег Зетског одреда, да се повежу мањи одреди бив-
шег Комског одреда, а сви ти одреди да буду чврсто везани са 
нама. 

Ово наређење добијате на дан међународног празника рада, 
на дан када сва Народно-ослободилачка војска и партизански 
одреди Југославије врше општу офанзиву на непријатеља. На 
дан када се Црвена армија спрема за велике ударе по окупа-
торима и поробљивачима њихове земље. На дан када савезничке 
енглеске и америчке армије чисте и последња њемачко — ита-
лијанска упоришта из Африке и спремају општи напад на 
Европу. На дан када борци IV пролетерске бригаде, V црногор-
ске ударне бригаде и II пролетерске бригаде јуришају на ита-
лијанског окупатора и његове слуге на истурене положаје око 
Никшића. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М. П.) 
Политички комесар 

Главног штаба НОВ и ПО 
за Црну Гору и Боку и 
II пролетерске дивизије 

Митар Бакић 

Командант 
Главног штаба НОВ и ПО 

за Црну Гору и Боку и 
II пролетер. див. 
Пеко Дапчевић 



БР. 11 

ПОЗИБ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ И 
БОКУ ОД 3 МАЈА 1943 ГОД. ИТАЛИЈАНСКОЈ ОКУПАТОР-
СКОЈ КОМАНДИ У НИКШИЋ ЗА УПУЋИВАЊЕ ХРАНЕ 
ИТАЛИЈАНСКИМ ЗАРОБЉЕНИЦИМА И ЗА НРЕГОВОРЕ 

ОКО ЗАМЈЕНЕ ЗАРОБЉЕНИКА 

ГЛАВНИ ШТАБ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ 
ВОЈСКЕ И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 
3 маја 1943 г. 

ИТАЛИЈАНСКОЈ ОКУПАТОРСКОЈ КОМАНДИ 
Никшић 

Јединице Народно-ослободилачке војске које се налазе под 
нашом командом у боју на сектору Горње Поље—Јаворак убиле 
су 400 ваших војника, а заробиле око 500 са свом ратном 
опремом1. 

И поред злочина којег сте ви направили у Црној Гори, ми 
ћемо према заробљеницима поступити по међународном праву, 
а убудуће ћемо и вас натјерати да поштујете међународно ратно 
право у односу на нас као једну од савезничких зараћених вој-
ски. Заробљеници су пребачени у наш заробљенички логор. Мп 
од вас тражимо: 

1. Да одмах упутите храну за 10 дана за заробљене војнике 
који се налазе у нашем заробљеничком логору, јер ни ми ни 
наш народ нећемо хранити окупаторску војску, те ћете за њи-
хову смрт услијед глади бити одговорни ви пред италијанским 
народом. 

2. Да упутите два преговарача у Шавник у циљу размјене 
свих заробљеника са интернираним Црногорцима, који се налазе 
у вашим логорима и затворима. Услове за замјену добиће пре-
говарачи. 

Ваше преговараче чекаће наша стража на простору Лу-
ково—Градац сјутра 4 ов. мј. у 14 часова. Ваши преговорачи 
носиће жуте барјачиће, а наша патрола која ће их сачекати 
црвене барјачиће. Испред себе ћете упутити једног грађанина 
из Никшића који ће најавити ваш долазак. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 
(М. П.) 

Политички комесар Командант 
Митар2 Пеко3 

1 Види док. број 13 и 14. 
2 Митар Бакић 
3 Пеко Дапчевић 

3 Зборник том III, кн>. 5 33 



БР. 24 

НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ИО ЗА ЦРНУ ГОРУ 
И БОКУ ОД 3 МАЈА 1943 ГОД. ШТАБУ НИКШИЋКОГ ПАР-

ТИЗАНСКОГ ОДРЕДА ЗА НРЕЛАЗ У ОФАНЗИВУ 

3. маја 
ШТАБУ НИКШИЋКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Положај 
Ваш одред коме је био придодат један вод IV пролетерске 

Оригаде није извршио задатак, који је пред њим био поставио 
Штаб IV пролетерске бригаде1. 

Неизвршењем овога задатка ви сте омогућили непријатељу 
да се у реду повуче са Гвозда и Буковика. Да сте извршили 
овај задатак ми би заплијенили од непријатеља већину те-
шких оруђа па и артиљерију, а непријатељу би нанијели те-
шке губитке. 

Ви морате бити упознати са тим да се у Народно-ослобо-
дилачкој војсци за неизвршење задатака строго одговара, те 
то имајте у виду убудуће. » 

Шаљемо вам заповијест Главног штаба за Црну Гору и 
Боку2 и без обзира на ситуацију, приче из народа итд. ви ћете 
приступити њеном потпуном извршењу, јер неизвршење ове 
заповијести значило би неслагање са одлукама Врховног штаба 
и наредбом Врховног команданта друга Тита, који је назад три 
мјесеца издао општу заповијест свим партизанским одредима 
да пређу у офанзиву. 

Редовну везу ћете одржавати преко јединица IV пролетер-
ске бригаде са Главним штабом за Црну Гору и Боку, односно 
Штабом II пролетерске дивизије. 

Нека друг Жарко3 и друг Милинко4 одмах по пријему овога 
наређења крену за Штаб дивизије одакле ће поћи у Врховни 
штаб, гдје су хитно позвати. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 
Комесар Командант 

Митар Пеко 

1 Односи се на наређење које је штаб Друге пролетерске бригаде 
нздао штабу Никшићког НОП одреда, да нападне једну италијанску ко-
лону која је ншла комуникацијом од Никшића према Шавнику. 

2 О задацима које је партизанским одреднма поставио Главни штаб 
НОВ и ПО Црне Горе. Види док. број 8 и 10. 

3 Радоје Дакић-Брко, народни херој, тада организацнони секре-
тар ПК КПЈ за Црну Гору. Умро као пуковник ЈНА у Москви 1945 годи-
не, гдје је био на лијечењу. 

4 Милинко Ђуровић 
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ТЕЛЕГРАМ ШТАБА ДРУГЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ ОД 
4 МАЈА 1943 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПОЈ О РЕЗУЛ-

ТАТИМА БОЈА НА ЈАВОРКУ 

ВРХОВНОМ ШТАБУ 

Непријатељ на простору Сурдуп—Јаворак уништен и за-
робљен. Убијено око 450 непријатељских официра и војника. 
Заробљено око 500 Италијана и око 200 четника. Заплијењено 
и уништено 7 тенкова. Заплијењено 4 брдска топа 75 мм, око 
20 камиона, 2 луксузна аутомобила, 2 моторцикла, 20 тешких 
и лаких бацача, 60 до 70 тешких и лаких митраљеза, око 800 пу-
шака, 4 до 5 вагона артиљериске, бацачке и пушчане муниције, 
20 револвера, 200 мазги, 10 јахаћих коња и велика количина 
остале ратне спреме. 

Наши губици мали 
Ово је први извјештај, детаљан слиједи1. 
Молимо директиве. 

Пеко и Митар2 

(М. П.) 
Предато (из Милошевића код Шавника) 

4-У-43 1200 Павле3 

БР. 14 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ДРУГЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ ОД 
9 МАЈА 1943 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПОЈ О ТОКУ 

И РЕЗУЛТАТИМА БОЈА НА ЈАВОРКУ 

ШТАБ II ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ 
9 маја 1943 год. 

ВРХОВНОМ ШТАБУ Н.О.В. И П.О.Ј. 

У духу добивене директиве Врховног штаба НОВ и ПОЈ за 
уништење окупаторских и четничких снага на Јаворку, Штаб 
II пролетерске дивизије издао је заповијест за напад на непри-
јатеља у циљу његовог потпуног укпштења. (Прилог заповијест 
за напад од 28.IV. тек. год.)1 

Напад по заповијести није изведен у одређено вријеме због 
отсуства II пролетерске бригаде која није стигла на вријеме. 
Заповијест за напад одгођена је за 1 мај тек. год. у 22 часа. 

1 Види док. број 14. 
2 Пеко Дапчевић и Митар Бакић 
3 Павле Бојчевић 
1 Види док. број 5. 
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Ток операције: извјештајем Штаба IV пролетерске бригаде 
италијанске окупаторске енаге у јачини 5 до 600 војника и 
једне батерије топова изишле су из Никшића правцем Никшић 
—Луково—Гвозд. Испред ових окупаторских снага иалазиле су 
се четничке јединице, остаци Жупског и Дробњачког батаљона 
Четничке снаге биле су распоређене на простору Ћеранића Гора 
—Градачка Пољана—Крновска Главица. Контролу овога правца 
поред ових јединица вршило је пет непријатељских тенкова. 

На основу овог извјештаја Штаб дивизије издао је наређење 
IV пролетерској бригади да са једним батаљоном изврши напад 
на ове непријатељске снаге у циљу њиховог уништења и про-
тјеривања ка Никшићу како би се обезбиједио лијеви бок IV про-
летерске бригаде при нападу на Јасеново Поље—Липову Раван. 
Овај задатак Штаб IV пролетерске бригаде повјерио је V ба-
таљону који је задатак и дијелом извршио, протјерујући непри-
јатеља 29 на 30.IV. на линију Дажник—Студено. 

Према добивеној заповијести од 28.IV. тек. год. IV проле-
терска бригада наступа правцем Мокро—Штирни До—Јасеново 
Поље с тим што са једним батаљоном (II) изводи маневар да се 
преко Завршја на Сурдупу прекине веза Шипачно—Јасеново 
Поље. Овај батаљон није у потпуности извео овај задатак јер 
је био спријечен ватром из непријатељске моторизације (тен-
кова) и непријатељских посада са положаја Јелов Врх. 

Први батаљон IV бригаде продире правцем Јасеново Поље— 
Јелов Врх—Врезов Врх, десно од овог батаљона наступа III ба-
таљон без једне чете, која је имала посебан задатак, сјеверо-
источно од Пистеличке Главице ка непријатељској артиљерији 
у Папратним Долима. Први батаљон успио је, да ујутро 
1.У. 1943 год. прекине отступницу непријатељским тенковима и 
камионима који су прошли за Папратне Доле ка Јаворку. Овдје 
се нарочито истакла 3 чета I батаљона чији је један вод под 
ватром непријатељских митраљеза непосредно при пролазу 
моторизације искочио на друм и поставио препреке да се мото-
ризација није могла вратити назад ка Горњем Пољу. 

II пролетерска бригада наступала је својим правцем. Бата-
љон који је наступао путем и непосредно лијево и десно од пута 
ка Јаворку потиснуо је непријатеља из бункера и заплијенио 
једну тешку и двије лаке бреде са нешто муниције и бомби. 
Остала два батаљона удаљили су се од свога правца и услијед 
великих шумских просторија, нијесу имали везу са Штабом бри-
гаде, те ти батаљони нијесу могли ни доћи до изражаја према 
својим циљевима, које им је Штаб бригаде поставио. У току 
борби веза је ухваћена са левокрилним батаљоном, док са де-
снокрилним батаљоном није се могла ухватити, те је тако Штаб 
бригаде ријешио да се првенствено повеже са свим батаљонима 
и да продужи напад својим одређеним правцем. 
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Пета црногорска бригада отпочела је напад у предвиђено 
вријеме одређеним правцем, наилазећи на отпор и четничких и 
окупаторских снага. 

У току напада наших снага на Јаворак—Липову Раван и 
Јасеново Поље, непријатељска авијација надлетала је и бом-
бардовала наше јединице, али без икаквих резултата. 

Прекидањем отступнице Јасеново Поље—Горње Поље поје-
дине четничке групе почеле су се извлачити у правцу Студене 
и даље ка Лукову, но ове снаге су биле задржане и заробљене 
од јединица II батаљона IV пролетерске бригаде. (Заробљено 
24 четника). 

2 ^ . око 5 часова ујутро V батаљон IV пролетерске бригаде 
продужио је напад на непријатеља који је држао положаје сје-
верно од линије Дажник—Студено. 

Нападом V батаљона у садејству са позадинском четом — 
одредом којим је командовао друг Недељко Мартиновић, непри-
јатељ Је потиснут и отступио у правцу Градца. Отступање не-
пријатеља услиједило је још и због тога што су се на лијевом 
крилу непријатеља појавили дијелови II батаљона Четврте про-
летерске бригаде. 

Наређењем Штаба дивизије од 2 ^ . тек. год. све нападне 
колоне добиле су задатак да енергично притисну непријатеља 
на својим правцима напада тежећи потпуном уништењу свих 
дијелова који су већ били отсјечени од своје главне отступнице 
ка Никшићу. На правцу Гвозд—Луково—Градац био је пропуст 
код позадинског одреда који је необавјештеношћу и неопрезно-
шћу дозволио да се извуче непријатељска артиљерија у правцу 
Градца. 

Притисак наших јединица био је јак и енергичан, тако да 
су све јединице успјеле да непријатеља поцијепају и тако по-
цијепаног униште и заробе. Маневром јединица у овом нападу 
било је искључено бјекство ма и једног дијела окупатора, чет-
ника као и њихове моторизације. Један дио отприлике од јед-
ног вода до једне чете успио је да се провуче ка Шипачну, али 
и овај је дио уништен од наших позадинаца. 

Фортификациско уређење положаја састојало се је из бун-
кера на брзу руку грађених и ровова око положаја. 

Непријатељске јединице на сектору Јаворак биле су и то: 
један батаљон пјешадијске дивизије „Ферара'% једна брдска ба-
терија 42 артиљеријског пука са припадајућим коморама и 
Никшићки четнички одред под командом ваздухопловног капе-
тана Сима Мијушковића2. 

2 Си.мо Мијушковић, погинуо у борби против партизана 1944 год. 
приликом ослобођења Никшића. 
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У овим борбама нарочито су се истакли I батаљон IV про-
летерске бригаде, који је први прекинуо отступницу неприја-
тељу, као и остале јединице II пролетерске и V црногорске 
бригаде. Појединачно нарочито се је истакао десетар I чете I 
батаљона II пролетерске бригаде Милун Тадић, који је сам 
уништио један непријатељски тенк, исто тако 3 чета I бата-
љона IV пролетерске бригаде пред очигледном смрћу од непри-
јатељске моторизације бацила се је једним дијелом на сам пут 
и почела стварати препреке да непријатељска моторизација 
више неће ка Никшићу проћи, овај је задатак заиста и извр-
шила до краја. 

Јачина непријатељских снага на Јаворку кретала се је от-
прилике од око 1500 војника и то Талијана до 1200, а четника 
око 300. 

2 ^ . око 19 часова непријатељ је на Јаворку био потпуно 
уништен или заробљен, као и сва непријатељска моторизација. 
Све јединице у овој борби дале су све од себе да се непријатељ 
потпуно уништи, а његова средства заробе. 

II пролетерској бригади предало се је око 200 четника од 
којих је већи дио побјегао користећи непреглед^е и простране 
шуме Јаворка. 

Непријатељски губици: 
официра и војника мртвих око 670 
заробљено војника и официра 580 
заробљено четника 200 

Свега избачено из строја 1450 

Наши губици: 
мртвих 
рањених 

Заплијењено: 

тенкова 
камиона 
мотоцикла 

око 10 
38 

Свега избачених из строја 48 

МОТОРНА ВОЗИЛА: 

7 два уништена 
17 од ових 7 уништени 
4 од којих два уништена 

ОРУЂА: 

брдских топова 75 мм. 

бацача тешких 

бацача малих 
митраљеза 

4 (без нишанских справа и не-
ких мањих дијелова) 

3 некомплетна — дијелови се 
налазе 

8 исправних и неисправних 
8 „ » 
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лаких митраљеза 12 
пушака талијанских 460 
пушака српских око 40 

МУНИЦИЈА: 

граната за топове 1100 
мина за тешки бацач 108 тешких 
мина за тешки бацач 243 лаких 
мина за лаки бацач 390 
муниције за тешку и лаку бреду 100.000.— 
метака за фијат 10.000.— 
метака за грчку пушку 10.000.— 
ручних бомби 700.— 

ОДЈЕЋА: 
ћебади 3040.— 
шаторских крила 801.— 
мазги око 150.— 

Поред наведене спреме и оружја заплијењена је још и већа 
количина ранаца, порција, чутурица, пољских казана, маски од 
бојних отрова, великог пионирског алата и остале ратне спреме. 

радиостаница 5 исправних са прибором. 
Општи закључак: Јединице које су учествовале у овој бици 

радиле су правилно у духу постављене заповијести. Јединице 
су биле у рукама старјешина, добро и умјешно вођене. Маневар 
снага изведен је на вријеме и у смислу постављене идеје. 

Одржавање везе није било на висини, разлог велики шум-
ски простори и слаба пролазност, те из тог разлога није било 
повезано дејство између појединих батаљона од самог почетка 
напада, што се касније поправило. 

Побједа на Јаворку с обзиром на мјесто и вријеме гдје је 
битка вођена имала је великог војно-политичког значаја с обзи-
ром на развој ситуације у Црној Гори. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Начелник штаба Командант 
Вукотић4 Пеко15 

(М. П.) 

Политички комесар 
Митар3 

5 Митар Бакић 
4 Јоваи Вукотић 
5 Пеко Дапчевић 
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БР. 24 

УПУТСТВО ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ 
ОД 10 МАЈА 1943 ГОД. ШТАБУ ЗЕТСКОГ ПАРТНЗАНСКОГ 
ОДРЕДА ЗА ПОЛИТНЧКО РАЗБИЈАЊЕ ЧЕТНИКА НА СВОМ 

ТЕРЕНУ 

ГЛАВНИ ШТАБ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКЕ 
ВОЈСКЕ И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

ШТАБУ ЗЕТСКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Ваш допис од 8.У. тек. год. примили смо 9 маја у 22 часа, 
и на исти вам одговарамо: 

Ми смо јуче упутили двије десетине са четири пушкоми-
траљеза и два лака бацача са потребним бројем муниције, и тим 
десетинама дали смо конкретне директиве за рад на терену. 
Тако исто послали смо и вама наредбу из које ћете видјети 
какви су ваши даљи задаци. , 

Ви ћете према томе поступити по јучерашњем наређењу. 
Узгред вас поново обавјештавамо да вам засад не можемо по-
слати више ни оружја ни муниције. Све ненаоружано људство 
које вам се јави, тј. које приђе вашем одреду, одмах упућујте 
у овај Штаб на даљи распоред. Упућујте само борце који могу 
одмах ступити у редове наше војске. 

За неборачко људство касније ћемо се споразумјети према 
конкретним личним моментима појединаца. 

Ми вам снага више не можемо послати јер наше јединице 
стоје пред главним задатком, чије ће ријешење у великој мјери 
олакшати положај на том сектору. 

За случај да четници упуте своје снаге у правцу Ж у п е ваш 
задатак је да на погодном мјесту организујете јаке засједе у 
циљу разбијања четничких снага које су према вашој оцјени 
у приличној мјери деморалисане. 

У том случају одржавајте контакт са нашим јединицама 
које се налазе на комуникацији Никшић—Шавник да би оне 
могле правовремено интервенисати и разбити сваку офанзиву 
непријатеља у правцу Ж у п е и даље. 

Ваш главни задатак је да међу четничким редовима ширите 
каш политички утицај и настојите свим силама да прелазе у 
наше редове, уколико није ситуација за то сазрела да иду сво-
јим кућама. Ми сматрамо да је на том положају, засада, ваш 
главни задатак, политичко разбијање непријатеља. А поред 
тога ви имате и снаге да се тој непријатељској снази војнички 
супротставите. 
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Ровачком партизанском одреду1 дајте у задатак да се по-
веже са нашим партизанским одредом у Горњој Морачи, гдје 
ће примити директиве од њега, пошто смо ми тамо послали је-
дан дио снага из наших бригада. То је потребно ради коорди-
нације та два одреда, пошто се налазе на истом војно-политич-
ком терену, и могу према потреби садејствовати. Уколико по-
стоји могућност нека остану под вашом командом и дајте им 
задатке у духу општих директива које смо дали вашем штабу 
у јучерашњем наређењу. 

Уприте све своје снаге да онемогућите даља интернирања 
Црногораца и да спријечите сваку нову мобилизацију од стране 
непријатеља. Ту морате бити врло активни и у конкретним слу-
чајевима приликом интернације оружјем интервенисати. Јер 
само тим путем ми стичемо симпатије код народа и кидамо све 
везе окупатора са народом. Припремамо политичку и војничку 
мобилизацију црногорског народа за борбу против окупатора. 

Шаљемо вам 6 примјерака саопштења број I2, које ћете по 
могућству на машини умножити уколико за то имате услова и 
подијелити народу и борцима. 

На нашим секторима од правца Херцеговине, Горажде и 
Мојковца зас^да нема никаквих промјена. О свим промјенама 
бићете благовремено обавијештени, а тако исто тражимо од вас 
да нас о свакој промјени благовремено обавјештавате као и вама 
најближу јединицу ради оријентације и садејства. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗ.МУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

За Главни Штаб НОВ и ПО 
за Црну Гору и Боку 

Митар Бакић 

1 Ровачки партнзаиски одред као војна јединнца није постојао. 
На терену Роваца налазила се једна партнзанска група састављена 

претежно од партискнх позадинских радника, који су у данима наступања 
партизанскнх снага кроз Црну Гору почели вршитн мање оружане акције. 

2 Прнмјерии „Саопштења" бр. 1 ннјесу сачуванн. 
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БР. 24 

НАРЕЋЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ 
И БОКУ ОД 10 МАЈА 1943 ГОД. ШТАБУ БИСТРИЧКОГ ПАР-
ТИЗАНСКОГ ОДРЕДА О СПРИЈЕЧАВАЊУ ЕВАКУАЦИЈЕ 

СТАНОВНИШТВА У ПРАВЦУ КОЛАШИНА 
ГЛАВНИ ШТАБ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ 

ВОЈСКЕ И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 
ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

10. маја 1943 год. 
у 17.30 часова 

ШТАБУ БИСТРИЧКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА1 

Положај 
Примили смо ваш извјештај од 9.У. тек. год. данас у 11.30 

часова2. 
Ваш рад је правилан и по њему нема да дамо никаквих 

конкретних директива, јер нијесу наступили неки нови моменти, 
гдје би вам требали наши савјети и упутства. 

Поред вашег војничког и политичког рада у погледу моби-
лизације, настојте свим снагама да спријечите евакуацију ста-
новништва у правцу Колашина јер то нам компликује и ратне 
еперације као и политички положај. Вама је познат наш став 
у погледу наше опште политичке линије као и специјални однос 
према Васојевићима из наших летака, те се према томе у своме 
раду управљајте. То ће вам помоћи у спријечавању евакуације 
становништва у правцу Колашина. Одржавајте контакт са VII 
Крајишком бригадом преко Вратла и преко ње шаљите нам 
извјештаје о свима промјенама како код Италијана тако и код 
четника. 

Нека вас не забрињава то што се Италијани утврђују у Ко-
лашину, јер ми имамо довољно снага и оружја да све њихове 
снаге разбијемо. За нас је важно да баш онемогућимо њихову 
евакуацију из Колашина, зато нас и у том правцу извјештавајте, 
како би спријечили њихово извлачење. Исто тако обавјешта-
вајте и I Пролетерску дивизију и са њом одржавајте тијесни 
контакт. 

По друговима ћемо послати један п. митраљез и 10 пушака 
са довољном количином муниције. 

Одмах по пријему овога акта упутите нам нове курире јер 
ће се наш Штаб ближе примаћи вашем сектору. 

Наш делегат за размјену пошао је у Никшић и ми смо му 
дали конкретна упутства. За дан два добићемо друга Кнеже-

1 То је била једна партизанска група састављена претежно од парти-
ских радника са терена, која је у периоду Четврте непријатељске офан-
зиве вршила мање оружане акције, као н мобилизацију бораца за бри-
гаде НОВЈ. 

8 Докуменат није сачуван. 
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вића са још шест другова који су означени у списку, а за 
осталих 580 италијанских војника добићемо исто толико интер-
нираца. 

Настојаћемо да извучемо другове који се налазе у Кола-
шину. 

Шаљем вам 6 примјерака саопштења број 1. Ако имате 
услова умножите га. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 
За Главни Штаб НОВ и ПО 

за Црну Гору и Боку 
Митар Бакић 

БР. 17 

НАРЕДБА ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ И 
БОКУ ОД 14 МАЈА 1943 ГОД. О ОБРАЗОВАЊУ II УСТРОЈ-
СТВУ ВОЈНИХ ВЛАСТИ НА ТЕРИТОРИЈИ ЦРНЕ ГОРЕ 

И БОКЕ 

ГЛАВНИ ШТАБ НОВ И ПО 
ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

14 маја 1943 г. КОМАНДИ МЈЕСТА ЖУПА ПИВА1 

НАРЕДБА 
О образовању и устројству војних власти на територији 

Црне Горе и Боке 
1. Према наредби Врховног штаба Народно ослободилачке 

војске и партизанских одреда Југославије од 8 јануара 1943 го-
дине2 имају се образовати и устројити војне власти у позадини 
на ослобођеној територији Црне Горе и Боке са дужностима 
истих у свему према поменутој наредби, која се прилаже. 

На територији Црне Горе и Боке образоване су војне власти 
у позадини, тако да је код Главног штаба за Црну Гору и Боку 
формиран отсјек за војне власти, а у ослобођеном срезу Шав-
ничком образована је Команда дурмиторскога подручја са ко-
мандама мјеста у Жабљаку, Шавнику, Боану, Негобуђи, Жупи 
и Планини Пиви. У срезовима Никшићком и Колашинском 
устројиће се исте установе, а и у осталим срезовима Црне Горе, 
кад буду ослобођени. 

Дужности појединих органа у саставу команди подручја и 
мјеста, као и партизанских стража виде се из поменуте наредбе 
Врховног штаба. 

1 Примјерак иаредбе достављен Команди мјеста Жупа Пива, налази 
се у архиви Војнонсторнског института ЈНА. 

8 Види том Врховног штаба, докуменат од 8 јануара 1943 године. 
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Команда Дурмиторског подручја преко својих команди мје-
ста има одмах формирати партизанске страже, одредити њи-
хову јачину, мјесто, рејон осигурања и обезбјеђења и прописати 
им дужности и задатке које имају извршавати. На прелазима 
ријеке Таре: Луке, Будечевица, Левер Тара и Тепца имати 
страже са специјалним задацима. Број и јачину стража на те-
рену одредити у сагласности са командама мјеста, према ствар-
ној потреби и важности контролисања тога терена. Партизанске 
страже једне команде мјеста поред контролисања и одржавања 
везе на своме терену имају то радити и одржавати тијесну везу 
са стражама сусједних команди мјеста, тако да се и узајамно 
контролише читав терен. Број партизанских стража биће толики, 
како се може контролисати цио терен, а нарочито важнији пу-
теви и пролази, као и мјеста погодна за склањање од одбје-
глих банди по шумама, којих има на терену Шавничког среза. 
За командире стража одређивати сигурне другове, а за стражаре 
такође узимати сигурно људство. Ове страже ћете обилазити, 
контролисати њихов рад и имати сталну везу са њима. И остале 
команде подручја, чим буду устројене имају спровести ове 
мјере. 

Особље команди подручја и мјеста, као и стража имају 
одмах поступити по тачки 14 наредбе Врховног штаба Народно-
ослободилачке војске и партизанских одреда Југославије. У по-
гледу ударања знакова, и ни у ком случају не смију дозволити 
да буду опоменути за ово. Све остало у овој наредби на састан-
цима добро проучити и извршавати је у потпуности. 

2. По указаној потреби одређују се: За команданта Дурми-
торског подручја друг Мићун Јауковић, политички комесар ба-
таљона; за помоћника друг Спасо Дракић, политички комесар 
батаљона; за замјеника друг Војо Зечевић3, борац пролетерске 
бригаде. 

За команданта мјеста — Жабљак друг Стојан Жугић, ко-
мандир чете; за помоћника друг Душан Васиљевић; за замје-
ника друг Јеврем Крстајић. 

За команданта мјеста — Шавник друг Војин Срдановић, 
командир чете; за помоћника друг Вељко Радојевић, за заме-
ника друг Војо Церовић4. 

За команданта мјеста — Боан друг Војо Почек5, за помоћ-
ника друг Мијат Лопушина", за замјеника друг Раде Церовић. 

3 Војо Зечевић, умро у Београду 1945 године. 
4 Војо Церовић, погинуо на Сутјесци у Петој офанзиви јуна 1943 го-

днне. 
5 Војо Почек —- умро у Београду 18 марта 1945 године. 
6 Мијат Лопушина, погинуо у Босни (Озрен) 1943 год. као командир 

чете. 
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За команданта мјеста — Негобуђа друг Милош Радовић, 
за помоћника Богдан Војновић", за замјеника друг Радосав 
Раонић. 

За команданта мјеста — Жупа Пива друг Василије Пејовић*, 
за помоћника друг Радослав Бајагић, за замјеника друг Ђуро 
Рогановић0. 

За команданта мјеста Планина Пива друг Миљан Гаговић, 
за помоћника друг Станко Бурић10, за замјеника друг Марко 
Богдановић. 

Особље за војно-позадинске установе устројене и оне које 
ће се устројити објавиће се накнадно. 

3. Примјећено је да се другови из оперативних јединица, 
који се одређују на војно-позадинске дужности не сналазе добро 
у почетку, а то значи да не схваћају озбиљност и важност овога 
посла. Скреће им се пажња да чим предузму додијељени посао 
споразумно са помоћним органима настану да што прије уђу у 
посао и да исти обављају онако, како се очекује од свијесних 
другова, бораца за народну слободу. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОЛА НАРОДУ! 

По наређењу 
Главног штаба за 

Црну Гору и Боку 
Мом. Полексић 

7 Богдан Војновнћ, погинуо 1943 год. у Шаранцима од четника. 
8 Василије Пејовнћ, погинуо као командант батаљона код Андрнје-

вице 1944 године. 
9 Ђуро Рогановић, погинуо у Петој| офанзиви 1943 године. 

10 Станко Бурнћ, погинуо као члан Окружног комитета КПЈ за 
Космет од непријатељске засједе 1943 године. 
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БР. 24 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ПРВЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ НОВЈ 
ОД 17 МАЈА 1943 ГОД. ШТАБОВИМА ПРВЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ 
И ТРЕЋЕ КРАЈИШКЕ БРИГАДЕ ДА БУДУ У СТАЛНОМ КОН-
ТАКТУ СА НЕПРИЈАТЕЉЕМ И ДА ГА ИО МОГУЋНОСТИ 

ЗБАЦЕ СА МОЈКОВЦА ПРЕКО ТАРЕ 

ШТАБ 
I ПРОЛЕТЕРСКЕ УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ 

НО ВОЈСКЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ 
Оп Бр 204 

17.У— 15 ч. 

ШТАБОВИМА: 
I ПРОЛЕТБРИГАДЕ 

III КРАЈИШКЕ БРИГАДЕ 

Врховни штаб обавестио нас је данас, да је II дивизија ро-
кирала II далматинску бригаду према Мојковцу са задатком 
пресецања саобраћаја Колашин—Мојковац и притиска на сам 
Мојковац. 

Из овога се да закључити да су наши будући задаци у 
склопу раније опште перспективе, што значи — да треба што 
пре ,чрипремити и извршити разбијање непријатеља између 
Б. Поља и Рибаревине, те тиме створити услове за даље опе-
рације. 

Ради тога: 
1. — Јединице I пролетерске и III крајишке бригаде имају 

бити у сталном контакту са непријатељем, наносећи му што 
Еише губитака, постављајући засједе и разбијајући његове исту-
рене колоне или положаје и дејствујући у његов бок и правце 
комуницирања. 

2. — Штабови бригада испитаће могућност, што пре орга-
низовати и извести напад коме одредити циљеве и обим према 
оцењеним могућностима. Тежити: да I бригада одбаци неприја-
теља ка с. Јабучна, а III крајишка бригада да овлада комуни-
кацијом Слепач Мост—Мојковац или да одбаци непријатеља са 
Мојковца преко Таре. Овај други задатак III крајишке бригаде 
био би олакшан дејством II далматинске бригаде. 

3. — Овом Штабу доставити предлог о могућностима општег 
напада са обе бригаде, који је сада олакшан дејством II далма-
тинске бригаде на комуникацији и правцу Колашин—Мојковаи. 
Ово је хитно. 

Потребно је: одмах предузети што шире и дубље извиђање 
непријатеља, пратити његове покрете, испитати распоред и на-
мере; на основу овога поставити свој рад и; што хитније нас 
известити о свим новим моментима и створеним могућностима 
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4. — Даље продирање непријатеља онемогућити. 
5. — Штаб I пролетерске одмах ће отпочети са рушењем 

и запречавањем цесте Шаховићи—Коврен. Овај задатак постав-
љен је и истакнут од стране Врховног штаба. Овај посао стално 
продубљавати. 

6. — Суседне јединице и штабови ове бригаде одржаваће 
сталну везу и садејство. 

Штаб I пролетбригаде преко својих левокрилних делова одр-
жаваће свакодневно везу са IV батаљоном III санџачке бригаде 
који се налази на Коврену. 

7. — Штаб I пролетбригаде упућиваће даљња извиђачка 
одељења на правцима који са истока воде у леви бок њеног 
распореда. 

8. — Овај Штаб се налази у кући Радоша — Раша Мрдака 
у село Барице. 

9. — Штаб III крајишке бригаде известиће да ли је стигла 
брдска батерија која је додељена и јутрос упућена на сектор те 
бригаде. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ 

(М. П.) 
За штаб 

Васо1 

БР. 19 
ПОЗПВ ПОКРЛЈИНСКОГ КОМИТЕТА КПЈ ЗА ЦРНУ ГОРУ 
II БОКУ ОД 26 МАЈА 1943 ГОД. НАРОДУ ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ 
ЗА СТУПАЊЕ У НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ И ОДЛУЧНУ БОРБУ 

ПРОТИВ ОКУПАТОРА И ЧЕТНИЧКИХ ИЗРОДА 

ЦРНОГОРСКИ НАРОДЕ И НАРОДЕ БОКЕ 

Велики рат против фашистичких њемачко-италијанских 
освајачких хорди ближи се своме крају. Ближи се дан када ће 
крвници европског народа Хитлер и Мусолини и сви њихови 
помагачи одговарати за своје безбројне злочине. Прослављена 
Црвена армија у својој зимској офанзиви и херојској одбрани 
Стаљинграда разбила је најбоље њемачке дивизије, потисла 
њемачке освајачке хорде на запад и ослободила велики дио 
своје поробљене совјетске домовине. Армије великих савезнич-
ких народа Енглеске и Америке у одлучном налету разбиле су 
и потпуно уништиле остатке осовинских трупа у Тукису и очи-
стиле Африку. Побједе Црвене армије и савезничке војске ство-
риле су предуслове за скоро отварање другог фронта у Европи, 
које ће убрзати коначни слом њемачко-италијанском фашизму. 

1 Васо Јовановић 
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У таквој ситуацији, када фашистичким управљачима гори 
тло под ногама, када се њихове војске налазе опасане гвозде-
ним обручем побједоносних армија три велика савезника, када 
се у њиховој позадини све више распаљује пожар свеопштег 
устанка поробљених народа, — у таквој ситуацији проваљују 
у Црну Гору хорде гнусцих њемачких крвопија, убица и за-
клетих непријатеља свега славенства. Они долазе да спријече 
искрцавање савезничке војске на нашу обалу, јер су Италијани 
у томе немоћни: долазе да истријебе и униште слободољубиви 
црногорски народ и народ Боке, јер се боје да ће они помоћи 
своје савезнике. Сто четрдесет код Колашина стријељаних хра-
брих синова црногорског народа, пожар који заједно са уста-
шким крвницима унесоше у црногорска села (Дуга, Шипачно, 
Горње Поље, Морача), врбовање и насилно одвођење свих одра-
слих и способних за Источни фронт против наше словенске 
браће и рад у фабрикама, пљачка сељачке стоке и цјелокупне 
народне имовине, убијање, силовање и најсвирепије насиље — 
ето шта нам на првом кораку донесоше дивље банде бездушног 
њемачког окупатора. Црногорском народу пријети нова, још 
већа опасност масовног физичког истребљења, смрт и пропадање 
по логорима и радионицама Хитлерове „Нове Европе". 

Ко је припремио долазак у Црну Гору ове пљачкашке Хи-
тлерове војске, скрпљене од Њемаца, усташа, домобрана, легио-
нара, недићеваца и других отпадака појединих поробљених 
европских народа? Ко је провео кроз села и градове Црне Горе 
ове заклете и нама већ добро познате банде швапских насил-
ника и освајача? Ко је предао у руке ових убица утамничене 
народне борце у Колашину? — То су урадиле четничке вође и 
официри издајника Драже Михаиловића, ти проклети изроди 
којима ништа није много урадити за издају своје домовине и 
пропаст свога народа. Овим издајицама на челу са њиховим 
главешинама и надри-војводама, Ђукановићем, Станишићем.. 
Ђуришићем, Лашићем и осталим, мало је било што су завели 
један дио црногорског народа, успјели да привремено сузбију 
његов ослободилачки устанак, него су у једном моменту извр-
шили мобилизацију црногорских бораца и пошли да, у зајед-
ници са оним истим усташким крволочним бандама које данас 
пале, кољу и силују у неким крајевима Црне Горе, помогну 
Њемцима и Италијанима код Книна, Јабланице, Коњица и 
Фоче, борећи се против своје браће. Па кад је наша херојска 
Народно-ослободилачка војска разбила на овим секторима све 
ове уједињене непријатеље и у свом ослободилачком маршу 
пристигла у Црну Гору, четнички изроди из страха пред народ-
ним гњевом и праведном осветом хитају у сусрет новом окупа-
тору — крвавом германском освајачу и приводе му народ да га 
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разоружава, коље и послужи му као топовска храна и робље 
оковано у робијашким радионицама. 

Четничке вође и сав онај олош који им слиједи облаче ње-
мачке униформе, здружују се са усташама на тлу Црне Горе, 
чиме још једанпут доказују да је била безочна лаж када су 
1 оворили да се боре против усташа и да су за Енглеску и Ру-
сију. Друго нијесу ни могли урадити они, који за рачун туђина 
изазваше братоубилачки рат, који за годину дана своје одвратне 
службе италијанском окупатору уведоше у Црној Гори режим 
незапамћеног терора, пљачке, прогона партизанских фамилија, 
дивље хајке и убистава наше омладине и оних народних бо-
раца, који радије осташе по шумама да се боре и дижу народни 
дух, радије полажаху у смрт него да се предаду у крвничке 
руке. На хиљаде убијених и погинулих од Неретве до Дрине 
и Лима за рачун туђина, на хиљаде интернираних у логорима 
Албаније и Италије; од поносних црногорских градова, Кола-
шина, Подгорице, Грахова, Бара и Цетиња, направише гробнице 
и тамнице врлих црногорских синова и кћери, Црну Гору у 
црно завише, — док је за све то вријеме окупаторски војник 
мирно газио по Црној Гори и обешчашћавао кћери нашега на-
рода — ето резултата злочиначке издаје четничких вођа. 

Не мање огавну и прљаву улогу одиграли су и још данас 
играју плаћеничко воћство црногорских сепаратиста на челу 
са Крстом Поповићем, који су први и поздравили долазак оку-
патора у нашу земљу ; и са својим крилашким бандама ставили 
му се у службу. Досљедни својој подмуклој издајничкој полк-
тпци, пошто су четници под ударцима наше ослободилачке вој-
ске разбијени и компромитовани, црногорски сепаратисти по-
кушавају да поново оживе и послуже као ослонац окупатору. 
Под изговором да „неће да се боре против партизана", окупљају 
народ под свој издајнички барјак, заводе га лажним обећањима. 
умртвљују га, одвраћају од борбе, одвајају од његове вољене 
Народно-ослободилачке војске и тако преварена изручују на 
милост и немилост Њемцима, Италијанима и усташама. Четници 
као и црногорски сепаратисти, ради својих себичних интереса: 
ради своје мрске службе туђину, успјели су својим разорним 
злочиначким радом, својом лажном пропагандом и обећањима, 
терором и насиљем, да у један дио нашега народа унесу страх 
и деморализацију, да пољуљају слободољубиви дух поносних 
Црногораца и вољу за свеопштим народним отпсром. 

ЦРНОГОРСКИ НАРОДЕ, РАДНИЦИ, СЕЉАЦИ И ГРАЂАНИ 

Комунистичка партија Југославије од свога постанка и у 
најтежим данима народног живота остала ти је вјерна, жељела 
ти добро, борила се и указивала ти пут. Кад је крвави фаши-

4 З б з р н и к тсм III, књ. 5 49 



стички окупатор поробио нашу земљу, Комунистичка партија 
Југославије позвала те на свети оружани рат против освајача, 
на рат који су повели сви слободољубиви народи, на челу са 
нашом мајком и вјековном заштитницом словенском — Русијом. 
Јуначки, како то доликује твоме имену, ти си с<? први међу 
поробљеним народима дигао на свеопшти народни устанак, не 
жалећи жртава и крви својих синова. Али, у твојој средини 
нађе се један подли сој издајника који замрачи славу твог уста-
ничког оружја и скрену те са пута отворене народне борбе. 

Но упркос све издаје твој слободољубиви дух није могао 
бити сломљен, а твоја највјернија и најмилија дјеца нијесу по-
ложила оружје, него су груписани у двије прослављене црно-
горске бригаде и у другим јединицама, заједно са својом бра-
ћом партизанима Југославије, наставили праведну борбу против 
заједничких непријатеља. Послије годину дана славних борби 
на врата наше Црне Горе, жељно очекивана, појавила се твоја 
ослободитељица, твоја вољена наоружана војска. И у овим 
одлучним и тешким данима, када крвави германски освајач 
притиска наше родно огњиште, наша велика Народно-ослобо-
дилачка војска наставља крваве бојеве против 'крволочних и 
заклетих непријатеља нашега народа. 

НАРОДЕ БОКЕ, ти не можеш заборавити сва она зла која 
ти је нанио италијански освајач. Ти не можеш заборавити издају 
четничких вођа, уз помоћ којих је окупатор разбио твој про-
слављени Орјенски батаљон. Ти не можеш заборавити много-
бројна убиства, интернације, умирања од глади у логорима 
Рисна и Херцегновог, пљачку и насиља. Ти не можеш забора-
вити да туђинске лађе плове нашом плавом Боком и да она 
треба да буде само наша. 

ЦРНОГОРСКИ НАРОДЕ И НАРОДЕ БОКЕ 

Куцнуо је последњи и одлучни час. Хитлерове убице не 
чекају него уз помоћ својих вјерних паса кољу, пале и одводе 
Не чекај ни ти јуначки народе. Не слушај више подле издајице, 
који већ облаче швапске униформе и хоће и тебе у њих да 
обуку. Дижи се у свети и одлучни бој против фашистичких 
освајача. Знај, да твој пут није онај којим би хтјели да те и 
даље воде издајници. Твој је пут, пут спаса твога живота и твоје 
имовине, само у оружаној борби против њемачког и италијан-
с ког освајача и њихових домаћих помагача. Што се будеш актив-
није и одлучније борио са оружјем у рукама, то ће бИти мање 
крви синова и кћери нашега народа, то ће бити мање суза и 
патњи мајки и очева, то ће бити мање Хитлерових робова. Зато 
сви пушке у руке, и старо и младо, и мушко и женско, скла-
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њајте стоку и храну у планине, прикључујте се сви способни 
за оружје нашој прослављеној Народно-ослободилачкој војсци, 
која води и водиће борбу до коначне побједе. Као и у првим 
данима устанка, ујединимо се сви и заједничком борбом ми ћемо 
се спасити и побиједити непријатеља. А час побједе се ближи. 
Наши моћни Савезници, Совјетски Савез, Енглеска и Америка, 
отпочињу моћне ударце за коначни обрачун са фашистичким 
државама, да учине крај рату и угњетавању. Зато, сви у борбу, 
сви на општи народни отпор и устанак. 

Живјела слога и јединство црногорског народа и народа 
Боке у борби против крвавих фашистичких окупатора и њи-
хових слугу. 

Живјела наша јуначка Народно-ослобод. војска и партиз. 
одреди Југославије. 

Живјела Комунистичка партија Југославије. 
Живио Совјетски Савез и славна Црвена армија. 
Живјели велики Савезници Енглеска и Америка. 
Проклетство и смрт њемачко-италијанским окупаторима и 

њиховим слугама. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

26 маја 1943 год. 

КОМУНИСТИЧКА ПАРТИЈА ЈУГОСЛАВИЈЕ 
Покрајински Комитет за Црну Гору и Боку 

БР. 20 

НЗВЈЕШТАЈ НАРОДНОГ ХЕРОЈА САВЕ КОВАЧЕВИЋА ОД 
28 МАЈА 1943 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

О БОЈУ НА КРНОВУ И СИТУАЦИЈИ ОКО ШАВНИКА 

Другу Стојану1 В. Ш. 
Вашу депешу примио сам у 12,15 час. на коју вам одгова-

рам сљедеће: 
На Крнову су се батаљони потукли добро са швабама, који 

су имали преко 120 само мртвих2. Од Крнова до Шавника во-
ђене су крваве борбе цио дан, гдје су непријатељу нанесене 

1 Велимир Терзић 
! Двадесет осмог маја 1943 год. Пета црногорска НОУ брнгада је 

водила жестоке борбе на положајнма Крновска Главица, к. 1634 ( 7 км 
јужно од Шавника), Островнце, к. 1841 — Командирово Брдо, против 14 
пјешаднског пука 7 СС дивизије. који је био потпомогнут од дијелова 
италијанске дивнзије ..Ферара". Услијед надмоћности непрнјатеља брига-
да се уз жестоку борбу пребацнла према сјеверу до р. Коранице. 
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осветне жртве. Око Шавника воде се већ три дана мање борбе, 
1дје је непријатељ много активан са артиљеријом. До овог мо-
мента још држимо село Пошћење—Годијељи. Непријатељ је до-
спио до Превиша. Даљи покрети су му онемогућени, пошто тамо 
није наваљивао са јачим снагама. Даље његове намјере нијесу 
познате. Имају доста јаке снаге од Мокрог до Шавника. Овог 
момента се креће једна колона од Крушевице до Шавника у 
јачини са 1600 бораца са комором. Од Брезне ка Дужима по-
кушава да пређе са мањим снагама, које се одбијају. У Шав-
нику имају око 200 моторних возила, међу којима има 15 до 
20 тенкова. 

Држимо положаје: Дубровско—Дужи, Пошћење, Годијељи, 
Крњача, Бобатова Греда, Добри До. Са нама је и један батаљон 
Санџачке бригаде. Швабе су добиле батина, па су зрло опрезни 
према нама. Можда теже да нас изманевришу. Ако крену за 
нама, добиће још батина. Јавите које према Узлупу и Шћепан 
Пољу. Из позадине немамо обавјештења о њима, го је велики 
недостатак. 

У 17,55 
Другарски поздрав 

1 Сава3 

БР. 21 
\ 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ САНЏАЧКЕ НОУ БРИГАДЕ ОД 
30 МАЈА 1943 ГОД. ВРХОБНОМ ШТАБУ НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

О РАСПОРЕДУ СВОЈИХ БАТАЉОНА 

ШТАБ 
III ПРОЛЕТЕРСКЕ БРИГАДЕ (САНЏАЧКЕ) 

30 маја 1943 год. 
14 часова 

ВРХОВНОМ ШТАБУ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 
ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Наши батаљони распоређени су на сљедећим положајима: 
— IV батаљон на простору Нагорје—Тепца, са главним за-

датком затварања правца Тепца—Црна Гора. 
— I батаљон на простору Босача, са задатком затварања 

правца Жабљак—Штулац. Извиђачко-заштитничка одјељења 
држи на Јаворовачи (кота 1529), на Развршћу и на Мотич-
ком Гају. 

5 Сава Ковачевић, иародии херој, погинуо као командант Треће 
ударне дивнзије на Сутјесци 13 јуна 1943 годнне 
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— II батаљон на простору Добри До, са задатком затварања 
правца Пошћенско Језеро—Добри До. Овај батаљон ће одржа-
вати тијесну везу са V Црногорском бригадом на Комарници. 

— V батаљон је смештен на Штулцу са задатком резерве. 
Са V Црногорском бригадом нисмо ухватили директну везу. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Замјеник политичког комесара Начелник штаба 
Воја1 Жарко Видовић 

(М. П.) 

БР. 22 

ИЗВЈЕШТАЈ ТРЕЋЕ УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ ОД 2 ЈУНА 1943 ГОД. 
ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЈУГОСЛАВИЈЕ О НАПУ-

ШТАЊУ ШАВНИКА И БОЈЕВИМА НА ЈАВОРКУ1 

III ДИВИЗИЈА 

Непријатељ је јуче у 11 часова ушао у Шавник а V Бри-
гада пребацила се на десну обалу Комарнице. На сектору I Дал-
матинске и код Крстаца у току јучерашњег дана без промене. 

Наши делови који су ишли преко Мратиња, избили су на 
Јаворак и ступили у борбу са непријатељем који се сада налази 
изнад Штирна и Брљева. 

БР. 23 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ ОД 2 ЈУНА 
1943 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ О БОЈЕ-
ВИМА ДИВИЗИЈЕ НА ПОЛОЖАЈИМА ПЛУЖИНЕ—МИЛО-
ШЕВИЋИ—БРЉЕВО—СЕДЛАРИ И О НОВИМ НЕПРИЈАТЕЉ-

СКИМ КОЛОНАМА ОД ПРАВЦА ЧЕМЕРНО 
ШТАБ 

III. УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ 
НОВЈ 

Бр. сл. 
2-У1-1943 г. 

У 21 ч. 

ВРХОВНОМ ШТАБУ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 
И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА ЈУГОСЛАВИЈЕ 

1) Пошто је непријатељ био претходно одбачен од Јаворка 
према Штирну и с. Брљеву од јединица VII. крајишке бригаде, 

1 Воја Лековић 
1 Извјештај је достављен раднограмом. 
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предузели смо општи напад јединицама X., IV. и VII. бригаде 
на непријатеља који се налазио на просторији Плужине—Мило-
шевићи—Брљево—Будани—Седлари. Овај напад отпочео је 31 
маја у 19 часова. У току ноћи 31 /1 и у току 1 јуна непријатељ 
је био на цијелој линији разбијен и одбачен на десну обалу 
р. Врбнице. Само једна непријатељска колона од 200 војника 
задржала се на косама јужно од с. Брљево и била блокирана 
све до јутрос у 7 часова, када је блокада услијед новонастале 
ситуације морала престати. Велики дио ове непријатељске ко-
лоне уништен је нашим тешким оруђима и бомбашким одјеље-
њима иако је непријатељ био добро укопан и давао жилав отпор. 
Јутрос раном зором појавиле су се три непријатељске колоне 
у правцу положаја наших јединица које су у току ноћи 1 /2 ов. 
мј. дошле као појачање од правца Чемерна за Стабна и од правца 
Равног преко Јасена, као и од правца Леденика преко Смри-
јечна. Услијед овакве ситуације јединице које су са јужне 
стране држале блокаду непријатеља код Брљева морале су се 
рокирати; јединице које су се налазиле на просторији Мило-
шевићи—Стабна услед јачег бочног притиска морале су се по-
вући и заузети нове положаје. Данас око 13 часова примијећена 
је једна непријатељска колона од око 150 до 200 људи на Ви-
лиште (к. 2133), која је своје дијелове спуштала према Смре-
ковцу (к. 1833) и к. 2396 (Велики Витао). Ово је или бочна ко-
лона оној која је преко Кука дошла јутрос према Стабну или 
нека посебна колона која се преко Изгора пребацила преко 
Трновачких колиба и даље преко Власуље. Непријатељ је успио 
да потисне јединице које су биле на том правцу (II. херцеговачки 
батаљон) и да их одбаци у супротном правцу од главнине бри-
гаде. Овај батаљон сада нема везу са главнином. Ради такве 
ситуације и правац Смрековац—Пресјека—Мратиње остао је 
отворен. X. бригада је одмах упутила један свој батаљон преко 
Биоча да овај правац затвори. До сада немамо извјештај шта је 
овај батаљон успио, односно да ли је благовремено стигао на 
одређени задатак. Остали батаљони X. бригаде налазе се на ли-
нији Катин Кук—Грезница (к. 1781)—Богдан—Крвава Брда, док 
је један батаљон још на десној обали Пиве са задатком да за-
твара правац према Крстацу. Непријатељске снаге које су ју-
трос, као појачање, дошле на овај правац оцијењене су 500—600 
војника. Да ли позади ових снага има и других непријатељских 
колона и да ли је непријатељ избио и на Трновачко Језеро није 
нам до овога часа познато. 

IV. пролетерска бригада, која је штитила правац од Будана 
према Штирну и Јаворку, вечерас ће се са овога правца повући 
ради тога што у саставу своје Дивизије одлази на нови задатак. 

VII. крајишка бригада налази се на косама изнад с. Брљева 
и контролише правац од Брљева ка Јаворку. 
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Наредили смо X. и VII. бригади да рокирају своје снаге тако 
да затворе и правац којега је затварала IV. бригада. 

У борбама вођеним са непријатељем у току посљедњих дана 
на просторији Јаворак—Штирно—Плужине непријатељ је имао 
велике губитке. Заплијењено је око 20 аутоматских оруђа. Наши 
губици преко 100 мртвих и рањених. Јутрос је тешко рањен 
замјеник команданта X. херцеговачке бригаде друг Владо То-
мановић1. 

2) Обзиром да је прелаз код с. Мратиње једини и да је оваЈ 
правац врло важан док се изврши пребацивање болница и на-
ших снага које се налазе на десној обали р. Пиве, и обзиром 
да VII. бригада, која затвара један од праваца ка Мратињу, 
нема уопште муниције за своје наоружање (југосл. пушку), 
правци према Мратињу постали су осјетљиви и могу бити угро-
жени, тим прије што непријатељ довлачи појачања и оријен-
тише их према боку наших снага. Штаб X. бригаде изразио је 
сумњу, да ће моћи све ове правце затворити и то како обзиром 
на стање у њиховим батаљонима настало услијед већих губи-
така, свакодневних борби, преморености, тако и због ширине 
сектора којега морају контролисати. 

3) Према извјештају којега смо добили од друга начелника 
наше Дивизије2, 31 ов. мј., јединице V. црногорске бригаде, 
пошто је непријатељ овладао Туријом и косама изнад Придво-
рице, пребациле су се на десну обалу р. Комарнице на просто-
рији: Дужи—с. Комарница—Г. и Д. Грабовица. Један батаљон 
још се налазио на лијевој обали Комарнице ради одржавања 
контакта са непријатељем. На сектору I. далматинске бригаде 
није било никаквих промјена. — Ми са начелником Штаба имамо 
само курирску везу. 

4) Данас нијесмо имали са вама радио везу, па вас ради 
тога овим путем и обавјештавамо о ситуацији на овом сектору. 

1 Владо Томановић, народнн херој, подлегао ранама у овој борби. 
2 Рудолф Приморац 
3 Радомир Бабић 
1 Радован Вукановић 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М. П.) 
Политком 

Рад Бабић:! 
Командант 
Радован4 
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БР. 24 

ПОЗИВ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 
ОД АВГУСТА 1943 ГОД. ЗА УСТАЈАЊЕ У СВЕОПШТУ ОРУ-

ЖАНУ БОРБУ 

НАРОДУ ЦРНЕ ГОРЕ И Б О К Е 

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ 

Кроз оружани устанак од 13 јула 1941 године, црногорски 
народ, борећи се за своју слободу, у оном историјском часу при-
кључио се братској Великој Русији и њеним савезницима у 
борби против непријатеља ових, а у првом реду словенских на-
рода, крвавог фашистичког освајача и поробљивача. Својом сло-
жном и јуначком борбом црногорски народ је за кратко вријеме 
ослободио сва села Црне Горе и окупатора сабио у свега три 
града. Али усред те славне борбе, нађоше се мрски издајници 
који приђоше окупатору и помогоше му да разбије јединствену 
слогу црногорског народа. Овим агентима великосрпске реакције, 
на челу са издајничким официрима Блажом Ђукановићем, Бајом 
Станишићем, Павлом Ђуришићем, Лашићем1 и 'другима, није 
ишла у рачун праведна борба нашег народа. И док се по ције-
лој Југославији вио пламен народног устанка, док' се на фрон-
товима Савезника водила у историји невиђена борба, у Црној 
Гори издајници силом стрпаше италијанске пушке у руке јед-
ног дијела црногорског народа и поведоше коло братоубилачког 
рата. Четничке вође, под командом министра југословенске 
избјегличке владе у Лондону, издајника Драже Михаиловића, 
а у сарадњи са издајничким сепаратистичко-зеленашким воћ-
ством на челу са Крстом Поповићем, служећи вјерно своме го-
сподару и настојећи да у коло издаје увуку што више народа, 
— пошто Црну Гору издијелише на пашалуке — заведоше ре-
жим незапамћеног терора, убиства, пљачке и огавне службе 
туђину. 

Но, упркос све издаје, упркос свих напора уједињених не-
пријатеља наших народа, Њемаца, Италијана, четника, усташа, 
недићеваца, сепаратистичких издајника и других изрода, осло-
бодилачка борба народа Југославије није могла бити сломљена. 
Пламен народног устанка обухватио је из дана у дан све шире 
слојеве народних маса Хрватске, Босне, Словеније, Војводине, 
Србије, Косова и Метохије, Македоније, које су се дизале у 
свети, праведни рат против тлачитеља наше домовине. Наша 
херојска Народно-ослободилачка војска и партизански одреди 

1 Ђорђије Лашић, мајор бивше југословеиске војске, командант свих 
четничких снага у Црној Гори по одлуци Драже МихаИловића од 15 ок-
тобра 1941 године. Погинуо приликом бомбардовања Подгорице (Тито-
града) 1 маја 1944 године. 
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Југославије — велики успјех, велика залога борбе наших народа, 
у којој су достојно мјесто заузеле и двије прослављене црно-
горске бригаде, под мудрим руководством Врховног команданта 
друга Тита, наносила је у непрекидним бојевима тешке ударце 
окупаторима и њиховим издајничким бандама, и ослобађала 
села и градове наше поробљене земље. Ми смо дочекали да нас, 
после братског Совјетског Савеза, који нас је признао још од 
почетка борбе2, признају за ратног сагезника и велики Савез-
ници Енглеска и Америка, које су при нашем Врховном штабу 
послале своје војно претставништво. Подли издајник српског 
народа, Дража Михаиловић и његови четници, који је лагао наш 
народ да његову политику одобравају Савезници, а Савезнике 
— да води борбу против окупатора, раскринкан је у очима Са-
везника и цјелокупне свјетске јавности као најсрамнији издај-
ник и обични варалица, који се заједно са окупатором борио 
против свога народа и против заједничке ствари Савезника. 

Крвави њемачки окупатор, плашећи се наших војних и по-
литичких успјеха и увиђајући сву опасност од наше младе На-
родне армије, нарочито за случај стварања другог фронта, мо-
билисао је прошлог прољећа скоро тридесет дивизија и спремио 
пету и највећу офанзиву против наше Народно-ослободилачке 
војске. Офанзиву су водили сами Њемпи, употребљавајући Ита-
лијане само као резерву, а четнике и усташе као коњоводце и 
носаче самара. Њемачки крвници зауставили су побједоносну 
офанзиву наше Народно-ослободилачке војске, која је у своме 
маршу од Босанске Крајине до Црне Горе и Санџака уништила 
до 10.000 италијанских и њемачких окупатора и разбила чет-
ничке руље под командом Баја Станишића и Павла Ђуришића. 
Њемачки окупатор је спријечио потпуно уништење четничких 
банди и ослобођење Црне Горе. 

Крволочни окупатори и њихове слуге — на једној страни 
Њемци и усташе, а на другој Италијани и четници, направили 
су страшне покоље, звјерства, силовања, паљевине. На хиљаде 
је невино покланих људи, а и дјеце у Пиви, Дробњаку, Лукову, 
Жупи Никшићкој, Колашину и другим мјестима, на хиљаде 
одведених и интернираних у логоре, на хиљаде опустошених и 
попаљених и у црно завијених домова. А као врхунац свих зло-
чина дошло је стријељање у разним логорима 200 најбољих 
црногорских синова, храбрих бораца за слободу, које су четнички 
изроди предали у руке крвавих италијанских џелата. 

Док тако окупатор уништава наш народ, његове вјерне 
слуге — остаци четничких банди под воћством Баја Станишића. 

2 Овдје се не радн о неком признању, јер ни Руси ни осталн Савез-
ници нијесу нас с!е јиге признавали. Радн се о повољним коментарима 
који су преко штампе и радиа преносили у јавност. 
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Лашића, Јакова Јововића3, Ивана Ружкћа4 и других издајничких 
официра поново се прикупљају и тероришу народ, омогућују 
окупатору да несметано врши реквизицију, пљачку и насиља. 
А од њихове зликовачке подмукле пушке поново су пале главе 
храбрих бораца за слободу народа у Кучима, Пјешивцима, Црм-
ници, Голији и другим крајевима. 

Напоредо са овом бандом зликоваца, агената великосрпске 
хегемонистичке политике, у Црној Гори наставља да развија свој 
издајнички рад у служби крвавог фашистичког окупатора гру-
пица презреног федералистичког воћства клике Крста Попо-
вића, која заводећи народ лажима и обећањима и мирећи га са 
окупатором, натјече се са четничким бандитима ко ће се више 
додворити и боље услужити њиховог заједничког крвавог го-
сподара. 

БРАЋО БОКЕЉИ 

И вас притиска исто зло као и народ Црне Горе. И у вашој 
средини нађоше се подли издајници, као Марко Радановић и 
други, који послужише окупатору да разбије ваше сложне ре-
дове и угуши оружану борбу. Та издаја је плаћена нечувеним 
патњама и стотинама наших најбољих синова и кћери, који 
падоше од крвничке окупаторске и издајничке руке. Али, упр-
кос свега, Слободарски понос народа Боке никада није био сло-
мљен. Опет се јуначка Бока мора запалити светим огњем осло-
бодилачке борбе. 

НАРОДЕ ЦРНЕ ГОРЕ И НАРОДЕ БОКЕ 

Беспомоћни фашистички окупатори преживљавају своје 
посљедње дане. Моћна Црвена армија отпочела је велику офан-
зиву, и ломећи кости задњим очајничким Хитлеровим дивизи-
јама, иобједоносно наставља са ослобађањем села и градова по-
робљених дијелова велике Совјетске отаџбине (Орељ, Бјелгород, 
Харков итд.) Велике савезничке армије Енглеске и Америке 
заузимањем италијанских острва (Сицилија и др.) и моћном 
ваздушном офанзивом над градовима Италије и Њемачке отпо-
челе су борбу за други фронт у Европи. На дјелу се остварују 
сарадња велике антифашистичко-демократске коалиције. Три 
моћне армије уједињују ратне снаге за коначни обрачун са не-
пријатељима цјелокупног човјечанства — крвавим фашистичким 
освајачима. Већ је под ударцима савезничких армија и пред не-

8 Јаков Јововић, капетан бивше југословенске војске, један од чет^ 
ничких вођа из Даниловградског среза, у данима ослобођења 1945 год. 
пребјегао у иностранство. 

1 Иван Ружић, капетан бивше југословенске војске. четнички вођа 
из Дурмиторског краја, у данима ослобођења 1945 год. пребјегао у ино-
странство. 
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задовољством италијанског народа пала влада другог великог 
ратног злочинца — Мусолинија и уздрман италијански фаши-
зам, кога неће спасти од брзе пропасти ни сви узалудни поку-
шаји и маневри нове Бадољове владе. Поробљени народи Европе 
воде јуначку борбу и у позадини фашисгичких армија, распи-
рујући све више пламен оружаног народног устанка. Велика 
побједа над фашистичким крвницима и ослобођење народа све 
је ближе и ближе. 

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ И БОКЕЉИ 

Дошао је задњи час да устанемо у свеопшту оружану борбу. 
Као и 13 јула, као и у првим данима нашег оружаног устанка, 
нека наше редове понесе талас јединства и свенародне слоге, а 
наша се срца запале светом мржњом против крвнцка и тлачи-
теља наше народне слободе. Нема и не смије више бити мира 
окупатору... Све што је поштено и честито, све што воли своју 
Слободу и свој народ, нека се диже на оружје, у свети и нај-
праведнији рат. Ступајте сви способни у Народно-ослободилачку 
војску, стварајте свуда партизанске одреде. Рушите мрску власт 
окупатора и домаћих издајника — жандармеријске станице и 
милицију: стварајте своју народну власт. Избаците из своје сре-
дине, из својих села, оне четничке зликовце, који презрени и 
одбачени, настављају свој крвави посао и своју одвратну службу 
окупатору. И ви сви, браћо из зеленашког покрета, који сте се 
увјерили у издајнички рад воћства око Крста Поповића, напу-
штајте издајнике и ступајте у фронт Народно-ослободилачке 
борбе, кроз коју ћемо једино доћи до националног ослобођења 
црногорског народа. Дижи се у свети и одлучни бој црногорски 
народе и народе Боке, нека слава нашега оружја поново прође 
свијетом. Крв покланих и стријељаних, понижена част наших 
кћери и сестара, патње и сузе нашега народа, све то зове на 
освету. Под руководством нашег Врховног штаба и нашег Анти-
фашистичког вијећа, заједно са нашим великим Савезницима, 
ми ћемо брзо извојевати коначно ослобођење народа Југославије. 
А не може више бити повратка на старо. Извоје^аћемо један 
бољи живот, живот мира, слободе и националне равноправности. 

На оружје, народе Црне Горе и Боке. Чистимо нашу земљу 
од проклетих фашистичких освајача и њихових домаћих по-
магача. 

Живјела слога црногорског народа и народа Боке у борби 
протнв окупатора и домаћих издајника. 

Живјела наша јуначка Народно-ослободилачка војска и 
партизански одреди. 

Живио Врховни командант НОВ и ПОЈ, друг Тито. 
Живјела славна Црвена армија и армије Енглеске и Аме-

рике. 
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Живјели велики Савезници, Совјетски Савез, Енглеска и 
Америка. 

Проклетство и смрт њемачко-италијанским окупаторима и 
њиховим домаћим слугама. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Августа, 1943 год. 
ГЛАВНИ ШТАБ 

НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 
И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 
(М. П.) 

БР. 25 

ПОЗНВ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ 
ОД 8 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. КОМАНДАНТИМА ИТАЛИЈАН-
СКЕ ВОЈСКЕ У ЦРНОЈ ГОРИ ДА СЕ ПРИКЉУЧЕ НАРОДНО-
ОСЛОБОДИЛАЧКОЈ ВОЈСЦИ ЈУГОСЛАВИЈЕ И ДА ОСЛО-

БОДЕ ЗАРОБЉЕНИКЕ ИЗ ЛОГОРА II ЗАТВОРА1 
» 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НАРОДНО-ОСЛ. ВОЈСКЕ И ПАРТ. ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 
8 септембра 1943 г. 

КОМАНДАНТУ ТАЛИЈАНСКР1Х ТРУПА 

Данас у 22.15 часова лондонски радио објављује безусловну 
капитулацију Италије према савезницима. Безусловну капиту-
лацију примио је Командант савезничких трупа на Блиском 
Истоку генерал Ајзенхауер и прогласио примирје да би се могло 
извршити војно прикључење талијанских снага савезницима. 
У истој прокламацији обавјештавају се све талијанске команде, 
као и војници, да у случају ако их њемачки војници покушају 
разоружавати, или ако талијански војници дођу у сукоб са ње-
мачким фашистичким трупама, помаже савезничка војска. Ово 
важи за све' родове оружја талијанске војске. С обзиром да смо 
и ми Народно-осл. војска и парт. одреди Југославије савезници 
савезника Совјетске Уније, Енглеске и Америке и да смо од 
њих признати још у јуну мјесецу када су Енглеска и Америка 
послале своје претставнике код нашег Врховног штаба Народно-
осл. војске и парт. одреда Југославије — то вас овим обавјешта-
вамо да сте обавезни да цјелокупну ратну спрему предате нама, 
да не би допала њемачким фашистичким зликовцима, од данас 
заједничким непријатељима и вас-талијанског народа. У исто 

1 Копија доку.меита налази се у архиви Војноисториског института 
ЈНА. 
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вријеме вас обавјештавамо — да можете слободно сви талијан-
ски војници са свим командним особама прелазити на нашу 
страну, а ми вам гарантујемо да вам се неће ништа десити, већ 
да ћете бити у споразуму са савезницима пребачени у Италију. 

У случају ако њемачки фашисти покушају да вас разору-
жају, ми вам гарантујемо, ако ви дате отпор, да ћемо вас по-
моћи у борби против њих. Молимо вас да о овоме обавијестите 
све италијанске команде на територији Црне Горе и Боке, а ми 
ћемо са наше стране обавијестити све наше јединице да вас 
прихватају од њемачког заробљавања. 

Упозоравамо вас, да ако дозволите да наше оружје падне у 
руке њемачких фашиста или нама непријатељских организа-
ција у Црној Гори и Боки, да ћете ви лично команданти тали-
јанских гарнизона бити одговорни пред савезницима и пред 
својом владом, а нарочито пред талијанским народом за такво 
дјело. Ако сазнамо да ви ваше оружје предате њемачким фа-
шистичким командама, или нама непријатељским организаци-
јама ми ћемо у томе случају са оружјем спријечавати да до 
тога не дође, на што имамо право као савезници наших савезника 
Совјетске уније, Енглеске и Америке. 

Хитно нас обавијестите истом везом када и гдје да се саста-
немо ради предаје оружја и ратног материјала, који посједујете 
ви и све ваше команде у Црној Гори и Боки, као и даљој суд-
бини вас талијанских војника који се налазите па подручју 
Црне Горе и Боке. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

За Главни штаб 
Народно-ослсбодилачке војеке 

и партизанских одреда за Црну Гору 
и Боку 

Члан Врховног штаба Народно-
ослободилачке војске и партизанских 

одреда Југославије и 
Члан Извршног одбора 

Антифашистичког вијећа народног 
ослобођења Југославије.2 

Н. С. Молимо вас да хитно обавијестите Гувернера Црне Горе и 
Еоке да све наше заробљенике, интернирце и ухапшенике пу-
стите на слободу, јер у противном биће он лично а и ви коман-
данти одговорни ако наши заробљеници, интернирци и ухап-
шеници падну у руке њемачким фашистима. 

Писмо упућено команданту италијанских трупа Подго-
рица, Цетиње, Беране, Котор и Херцег Нови доставите хитно. 

2 Иван Милутиновнћ. народни херој, погпнуо 23 октобра 1944 год. 
код Београда, као члан Врховног штаба НОВ Југославије. 
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БР. 11 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА ОД 
10 СЕИТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБОВИМА НОП ОДРЕДА НА 
ТЕРИТОРИЈИ ЦРНЕ ГОРЕ, БОКЕ, САНЏАКА И ХЕРЦЕГО-

ВИНЕ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ МОБИЛИЗАЦИЈЕ 

ШТАБ II УДАРНОГ КОРПУСА 
НАР.-ОСЛ. ВОЈСКЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Број служ. 
10 септем. 1943 г. 

ШТАБОВИМА ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА НА ТЕРИТОРИЈИ 
ЦРНЕ ГОРЕ, БОКЕ, САНЏАКА И ХЕРЦЕГОВИНЕ 

Наређењем Врховног Команданта друга Тита за команданта 
свих јединица Народно-ослободилачке војске на територији Црне 
Горе, Боке, Санџака и Херцеговине именован је друг генерал-
мајор Пеко Дапчевић. 

У вези овог наређења Врховног Команданта Народно-осло-
бодилачке војске и партизанских одреда Југосл^вије 

у 
НАРЕЂУЈЕМО: 

1. Да се одмах сви партизански одреди са именоване тери-
торије повежу са Штабом II ударног корпуса НОВЈ. 

2. Да поднесу извјештаје о: броју партизана у одреду, имена 
штаба одреда, акције које су до сада извели и просторије на 
КОЈУ дејствују. 

3. Да врши мобилизацију на свом терену и припремају борце 
за бригаде овога корпуса. 

4. Дач без обзира на расположење народа (за акције или 
против акција) одмах приступе: нападима на непријатељске 
гарнизоне и колоне, комуникације и све оно што би могло ко-
ристити непријатељу. 

5. Да организују и развију обавјештајну службу како у 
одреду тако и на свом рејону, а по могућности и на оближњем 
рејону. 

6. Да организују одреде на тај начин, што ће сваки одред 
имати сталну чету или батаљон, а остали чланови одреда ће 
живјети као мобилисани чланови одреда у својим кућама и бити 
мобилисани с времена на вријеме у циљу извођења акција, 
одбране села, спријечавања извоза љетине (Санџак) итд. Стална 
чета или батаљон живјеће касарнским животом, а снабдијеваће 
се од плијена од непријатеља и са свог рејона. 

7. Да одреди по покрајинама одржавају сталну међусобну 
везу, садејствују један другоме и бригадама у операцијама, тако 



да свака покрајина буде обухваћена мрежом партизанских 
одреда, који ће у сваком моменту бити спремни садејствовати 
редовним јединицама наше Нар.-осл. војске. 

8. Да одреди Мобилишу борце за бригаде и да их упућују 
у бригаде. У бригаду упућивати у првом реду омладинце и људе 
који су способни да издрже напоре и покрете. 

9. У одредима завести најстрожију војничку дисциплину 
и ред. 

10. Политички рад у одредима подићи на висину, тако да 
сваки борац у одреду познаје циљеве наше борбе, наше перспек-
тиве и да се сваки борац у политичком смислу подиже, те да 
се преко војничких и политичких часова стварају потребни 
војно-политички кадрови. 

11. Да одреди шаљу редовне петнаестодневне војно-поли-
тичке извјештаје из којих ће се видјети: бројно стање, наору-
жање, акције, политичка унутарња јачина одреда, као и утицај 
одреда на његов рејон, начин исхране итд. 

12. Да формирају народно-ослободилачку власт на свом 
рејону. Легално тамо гдје има услова, а илегално тамо гдје нема 
услова за легално. Сваки наш град мора имати илегални на-
родно-ослободилачки одбор, а свака општина један или други 

13. Да уништавају истакнуте народне непријатеље — слуге 
окупатора, гдје год их стигну. 

14. Да образују војни суд при сваком штабу одреда, гдје ће 
бити суђени народни непријатељи и унутарњи непријатељи у 
нашој војсци. Народне непријатеље судити јавно и стријељати 
јавно. 

У суд улазе: политички комесар одреда, један командант 
батаљона или замјеник команданта одреда и један истакнути 
борац. 

15. Сваки штаб одреда мора имати команданта и његовог 
замјеника, политичког комесгра и његовог замјеника, без обзира 
на јачину одреда. 

16. Јачина батаљона у одреду износиће до 150 бораца. Одред 
може имати неколико батаљона. 

17. Све бивше официре југ. војске уколико су способни да 
врше функције начелника или бивше арт. официре и подофи-
цире упутити овоме штабу са пратњом, уколико о њима не за-
виси постојање одреда. Уз свакога послати карактеристику, са 
потребним примједбама штаба одреда. 

Пошто је територија којом ће командовати овај штаб и су-
више велика то ће: а) сви партизански одреди Херцеговине сто-
јати под командом Херцеговачке бригаде1, док ова буде опери-
сала на територији Херцегозине, те извјештаје слати преко Хер-

1 Десета херцеговачка НОУ бригада 
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цеговачке бригаде; б) сви партизански одреди на територији 
Црне Горе, Боке и Санџака под нашу команду, с тим што ће 
одреди на територији гдје оперише једна од наших бригада бити 
увијек под командом те бригаде. 

18. Детаљнија упутства и инструкције сваки одред добијаће 
појединачно од овога штаба. Зато ће сваки штаб одреда редовно 
јављати своје потребе и тражити инструкције по потребним 
питањима. 

19. Везу са овим штабом одржавати преко најближег штаба 
бригаде. 

20. Народно-ослободилачке одборе бира народ на својим 
зборовима, а потврђују вијећници. Задатак је одреда да потпо-
могну успостављање власти. 

21. Сваки штаб одреда послаће у овај штаб по два стална 
курира. 

22. При сваком штабу одреда именоваће штаб обавјештајног 
официра. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! » 
(М. П.) 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић генералмајор 

Пеко Дапчевић 

БР. 27 

ОБАВЈЕШТЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА ОД 
11 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЗА 
ЦРНУ ГОРУ И БОКУ О ПРЕБАЦИВАЊУ ПЕТЕ ЦРНОГОРСКЕ 
НОУ БРИГАДЕ НА ТЕРЕН ЦРНЕ ГОРЕ И РАЗВОЈУ ДОГА-

ЂАЈА У СВИЈЕТУ II КОД НАС 

ШТАБ 
II УДАРНОГ КОРПУСА 

Бр. сл. 
11.1Х. 1943 године 

Драги другови1, 
Најновијом директивом Врховног штаба V црногорска бри-

гада креће за Црну Гору, а II пролетерска бригада за Санџак. 
Ми са двије бригаде остајемо још неко вријеме на овом сектору. 

Ова одлука је донесена у вези могућности искрцавања са-
везничких армија у току мјесеца октобра на Балканско тле. 

1 Писмо је упућено члановима Главног штаба НОВ и ПО за Црну 
Гору и Боку. 
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Са V црногорском бригадом за Црну Гору креће командант 
III дивизије друг Вукановић2. 

О овоме вас обавјештавамо да би одмах приступили спре-
мању људства које ће чим стигне бригада у Црну Гору бити 
Ј-кључено у ту бригаду. 

Радован са бригадом ће кренути сјутра правцем: Изгори— 
Голија—Бањани, зато ћете одмах све људство за бригаду ори-
јентисати на правцу Бањани и послати патроле у циљу хватања 
везе са другом Радованом. 

Шаљемо вам наређење партизанским одредима на терито-
рији Црне Горе, Боке, Херцеговине и Санџака које ћете умно-
жити и доставити свим партизанским одредима. Ми смо поред 
•шга другу Радовану дали усмене инструкције и ваш је основни 
задатак помоћи другу Радовану у циљу мобилизациЈе. Шаљемо 
Еам и овлашћења за преговоре са италијанским трупама у циљу 
предаје оружја, јер у Словеначкој и Далмацији Италијани већ 
предају оружје нашим јединицама. Ви ћете делегирати другове 
попуњујући њихово име у овлашћење и одмах ће ти другови 
ступити у контакт са италијанском војском. Оружје које не 
можете употријебити склоните на згодно мјесто, а ми ћемо га 
прихватити. Радованов је основни задатак дотући четничке 
банде и вршити мобилизацију за црногорске бригаде. Прво треба 
попунити V црногорску бригаду а онда спремити нешто људства 
овамо за IV пролетерску бригаду која је исто тако бројчано до-
ста мала. Сва тешка оруђа која се боље могу употријебити у 
бригади друг Радован ће узети из одреда. 

О ситуацији код нас која се није измијенила рећи ће вам 
усмено друг Радован. 

Дакле другови као што видите догађаји се развијају можда 
и сувише брзо, зато ми морамо урадити све да нас те банде не 
предухитре. 

И поред тога што тамо креће друг Радован са V бригадом, 
ви ћете са нама одржавати редовну везу. Ми ћемо се налазити 
на просторији између цеста: Сарајево—Калиновик, Калиновик— 
Фоча, Фоча—Горажде и Горажде—Сарајево. 

Првом везом пошаљите нам податке које друг Стари тражи 
у наведеној депеши. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М. П.) 
Политички ксмесар 

Мнтар Бакић 
Командант 

генералмајор 
Пеко Дапчевић 

1 Радован Вукановић 

5 Зборник том III, књ. 5 65 



БР. 28 

НАРЕДБА ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ ОД 
11 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. СВИМ СВОЈИМ ЈЕДИНИЦАМА 
ЗА ПОДИЗАЊЕ И УСАВРШАВАЊЕ ВОЈНИЧКОГ ЗНАЊА, 
ВОЈНЕ ДИСЦИПЈ1ИНЕ И УВОЂЕЊЕ ЈЕДНООБРАЗНЕ АДМИ-

НИСТРАЦИЈЕ 

НАРЕДБА ПОВ. БР. 2 

Штаба II Ударног Корпуса, за 11 септембар 1943 год. 
Јединицама нашег Корпуса стављени су од Врховног штаба 

врло одговорни задаци, за чије ријешење наше јединице имају 
да уложе пуну енергију. 

Важност постављених задатака, у овим важним моментима 
свјетске историје, а посебно историје борби народа Југославије 
је већа него икада. 

Нашем Корпусу, за извршење постављених задатака, дата 
је једна од најважнијих територија Југославије, маневарска про-
сторија, која претставља у суштини пиво1, око кога'се маневром 
нашег Корпуса и осталих јединица Народно-ослободилачке вој-
с-ке Југославије, окрећу сви главни правци војно политичког 
значаја у ријешењу питања ослобођења земље. 

У вези предњег, овом наредбом желимо указати нашим је-
диницама пажњу на извјесне ствари општег значаја, сматрајући 
да ће нашем новоформираном Корпусу дати потребну обједи-
њеност радова војничке природе и форму тих радова те допри-
нијети извршењу постављених задатака. У главним потезима и 
начелно изнијећемо основна упутства да се наше јединице тих 
начела придржавају, како у самом почетку тако и у будуће. 

Тако указујемо на сљедеће: 
1. Директиве војничког усавршавања: 
Јединице нашег Корпуса треба да прегну СРИМ силама, да 

војнички дух и усавршавање војничког знања уздигну на нај-
већи ниво и да свакодневно раде на том усавршавању. Војнички 
дух треба да провејава кроз свако наређење било усмено било 
писмено. Форма преношења тих наређења, издавање заповије-
сти и остали послови везани су војничким радњама, морају бити 
кзражени у потпуности. Наш старјешински кадар — наши млади 
подофицири и официри — морају прегнути свим силама да по-
стигну максимум војничких знања, правила и прописа и тиме 
себе оспособе за самосталне акције и радње, које ће бити врло 
честе у току развоја ширих наших операција ових дана и у 
моменту капитулације њемачког фашизма и његових слугу. 

1 Пиво је ослонац, главна оса, отскочна даска, главна база. 
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Наш друг — војник треба такође да тежи свом усавршавању 
у дјелокругу дате му дужности у нашој војсци. 

Редовни војнички часови морају се одржавати по нашим 
батаљонима и нашим штабовима и на тим часовима имају се 
проучавати плански припремљена војничка питања, на најпрак-
тичнији начин. 

2. Директива гвоздене дисциплине: налазимо се пред дога-
ђајима као и пред задацима, који од нас захтијевају активну 
гвоздену дисциплину попут дисциплине хероја Црвене армије. 

Налазимо се пред моментима гдје ће наше и најмање једи-
нице имати прилике да у извршењу добијеног задатка испоље 
иуну војничку дисциплину изражену и садржајем и формом. 
Наша дисциплина мора бити изражена начелима: будности, са-
моиницијативе, енергичности, немилосрдности према неприја-
тељу и његовим слугама — четничким и усташким бандама —, 
општим војничким изгледом, војничким држањем, поздрављањем 
и уопште изгледом правог војника Народне војске. 

Овим питањем ћемо се позабавити другом приликом опшир-
кије и указаћемо на примјере активне војничке дисциплине. 

3. Директиве једнообразне администрације: 
Досадашња наша ратна администрација Народно-ослободи-

лачке војске и партизанских одреда Југославије базирана је на 
одредбама ратне администрације бивше југословенске војске, са 
практичностима из нашег двогодишњег искуства. Ипак, извје-
сне административне радње не обављају се у духу примљених 
регула и искустава, а врло често неједнообразно, што све даје 
карактер административне организације без система. Ми на-
ређујемо да се у дивизијама и бригадама, до изласка сталних 
правила наше администрације, ова изводи по сљедећем: 

а) штабови дивизија и бригада водиће сљедеће књиге: опе-
рацијски дневник, дјеловодни протокол, списак евиденције људ-
ства (јединачни списак) и књигу наредаба и заповијести дотич-
ног штаба. 

— Операцијски дневник: обухвата податке операција до-
тичне јединице и у њему се дневно уписује и то редом сљедећи 
подаци: подаци о непријатељу, подаци о својим јединицама и 
штабовима, дневне борбе и операције, губици непријатељски и 
сопствени, намјере и одлуке штаба, активност непријатељске 
авијације, вријеме у току дана, атмосферске прилике, мјесто 
штаба и шта се нарочито десило у току дана. На заглављу 
дневника за сваки дан се ставља датум и мјесто писања. 

— Дјеловодни протокол: има ове рубрике: текући број, од 
које је јединице или штаба пристигло писмо, и под којим да-
тумом, садржај писма, и шта је урађено и ријешено са писмом. 
У ову књигу уводе се сва акта трајније вриједности и службеног 
карактера, а према степену тајности носе редни бројеви дјело-
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водника ознаке „Пов." (повјерљиво) или „Стр. Пов." (строго по-
вјерљиво), што се мора назначити како на броју дјеловодника 
тако и на самом акту. Ако је пак писмо обичног садржаја онда 
се само исписује број дотичног писма. 

— Јединачни списак — списак људства: обухвата цјело-
купно људство дотичног штаба или јединице. Овај списак воде 
штабови дивизија засебно за свој штаб а поред тога воде „Главни 
списак људства дивизије" и подаци овога списка воде се 
у ажурном стању, тј. у списак се уносе све евентуалне про-
мјене код људства дотичне дивизије. За вођење овога списка 
одредити стално лице са лијепим рукописом и захтијевати пуну 
тачност вођења овога списка, јер су спискови најважнији доку-
менат и као такви се морају чувати у штабу. 

Спискови имају сљедеће рубрике: редни број, — чин, — пре-
зиме (очево име) и име, — година рођења, — мјесто рођења, — 
када је ступио у нашу војску, — примједба. У примједбу се 
уносе све промјене за дотичног у погледу његове службе, вла-
дања, казни, случаја смрти, положај и звање у нашој вој-
сци итд. 

— Књига заповијести и наредби: то је књига у,коју се дневно 
уносе подаци који регулишу службу и живот дотичног штаба. 
Ову књигу овјерава и потписује начелник штаба дивизије од-
носно бригаде, а наредбе потписује командант односно његов 
замјеник. 

б) Штабови батаљона и команде основних јединица (чета 
и батерија) водиће сљедеће: спискове људства свога штаба од-
носно јединица и књигу заповијести и наредаба. 

Вођење спискова заповијести и наредаба биће у духу изни-
јетог за штабове дивизија и бригада. 

Цјелокупна наша администрација мора бити проста и прак-
тична али уједно и војничка и једнообразна. 

На евиденцију људства и вођење спискова људства обра-
тити нарочиту пажњу. 

У погледу евиденције стоке штабови и јединице ће водити 
за сада само бројне прегледе, а доцније ће бити предвиђени и 
спискови стоке у које ће се уносити сви подаци описа, пола, 
године старости итд. 

Н а п о м е н е: 
1. У духу предњих директива и једнообразне администра-

ције отпочети рад одмах по пријему ове наредбе. 
2. Штаб II пролетерске дивизије са овом наредбом ће при-

мити операцијски дневник, дјеловодни протокол и већи печат 
бившег штаба II пролетерске дивизије, а штаб корпуса ће се, до 
израде новог штамбиља и печата, служити једним мањим пе-
чатом штаба II пролетерске дивизије. Сву осталу архиву такође 
ће примити овај штаб. 
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3. Штабови дивизија и бригада ће податке ове наредбе до-
ставити својим јединицама ради поступка. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 
Политички комесар 

Митар Бакић 
Командант 

генералмајор 
Пеко Дапчевић 

БР. 29 

ОБАВЈЕШТЕЉЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА ОД 
13 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЗА 
ЦРНУ ГОРУ II БОКУ О СИТУАЦИЈИ НА ТЕРИТОРИЈИ ХЕР-

ЦЕГОВИНЕ II САНЏАКА 
ШТАБ 

II УДАРНОГ КОРПУСА 
Пов. бр. 6 

13. септембра 1943 год. 

Драги другови1, 
Данас смо примили писмо од друга Милутина2 писано 10 

септембра 1943 год. и на исто вам одговарамо: 
1. Нас радује ситуација код вас и то што сте ступили у 

контакт с Италијанима ради предаје њихових јединица и оружја. 
Ви сте поптуно правилно поступили по директивама Врховног 
штаба. Ви требате настојати да се заједно са Италијанима по-
тучете са Њемцима. Наши то већ раде у Далмацији и Лики. 

2. Друг Радован3 са Петом бригадом је отишао преко Изгора 
и Голије за Бањане, односно срез Никшићки. Ми више тамо не 
можемо послати у вези најновијих директпва Врховног штаба 
и ситуације на овом сектору, те евентуалне могућности напада 
на Сарајево. Ми смо чак напустили Фочу и Чајниче, да би 
разбили четничке банде на просторији Калиновик—Фоча— 
Требевић и да би мобилисали овај крај, јер овдје четници нај-
боље стоје од свих крајева и отсуство наших јединица дало би 
могућности четницмма да мобилишу овај крај. Ми ћемо се на 
овој просторији задржати вјероватно 10 до 15 дана, док не дође 
једна Костина4 бригада или дивизија и образујемо одред. Ово] 
просторији четници придају огромну гажност, те због тога ми 
и остајемо са двије бригаде (IV и II далматинском) на овом сек-

1 Обавјештење је достављено Главном штабу НОВ н ПО за Црну 
Гору и Боку. До формирања штаба Другог ударног корпуса командант и 
комесар Друге пролетерске дивизије били су у исто вријеме командант и 
комесар Главног штаба за Црну Гору и Боку, алн по формирању Другог 
ударног корпуса Главни штаб је самостално функционисао. 

- Писмо које је написао Иван Милутиновић није сачувано. 
3 Радован Вукановић 
4 Коста Нађ 
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тору. Ми ћемо углавном дејствовати на комуникацији Улог— 
Калиновик—Трново—Сарајево, шаљући поједине батаљоне у 
правцу Фоче и Јахорине. Из депеше коју смо добили од друга 
Старог5 коју вам преносимо, ми наслућујемо да би се могло де-
сити да ове двије наше бригаде могу бити узете у обзир, ако 
се буде нападало Сарајево. Ово тим прије што смо и ми обави-
јештени да се у Сарајеву налазе доста мале непријатељске снаге. 
Но највјероватније је да ћемо ми послије доласка Косте поћи 
са ове двије бригаде у правцу Санџака, гдје смо јуче упутили 
II пролетерску бригаду са истим задатком, као и Пету у Црној 
Гори6. Нама је врло жао што нам ситуација не дозвољава да 
пружимо већу помоћ томе крају, но ми се надамо да ће Пета 
бригада, иако мала моћи урадити доста. Њу треба одмах по-
пунити и створити од ње јаку јединицу. Херцеговци вам могу 
пружити помоћ, јер се они иначе налазе у III дивизији, којом 
командује друг Радован. Радован има везу са њима, зато Радо-
вану упутите курире у правцу Голије, а уједно му и изнесите 
ситуацију код вас, те дајте најпогоднији правац. 

3. Од новомобилисаних бораца треба прво, попунити Четврту 
и Пету бригаду, а тек онда ако буде услова стварати нову 
бригаду. Ми смо уосталом упутили наређења свим партизанским 
одредима за формирање истих и мобилисање новог људства, те 
зато требате тежити да обухватите што више способног људ-
ства у тим одредима, из којих ћемо ми стварати нове јединице 
према конкретној ситуацији. 

4. Добили смо од вас материјал за В. Ш. и одмах јавили 
другу Старом. Ми ћемо чим дође Коста ове материјале упутити 
другу Старом. Добили смо и летаке. Добро је што сте их издали, 
то радите и убудуће, јер ви знајући ситуацију тамо, можете 
конкретније писати. 

5. Главне ствари из писма друга Милутина већ су пошле 
радиограмом за Старог. Изводе из Темпових7 писама, (ранијих) 
и Твојега8 првога писма послали смо другу Старом чим смо 
добили од друга Милутина. 

6. Ми другу Старом редовно подносимо извјештај о ситуа-
цији код вас, у Санџаку и Херцеговини и вјероватно је, да ће, 
ако се ствари овдје буду добро развијале, убрзати наш покрет 
у правцу Лима. Вјероватно је да ће Стари и веће снаге тамо 
концетрисати, а ви знате због чега. 

7. Ви са нама одржавајте што чешће везу, да би и ми и ви 
могли имати правилну оријентацију, а што ће једновремено по-
моћи другу Старом у његовом оријентисању. Ваш је извјештај 

5 Јосип Броз-Тито 
' Види док. број 27. 
7 Светозар Вук.мановић 
8 Блажо Јовановнћ 
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сувише штур и ми не можемо одговорити другу Старом, који 
нас већ неколико пута пита о јачини наших снага, јачини не-
пријатеља, мјеста најјачих непријатељских снага, намјере не-
пријатеља итд. Убудуће нам о свему овоме пишите опширно. 
Ми смо наредили команданту II пролетерске дивизије другу 
Љубу Ђурићу да ступи у контакт са Колашинским и Васоје-
вићким одредом и да му укаже помоћ, но, основни задатак 
II пролетерске бригаде је: формирање Санџачке бригаде, уни-
штење четничких група у Санџаку, мобилизација и повезивање 
са Србијом. 

Курире нам шаљите у правцу Калиновика и Трнова. Број 
курира због ситуације на овом терену не смије бити мањи од 8. 

Преносимо вам двије посљедње депеше Врховног штаба, које 
гласе: 

„Наши заузели: Нови, Краљевицу, Бакар, Сушак, Обровац, 
Трогир, Клис, Солин, Каштеле, Брач, Хвар и Вис. Заробљено 
је- неколико наоружаних бродова. У Сењу наши блокирали ди-
визију „Мурђе". Један дио већ предаје оружје и врше се пре-
говори за предају цијеле дивизије. Од Огулина до Сушака 
цијела пруга у нашим рукама. Њемци узалудно покушавају 
да продру од Карловца. Добијен огроман ратни материјал. Упу-
ћујемо у Далмацију још двије дивизије." 

„Наши узели Сењ. Дивизија „Мурђа" разоружана. Наши у 
Словеначкој разоружали 21 италијанску пјешачку дивизију. 
Дошли смо до огромног ратног материјала." 

С другарским поздравом 
СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић генералмајор 

Пеко Дапчевић 

БР. 30 

ОБАВЈЕШТЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРНУСА НОВЈ 
ОД 15 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ИВАНУ МИЛУТИНОВИЋУ, ПО 
ПИТАЊУ СЛАЊА ВОЈНИХ ЈЕДИНИЦА РАДИ ПОМОЋИ 

ЦРНОЈ ГОРИ 
ШТАБ 

II УДАРНОГ КОРПУСА 
Пов. бр. 9 

15.IX.1943 год. 
Друже Милутине1, 

Писали смо Ти назад два дана, кад смо примили од Тебе 
пошту коју Темпо2 шаље за Врховни штаб. Ми смо Врховни 

1 Иван Милутиновић 
г Светозар Вукмановић 
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штаб обавијестили о тој пошти и он одмах тражи да му поша-
љемо изводе писма, што ћемо и учињети. 

Врховном команданту другу Титу смо јавили да Ти тражиш 
помоћ и у вези са ситуацијом у Црној Гори и Санџаку, тражили 
смо да одмах кренемо са ове двије бригаде у правцу Санџака, 
Колашина и Васојевића. Данас ћемо вјероватно добити одговор, 
уколико наше бригаде не буду узете у обзир за неке друге ком-
бинације. Ако кренемо на пут одмах ћемо вас извијестити. 

Друг Тито нам стално наглашава-да одржавамо сталну везу 
са Тобом и да Ти нагласимо да Ти што чешће шаљеш курире 
до нас и обавјештаваш нас о ситуацији. Њих нарочито инте-
ресује ситуација у Црногорском Приморју и јужној Далмацији. 
Зато ћете најмање сваки други дан слати курире до нас. 

Курири који су донијели писма од Темпа, обавијестили су нас 
усмено да сте ушли у Никшић3. Ако је то тачно одмах нас 
извијестите. У случају да освојите неки срез требате одмах про-
гласити општу војну мобилизацију свих способних за војску. 

Јавите нам кад стигне Радован4 код вас. 
Код нас се ситуација развија повољно. Успјећемо форми-

рати одред на овој просторији5. 
Преносимо ти посљедњи радиограм Врховног штаба: 
„Читава Јадранска обала и градови сем: Трста, Пуле, Шибе-

ника и Задра, као и већина острва у Јадранском Мору, налази 
се у нашим рукама. Огроман ратни плијен и прилив у људству". 

Из вијести ћете видјети најновији став Лондона по питању 
партизана0. Вјероватно је, да је због тога њима указано да ступе 
у контакт са нама, те је зато Бајо7 тражио разговоре са вама. 

Ви сте правилно поступили што сте одбили Баја и компа-
нију8. / 

Друг Тито нас пита да ли ви са вашим снагама и V црно-
горском можете ријешити ситуацију тамо. Ми смо му дали горњу 
сугестију, јер ми сматрамо да је и питање исхране у Црној Гори 
врло компликовано, тим прије што је тамо похарано и попаљено, 
те би јединице у крајњем случају само могле проћи. Ми ми-
слимо да ако пођемо са двије бригаде у правцу Колашина и 

3 Внјест ннје била тачна. 
4 Радован Вукановић 
5 Калиновик-Фоча-Трново 
6 Радио Лондон је јавно признао НОВЈ као једину оружану силу 

која се борн против окупатора, а четници су у вези тога покушали пре-
говарати са претставницима НОВЈ у циљу неке сарадње. 

7 Бајо Станишић, пуковник бивше југословенске војске и отворени 
сарадник италијанских окупатора, а касније и Њемаца, погинуо као на-
родни непријатељ октобра 1943 год. у Манастиру Острогу. 

8 Ријеч је о четннцима и симпатизерима избјегличке владе, који су 
сарађивали са окупатором, а сада су хтјели да склопе савез са НОВЈ и 
обезбиједе себи сигурну егзистенцију. 
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Васојевића да ћемо тамо створити већу слободну територију и 
тиме умногоме олакшати вашу ситуацију. Са те просторије би 
могли мање јединице слати у правцу Куча, Пипера итд. у циљу 
разбијања четника и мобилизације, те координирати дејство 
партизанских одреда и V бригаде. Ми би вјероватно на те-
риторији Васојевића, Бијелог Поља и среза Колашинског фор-
мирали једну бригаду, те би у том случају и читаву једну бри-
гаду могли послати преко Куча, Братоножића, Пипера и Бје-
лопавлића. 

Зато је потребно да нас свакодневно обавјештавате о ситу-
ацији. За ово можете искористити и другове из IV бригаде које 
смо вама упутили као курире са Озрена. Њих иначе треба вра-
тити у јединице. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић генералмајор 

Пеко Дапчевић 

БР. 31 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ ОД 
19 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБУ ЧЕТВРТЕ ЦРНОГОРСКЕ 
И ДРУГЕ ДАЛМАТИНСКЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ БРИГАДЕ ЗА ПО-

КРЕТ У СЕЛО БОРОВО 

ШТАБ 
II УДАРНОГ КОРПУСА 

Стр. пов. бр. 15. 
19 септембар 1943 г. 

у 8,00 час. 

ШТАБУ БРИГАДЕ 

Врховни штаб радиограмом од 18 о. мј. наредио нам је: да 
са маневарском групом кренемо ка осталим јединицама нашег 
корпуса, у Санџак и област Беране, ради мобилизације и разо-
ружавања Талијана. На наше мјесто, тј. на садашњу нашу про-
сторију, упутиће I босански корпус једну своју бригаду, а дотле 
акције на овом сектору има да врши новоосновани одред. 

Нарочитих података на одређеном правцу о непријатељу, 
његовој јачини и активности до сада немамо, нити још имамо 
везу са нашом II дивизијом, која је отишла на овај правац. 

Одлучили смо да са маневарском групом кренемо одмах на 
одређену просторију. 

Стога наређујемо: 

73 



I ПРВИ МАРШ: 
1. IV ПРОЛЕТЕРСКА БРИГАДА: 

Извршиће покрет са садашње просторије, као лијева колона 
маневарске групе, на просторију: Бунови—Драгочава, гдје се 
смјестити у збијенији и прикупљенији кантонман. 

2. II ДАЛМАТИНСКА БРИГАДА: 
Извршиће покрет са садашње просторије, као десна колона 

маневарске групе, на просторију: Копилови—Челиково Поље, 
гдје се смјестити у збијенији и прикупљенији кантонман. 

3. ОВАЈ ШТАБ: 
Извршиће покрет са садашње просторије, са десном коло-

ком маневарске групе, до просторије с. Копилови Горњи. 
4. Бригаде и овај штаб извршиће наведене маршеве до одре-

ђених маршевских циљева почев од 2,00 часа 20 о. мј. и насто-
јати да се овај марш заврши најдаље до 12 часова 20 о. мј. 

5. Штабови ових бршада одредиће сами правце до одређе-
них просторија, водећи рачуна да II далматинска бригада, која 
ће прва стићи на мост у области Брода, овај што, прије пређе 
и растерети за прелаз IV пролетерске бригаде. Овдје се напо-
миње, да је могућ пролаз шумском жељезницом од рудника у 
Миљевини до Брода. Поред тога напомињемо, да полазак ко-
лона буде тачно у 2,00 часа, те како би се избјегло нагомила-
вање на мосту код Брода. 

6. Штаб II далматинске бригаде ће још у току данашњег 
дана прикупити своје батаљоне из области с. Борија, Устико-
лине и града Фоче, како би други батаљони благовремено могли 
ући у састав десне колоне. 

II. ДРУГИ МАРШ: 
1. IV ПРОЛЕТЕРСКА БРИГАДА: 

Извршиће покрет из области: Бунови—Драгочава, на про-
сторију: с. Борје—Челебић, гдје се смјестити у збијенији и при-
купљенији кантонман са потребним мањим обезбјеђењем ка 
правцу Чајниче. 

2. Ц ДАЛМАТИНСКА БРИГАДА: 
Извршиће покрет са просторије: Копилови—Челиково Поље, 

на просторију: Вјерновићи—Уништа—Равни, гдје се смјестити 
у збијенији и прикупљенији кантонман. 

3. ОВАЈ ШТАБ: 
Извршиће покрет из области: Копилови Горњи до просто-

рије с. Веленићи. Штаб ће се кретати се десном колоном. 
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4. Бригаде и овај штаб извршиће наведене маршеве до 
одређених маршевских циљева почев од 2,00 часа 21 о. мј. (два-
десет првог) и настати да се овај марш заврши најдаље до 12,00 
часова 21 о.мј. 

5. IV пролетерска бригада има правац кретања: Бунови— 
Бакић—Зава ј ит—Фалиши—Ваку ф—Штетеићи—Бор ј е—Челебић. 

II далматинска бригада има правац кретања: Копилови— 
Челиково Поље—Бастаси—Хум—Узлуп—Вјерновићи—Уништа. 

III. ТРЕЋИ хМАРШ: 
1- IV ПРОЛЕТЕРСКА БРИГАДА: 

Извршиће покрет са просторије: Борје—Челебић, на про-
сторију с. Бобово и то засеоци: Јовићи—Меки До, гдје се смје-
стити што удобниЈе. 

2. II ДАЛМАТИНСКА БРИГАДА: 
Извршиће покрет са просторије: Вјерновићи—Уништа на 

просторију: с. Бобово и то у засеоке: Подкокот—Јелов Пањ— 
Морајце, гдје се смјестити што удобније. 

3. ОВАЈ ШТАБ: 
Извршиће покрет из области с. Веленићи до кућа Божовића 

у близини Бобовске основне школе, те ће ове куће штаб IV про-
летерске бригаде резервисати за овај штаб. 

4. Бригаде и овај штаб извршиће наведене маршеве до одре-
ђеним маршевских циљева почев у 4,00 часа 22 (двадесет дру-
гог) септ. и настати да се маршеви изврше најдаље до 14,00 ча-
сова 22 о. мј. 

5. IV пролетерска бригада има правац: Челебић—Селиште— 
Коњско Поље—Колијевка—Јелов Пањ—Морајце—Меки До. 

II далматинска бригада има правац: Уништа—Мештровац 
(1285)—с. Мештровац—Слатина—Стубица—Подкокот—Морај це. 

Овај штаб се креће са десном колоном, тј. са II далматин-
ском бригадом. 

IV. ОПШТЕ НАПО.МЕНЕ: 

1. Јединице ће се у току данашњег дана снабдјети потреб-
ном количином брашна, стоке и осталих артикала, а ово снаб-
дјевање извршити такође и са просторије на којој се јединице 
буду нашле по завршеном првом маршу. 

2. Извршити детаљне припреме за наведена три марша, који 
су маршеви по дужини и по терену доста тешки. Нарочито обра-
тити пажњу на подешавање обуће, прање и подмазивање ногу. 

3. Маршевски поредак одредиће штабови колона сваки за 
себе, одређујући потребна обезбјеђења, водећи рачуна о пара-
лелним и једновременим покретима колона. 
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4. Штабови бригада ће достављати извјештаје овоме штабу 
одмах по завршеном маршу, у коме изнијети: ток марша, те-
шкоће на маршу, податке за об. службу и детаљан размјештај 
бригаде. Извјештаји морају бити у овоме штабу најдаље по-
слије четири сата од пристизања бригада на маршевске ци-
љеве. 

5. Штабови бригада, преко својих об. центара развиће де-
таљно об. службу на свом правцу кретања, а нарочито прику-
г:љати податке о непријатељу и све те податке сређене унијети 
у наведени извјештај по завршеном дневном маршу (извјештај 
по тачци 4.). 

Штаб IV пролетерске бригаде ће нарочито настојати да 
прикупи податке о нашој II пролетерској дивизији, која је 
углавном отишла истим правцем, којим одлази и ова бригада, 
те чим ухвати везу са јединицама ове дивизије најхитније оба-
вијести овај штаб. 

6. По завршеном трећем маршу, тј. по пристизању маневар-
ске групе у област с. Бобово, бригаде ће извршити обезбјеђење 
и то: 

а) IV пролетерска бригада: извршиће обезбјеђе^е и затва-
рање правца с. Глибаћи, правац преко Ограде и Стрмца према 
с. Какмужи. 

б) II далматинска бригада: извршиће обезбјеђење и затва-
рање правца од Морајце према Захуму и Вишњици, правац 
Поткокота преко Црвеног Ждријела према Врби и правац Ко-
лијевка према Коњском Пољу од Челебића. 

ц) Поред наведеног, бригаде ће извршити ужа обезбјеђења 
СВОЈИХ просторија. 

7. У с. Бобову јединице маневарске групе имаће преданак 
и даље ће поступити по наређењу овога штаба. 

8. Из области с. Бобова штабови бригада ће развити обавје-
штајну службу и прикупити податке о Пљевљима, Жабљаку и 
Шавнику. 

9. Из овога наређења батаљонима дати изводно податке 
свакодневно за поједине маршеве, те са цјелокупним садржајем 
овога наређења упознати само чланове штаба бригаде и ове 
податке чувати у тајности до извршења наведених маршева. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М. П.) 
Политички комесар 

Митар Бакић 
Командант 

генералмајор 
Пеко Дапчевић 
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БР. 28 

НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ II ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ 
II БОКУ ОД 19 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. КОМАНДАНТУ ИТА-
ЛИЈАНСКЕ ДИВИЗИЈЕ „ТАУРИНЕНЗЕ" ЗА ПОВЕЗИВАЊЕ 

СА НАШИМ ЈЕДИНИЦАМА 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 

И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 
ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

Бр. службено 
19 септембра 1943 год. 

У ч. 

КОМАНДАНТУ ДИВИЗИЈЕ „ТАУРИНЕНЗЕ" 
Положај 

Поздрављамо Вашу одлуку о приступу нашој Народно-осло-
бодилачкој војсци да заједнички водимо борбу противу њемач-
ког фашизма — непријатеља Вашег и нашег народа. Ваша 
одлука о овом историјском часу одговара у потпуности интере-
сима италијанског народа, који је устао и води борбу противу 
њемачких фашистичких поробљивача. 

У вези Ваших приједлога о заједничкој сарадњи, које сте 
поставили другу команданту Николи Поповићу, одговарамо сље-
деће: 

1. — Ваше борачке јединице, односно људство способно и 
спремно за борбу, упутите у правцу Никшића и то правцима: 
Чево—Убли—Бијеле Пољане—Броћанац—Улица и Бата—Изво-
ри—Кобиљи До—Брестице—Трубјела—жељезничка пруга—Ми-
лочани. Колоне ће сачекати наше патроле и то: прву у Улици, 
а другу на Трубјели. 

2. — Моторизацију оставите на најподеснијем мјесту, као и 
артиљерију коју не можете са собом понијети, са најпотребни-
јим припадајућим људством. За заштиту њихову остаће један 
наш батаљон о чему смо издали наређење. 

3. — Ваш пук који се налази на положајима Леденице—Гр-
кавац—Црквице остаће засада на тим истим положајима. 

4. — О људству које је непоуздано, неспремно или неспо-
собно Ви сами одлучите, да ли ћете га повести са собом или 
отпустити. Ми смо вољни да укажемо сву помоћ и томе људству 
у погледу обезбјеђења и пребацивања до наше главне слободне 
територије, а одатле за Италију. Напомињемо да у томе постоје 
извјесне тешкоће. 

5. — Сва товарна грла узмите са собом и на њима преба-
ците колико је највише могуће ратног материјала и хране. 

О даљем раду и плану споразумјећемо се кад стигнете 
овамо. 

77 



Шаљем Вам у сусрет једну нашу лаку чету, која ће Вам 
служити и као путовођа. 

Скрећемо Вам пажњу да је терен до нас безводан, те се према 
томе снабдијте са потребном количином воде за пут по могућ-
ности. 

Извјештавамо Вас да смо издали наређење нашим једини-
цама да се повежу са дјеловима Ваше дивизије који су прешли 
на лијеву обалу р. Зете. 

Ми сматрамо да је ово најбржи и најлакши правац да се 
што прије повежете са нама. Но, уколико би Ви одредили други 
правац за повезивање са нама, обавијестите нас о томе са тачним 
назначењем дана и часа поласка, као и бројног стања људства 
и стоке. 

Уз наш борбени поздрав 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

За Главни штаб 
Народно-ослободилачке војске 

и партизанских одреда за 
Црну Гору и Боку 
Блажо Јовановић 

БР. 33 

ПРОГЛАС ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО ЗА ЦРНУ ГОРУ И 
БОКУ ОД 19 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ПОВОДОМ ЧЕТНИЧКОГ 

ПОЗИВА ПАРТИЗАНИМА ДА СЕ ВРАТЕ КУЋАМА 

ОДГОВОР ИЗДАЈНИЦИМА 

„Родио си с' да крст браниш, 
а сад си му ти злотвор; 
потурице, Омер-пашо, 
фишек ти је одговор." 

Издајник Бајо Станишић, крвник и џелат свога народа, нај-
вјернији пас чувар италијанских крвопија у Црној Гори, одрод 
који је пљунуо на славну историју и свијетле традиције црно-
горског народа, који је покушао свим средствима да народ 
увуче у злочин и издају, са беспримјерном дрскошћу обратио 
се с некаквим позивом партизанима. Овај изрод каже да је он, 
по упутствима свога газде, коловође издајника — Драже Ми-
хаиловића, предузео мобилизацију народа. Партизанима пак са-
вјетује да иду кућама и пређу мирно преко свега. Један је не-
пријатељ, каже, капитулирао. Али чији непријатељ и пред ким 
је капитулирао, то, нараЕно, не каже. Но, свакоме је јасно да 
је италијански фашизам, тај савезник и покровитељ Бајове 
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крвничке банде, пао под ударцима Црвене армије и армија на-
ших Савезника, под безбројним ударцима и крвавим губицима 
што му их је задала наша јуначка Народно-ослободилачка 
војска и партизански одреди Југославије. Пао је Мусолинијев 
фашизам као што ће се ускоро срушити и звјерски хитлеризам, 
и поред вруће помоћи што им је пружише и пружају Дража 
Михаиловић, Бајо Станишић и њима слични издајници. Про-
паде им главни савезник и сад они ево, ништа мање него мо-
билишу, позивају народ у војску. Зашто и против кога? Јасно 
је данас народу, иако они то не говоре. Мобилисала је и раније 
ова срамна дружина Црногорце да их одводи у Босну и тамо 
су видјели за чији рачун и против кога1. А данас? Видио је 
народ својим очима како су банде Баја Станишића и Сима 
Мијушковића заједно с њемачким фашистичким разбојницима 
напале народне борце за слободу у близини Никшића. Познали 
смо те добро, издајниче. Није народ заборавио злочине, пеку га 
ране и црвени јуначки образ од срамоте у коју си покушао да 
га увучеш. Народ ти данас поручује: „Ако и не знам увијек 
кад је чорба слана, одиста знам кад ме опече." А нас, партизане 
овај одвратни љешинар шаље да идемо кућама, да пођемо до-
мовима које нам је он заједно с фашистичким окупаторима по-
палио, да се вратимо породицама, очевима и мајкама, браћи и 
сестрама, пошто их је све постријељао и послао у окупаторске 
концентрационе логоре. Ово безочно потсмијевање може доћи 
само од окорјелог злочинца који је изгубио свако људско оби-
љежје. Изроде, усуђујеш се да шаљеш кући оне борце без мане 
и страха који сачуваше у рукама неокаљан барјак славе и ју-
наштва црногорског, борце легендарне Народно-ослободилачке 
војске у тренутку њихових тријумфалних побједа, савезника 
побједоносних армија великих Савезника: Совјетског Савеза, Ен-
глеске и Америке, у тренутку кад цио свијет с дивљењем говори 
о њиховој неустрашивој борби противу фашистичке разбојничке 
банде, чији је достојан члан издајник Станишић са својом 
одвратном дружином. И данас ова шака изрода која се на живот 
и смрт борила против бораца за слободу, против заједничке 
савезничке ствари, има образа да помиње Савезнике. Помиње и 
краља и редовну војску онај који је поздравио фашистичког 
гувернера Црне Горе у Острогу октобра 1942 овим ријечима: „Ову 
нашу највећу светињу посјећивале су и крунисане главе. Будите 
увјерени да ниједну од крунисаних глава није наш народ до-
чекивао са дубљим и већим поштовањем него што вас дочекује." 
Преживио је н.аш народ и ове — увреде, али му је данас све 

1 Односи се на Четврту непријатељску офанзиву кад је Дража Ми-
хаиловнћ мобнлисао све црногорске и босанске четнике, и по наређењу 
Нталијана запосјео лијеву обалу Неретве у циљу напада партизанских 
снага које су наступале од Босне према Црној Гори. 
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јасно. Презрео је ове проклете изроде. Он данас са огромним 
одушевљењем дочекује наше борце за слободу и бескрајно се 
радује нашим великим побједама о којима са дивљењем читав 
свијет говори. 

На крају још ово: 
Главни штаб НОВ и ПОЈ за Црну Гору и Боку позвао је све 

Црногорце под побједоносни барјак Народно-ослободилачке вој-
ске, све Црногорце изузев изрода типа Баја Станишића и њему 
сличних, који су ратни злочинци и који ће неминовно доћи пред 
народни и међународни суд. То им гарантују постсјећи савез-
нички уговори, то им гарантује наша Народно-ослободилачка 
војска и увријеђени црногорски народ коме поручујемо: трије-
бите ову губу, убијајте ове изроде као псе, будите праведни и 
немилосрдни. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

19 септембра 1943 г. 
ГЛАВНИ ШТАБ 

НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ 
И ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА 

ЗА ЦРНУ ГОРУН1 БОКУ 
» 

БР. 34 

ДИРЕКТНВНО ПИСМО ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА 
НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ ОД 20 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ПОЛИТИЧ-
КИМ КОМЕСАРИМА ДИВИЗИЈА, БРИГАДА И БАТАЉОНА 
ЗА ПОЈАЧАНИ ПОЛИТИЧКИ РАД МЕЂУ БОРЦИМА И ЗА 

НРАВИЛАН ОДНОС ПРЕМА НАРОДУ 

ШТАБ 
II УДАРНОГ КОРПУСА 

Број 19 
20 септембра 1943 год. 

ПОЛИТИЧКИМ КОМЕСАРИМА 
ДИВИЗИЈА, БРИГАДА И БАТАЉОНА 

Драги другови, 
Капитулација Италије и напредовање Црвене армије на 

Источном бојишту, изазвало је крупне политичке промјене у 
свим поробљеним земљама, па и код нас у Југославији. Народи 
су постали активнији у борбу против окупатора и врши се 
општа оријентација у четничким редовима ка Народно-ослободи-
лачкој војсци. Самим тим фактом нама се намећу крупни поли-
тички и војнички задаци, који изискују много вјештине, тактике 
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у односу према народу и његовој имовини, јер ако би у овој 
прекретној ситуацији, када масе напуштају четничке редове и 
када се врши општа навала народних маса у борбу против оку-
патора, починили и најмање грешке, то би нам се скупо осве-
тило и имало би тешких посљедица како за наш садашњи по-
ложај, тако и за нашу будућност. 

Према томе ситуација нам намеће сљедеће: 
1. — Интензиван политички рад у војсци и народу, објашња-

вајући нашу политичку линију у најширем смислу. избјегава-
јући при том свака шематизирања која би кочила конкретиза-
цију и плодоносност нашега рада. Наш сваки борац мора бити 
у првом реду свијестан крупних одговорности и дужности, које 
је дужан да рјешава као борац Народно-ослободилачке војске. 
Само онај борац, који је свијестан свих задатака које од њега 
тражи Партија и народ, способан је да у свом војничком и по-
литичком практичном раду конкретизује линију Народно-осло-
бодилачке борбе. Војска састављена од таквих бораца у стању 
је да рјешава задатке које намеће конкретна унутарња и међу-
народна ситуација. Зато ће политички комесари развити поли-
тички рад у својим јединицама, да би наши борци могли да своје 
знање и увјерење преносе на народ. 

Политички радници дужни су, у сваком мјесту гдје се наше 
јединице и најмање задржавају, организовати конференције у 
тону и начину најприступачнијем за народ. 

2. — Наша војска може одговорити одређеним задацима 
само у том случају, ако прошири своје редове. Зато мобилиза-
ција нових бораца поставља се као најважнији задатак пред све 
наше војничке и политичке руководиоце. Мобилизација људ-
ства условљена је претходном политичком мобилизацијом цје-
локупног народа; јер само из тако мобилисаног народа, могу се 
регрутовати нови народни борци. 

Наши политички радници морају себи поставити у задатак, 
да ни једног човјека, способног за оружје, не препусте непри-
јатељу. Треба мобилисати све снаге у борбу за људство, јер ко 
ту битку добије тај постаје одлучујући чинилац у нашој земљи. 

3. Општа мобилизација, коју ће поједине команде или шта-
бови вршити на одређеним територијама, сигурно је да ће за 
собом вући у редове наше војске извјестан број бораца, који су 
према нама непријатељски расположени. Вјероватно је и то, да 
ће и наши непријатељи слати у редове наше војске људе са 
одређеним злочиначким задацима (убијање руководилаца итд.}. 
Стога је потребно да у вези са овим могућностима наши руко-
водиоци развију велику будност код свих наших бораца. Свака 
успаваност може нам се скупо осветити. Ми не смијемо дозво-
лпти да у нашим редовима остане и дана притајени непријатељ 
Нгродно-ослободилачке борбе. Наши војници будни су само у 
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то.м случају, ако су и политички свијесни, јер будност према 
непријатељу је дио политичке свијести, те у вези са овим ра-
звити широки политички рад. 

4. Ми нећемо имати успјеха у нашем политичком и војничг 
ком раду ако се не будемо правилно односили према имовини 
грађана. Узалуд су сва политичка објашњавања без обзира на 
којој висини она била и од кога долазила, ако се ми не будемо 
правилно односили према народној имовини. 

Имовина сваког сељака мора бити поштована и чувана од 
наших бораца. Сваки сељак или грађанин мора видјети у нашој 
војсци не само борце против окупатора, него и заштитнике 
његове имовине и личне слободе. Зато снабдијевање наше војске 
мора се вршити преко НОО у мјестима гдје они постоје или ди-
ректно преко сељака, гдје НОО не постоје. 

Уобичајено је код наших политичких комесара да не воде 
довољно рачуна о начину снабдијевања војске и да у довољној 
мјери не контролишу интенданте појединих јединица, те тако 
долази до крупних грешака. 

Отсада ће политички комесари строго водити рачуна, како 
се скабдијева војска и на који начин и од кога. Између интенда-
ната и политкомесара мора постојати пуна сарадња, јер ће се 
само у том случају вршити правилно снабдијевање наше војске 
и учвршћиваће се фронт и позадина — војска и народ. 

Ово је једно од најосјетљивијих питања и оно ће сваки.м 
даном постајати све осјетљивије, уколико наша војска буде на-
растала, зато и треба исхрани војске посветити нарочиту пажњу, 
а поред тога увести и строгу штедњу. Свака нерационална упо-
треба прикупљених намирница од сељака, злочин је, јер више 
пута сељаци су свједоци разног разбацивања намирница (меса, 
кожа итд.), и то има посљедица на наш однос према народу и 
за само прикупљање прилога за нашу војску. 

5. Лична слобода и неповредивост стана морају бити очу-
вани и брањени од наше војске. Свако хапшење без претходно 
прикупљених података и претресање станова компромитује нашу 
борбу и слаби везу између наше војске и народа, а тим самим 
погоршава и наш политички положај. Због тога ни један сељак 
или грађанин не смије бити лишен слободе или му се вршити 
претрес станова без неких претходно прикупљених података 
који говоре о његовој кривици. 

Наши борци не смију залазити по кућама, тражити храну 
итд., јер свако залажење по кућама, разна мољакања, слаби 
дисциплину наше војске и њен углед у народу. Том питању по-
светити нарочиту пажњу и борце упозорити на ту чињеницу. 

6. Нико не смије бити стријељан без одлуке Војног суда. 
Свако стријељање мора бити оглашено са писменом пресудом. 



Пресуда мора бити сачињена конкретизовано и у потребној 
форми. 

7. Конфискацију имовине вршити само од познатих народ-
них непријатеља. Конфискација је за нас политичка мјера и 
она у себи као таква не смије бити изазвана економским поло-
жајем одређеног лица. Она као политичка мјера мора да по-
стигне и политички ефекат у народу, јер само ако њу народ 
одобрава, она има свога смисла и постиже жељени резултат. 

Насупрот конфискацији стоји реквизиција као потребна 
економска мјера за снабдијевање наше војске и она се врши од 
људи који су у могућности да један дио од својих намирница 
уступе нашој војсци. За сваку реквизицију издати прописне 
г.ризнанице, а за конфискације доноси се увијек писмена одлука, 
коЈа се такође јавно оглашава. 

8. Политички комесари бригада преко комесара дивизија 
подносиће ми писмене извјештаје сваки 15 дана о: 

а) политичком стању у бригадама; 
б) политичком раду у народу (колико је одржано конферен-

ција и колико је било присутних, колико је основано НОО итд.). 
ц) како се и на који начин исхрањује војска и како је 

одјевена. 
9. Све публикације које излазе у четама, батаљонима и бри-

ггдама, дужни су комесари бригада преко комесара дивизије 
да ми доставе по један примјерак. 

Ово писмо прорадити на састанцима штабова бригада и ба-
таљонским конференцијама. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗ.МУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар 
Митар Бакпћ 

С* 83 



БР. 28 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ ОД 
20 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБУ ТРЕЋЕ УДАРНЕ ДИВИ-
ЗИЈЕ ЗА ЛИКВИДИРАЊЕ ЧЕТНИЧКИХ БАНДИ У ЈУЖНОЈ 
ХЕРЦЕГОВИНИ II ЈЕДНОМ ДИЈЕЛУ ЦРНЕ ГОРЕ И ЗА 

ИЗВРШЕЊЕ МОБИЛИЗАЦИЈЕ 

ШТАБ 
II УДАРНОГ КОРПУСА 

Пов. бр. 20 
20 септембра 1943 год. 

ШТАБУ III УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ 

Посљедњим наређењем Врховног штаба IV Пролетерска и 
II Далматинска бригада су упућене са нама у правцу Санџак— 
Колашин—Беране. Послије доласка у Санџак II Далматинска 
бригада биће упућена у састав своје дивизије, а IV Пролетерска 
остаће под нашом непосредном командом. л 

Наша је основна идеја ликвидирати Бијело Поље и Беране 
са II Пролетерском дивизијом, а Колашин са IV Пролетерском 
бригадом, када би IV упутили, према ситуацији, или у правцу 
Пипера и Бјелопавлића или за Куче и Братоножиће и даље 
према Катунској Нахији, бар два Ловћенска батаљона. Ово ћемо 
одлучити на терену Црне Горе. 

У вези општих директива Врховног штаба, ви ћете посту-
пити овако: 

1. Са V Црногорском бригадом и X Херцеговачком ликви-
дираћете све четничке банде у јужној Херцеговини и дијелу 
Црне Горе у срезовима: Никшићком, Подгоричком, Даниловград-
ском и Шавничком. Према тим бандама примјењујте најстрожије 
мјере. Не разбијати их већ уништавати. Организоваћете чете и 
батаљоне, који ће имати задатак потјера и хватања четничких 
бандита у циљу њиховог уништења. 

2. Извршићете мобилизацију новога људства у општинама 
и срезовима куда пролазите, на тај начин што ћете се трудити 
да мјештански одреди остану са што бољим људством и да не 
ликвидирате ни један одред. То значи, ви ћете углавном попуну 
бригада вршити на тај начин, што ћете мобилисати ново људ-
ство, а дјелимично извлачити људство из одреда. Ни један крај 
не смије остати без одреда, јер је то најбоља могућност моби-
лизације, попуне бригада и стварања нових јединица. 

3. Пета и Десета бригада морају уско сарађивати на тери-
торији западне Црне Горе и јужне Херцеговине. Ми од данас 
нећемо одржавати никакву непосредну везу са X бригадом, већ 
ћете ви организовати ваш Штаб и преузети командовање над 

84 



својим јединицама (изузимајући привремено IV пролетерску 
бригаду, која ће бити под нашом командом). 

4. Активизираћете све партизанске одреде, како оне који 
се налазе под непосредном вашом командом, тако и оне који се 
налазе даље од вас. Тим одредима ћете указивати војничку и 
политичку помоћ. Ти одреди морају бити активизирани по сваку 
цијену, јер ћемо једино тим путем створити од њих војску, ко-
јом ћемо моћи попуњавати бригаде. 

5. Расподјелу људства и оружја између ваших бригада вр-
шити тако да бригаде добију равномјерне попуне и да равно-
мјерно буду наоружане. Сувишак оружја од одреда, нарочито 
тешка оруђа, узети за бригаде (примјер заплијењено оружје од 
Италијана код Ловћенског одреда и муниција код Никшићког 
одреда). 

6. Нарочиту пажњу ћете посветити организовању обавје-
штајне службе вашим јединицама. 

7. За пратећу чету Штаба корпуса упутићете по 15 старијих 
бораца из V Црногорске и X Херцеговачке бригаде, као и по два 
курира од сваке бригаде при курирском воду овога штаба. 

8. Упутићете за овај штаб са потребном пратњом, (што у 
исто вријеме може бити попуна за IV бригаду) другове: Рудолфа 
Приморца, Радомира Бабића, Раша Радовића, и поручника Сол-
датовића (начелник штаба II дивизије). 

9. Извјештаје ћете слати на правцу Шаховићи—Мојковац. 
Извјештај о бројном стању и наоружању слати редовно петна-
естодневно. 

10. У јединицама завести највећу дисциплину, јер ће прилив 
новога људства умногоме ослабити како стројеву тако и борбену 
дисциплину. 

11. Поднијети извјештај о свим досадашњим операцијама. 
12. Два батаљона који су намијењени вашој бригади одмах 

узмите у састав бригаде и приликом извођења акција, у почетку 
нека дејствују са једним од старијих батаљона из бригаде. 

13. Извуците из градова неког радиотелеграфисту, да би 
добили радиостаницу. Исти треба доћи к нама, да се упозна са 
радио станицом, коју ће однијети код вас, ради успостављања 
везе. Покушајте купити за злато од Италијана радио станицу 
са батеријама, ако вам је Италијани по уговору о капитулацији 
не буду дали бесплатно. 

14. Јавите X Херцеговачкој бригади да нас преко вас ре-
довно обавјештава о ситуацији у Херцеговини ради наше ори-
јентације и ради слања извјештаја Врховном штабу. 

15. Развите будност у вашим јединицама, да се не би десило 
да се какви бандити не увуку у ваше јединице. 
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16. Пошаљите карактеристике за другове које треба унапри-
једити у официрске и подофицирске чинове. 

С другарским поздравом 

ПОЗИВ ШТАБА II УДАРНОГ КОРПУСА НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ 
ОД 20 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП 
ОДРЕДА ДА ПРОДУЖЕ СА СВОЈИМ БОРБЕНИМ ТРАДИЦИ-

ЈАМА 
ШТАБ 

II УДАРНОГ КОРПУСА НОВ 
ЈУГОСЛАВИЈЕ 

20 септембра 1943 године 
Бр. 22 

ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Обраћамо се борцима, командирима и политичким комеса-
рима одреда из чијих су редова регрутовани најбољи борци про-
летерских бригада. Обраћамо вам се, јер смо сазнали да сте 
поново оживјели Ловћенски одред, одред чије су име његови 
борци пронијели широм наше домовине. Ми никад нијесмо сум-
њали у то, да ћете ви наставити са традицијом оних који се 
данас боре у пролетерским бригадама и оних десетина који су 
пали као хероји у борби противу мрског окупатора и његових 
слугу. Вама мора бити част да је из ваших редова поникао на-
родни херој Ђуро Петровић1 и мноштво њему сличних, који 
нијесу жалили своје животе, борећи се и гинући за ствар На-
родно-ослободилачке војске, за ствар свога народа. 

Батаљони формирани из Ловћенског одреда, који се налазе 
у I и IV пролетерској бригади постали су славни примјери: 
храбрости, издржљивости и дисциплине. Ви ћете, ми се надамо, 
наставити путеве Ловћенског одреда и батаљона који се данас 
херојски боре у пролетерским бригадама. 

Ни издаје четничких банди, ни издаје Крста Поповића и 
компаније, ми се надамо, нијесу пољуљале ваш борбени морал, 

1 Ђуро Петровић. народнн херој, погннуо на Купресу 15 августа 
1942 год. као пушкомитраљезац. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М. П.) 
Политички комесар 

Митар Бакић 
Командант 

генералмајор 
Пеко Дапчевић 

БР. 36 

86 



јер за вама стоје велике традиције вашега народа. Ви се морате 
угледати не на оне који издадоше наш народ, већ на Никца од 
Ровина2, Кења Јанковића3 и њима сличне, који су и нама пу-
токаз својом храброшћу и одлучношћу у овој светој и неми-
лосрдној борби. 

Борци и старјешине тога одреда не смију мировати док им 
пред носем хара и тлачи звјерски окупатор њихову земљу. Куће, 
имање и све друго треба данас ставити по страни, јер се дан 
слободе приближава, а Ловћенци не смију тај дан дочекати пре-
крштених руку и с пушком о клину. 

Ваши батаљони у пролетерским бригадама су проријеђени 
и вијест о поновном формирању Ловћенског одреда примљена 
је са највећом радошћу код бораца тих батаљона. Борци тих 
батаљона и њихове старјешине чекају да се њихови редови 
попуне борцима Ловћенског одреда. Да нови борци надомјесте 
оне, који падоше у најсветијој борби у разним покрајинама наше 
домовине за слободу и срећу свога народа. 

Ваши другови у пролетерским бригадама не само да су за-
дахнути великим духом једнаке љубави, љубави према свим 
народима Југославије, већ тај дух проносе широм земље, за-
једно са осталим борцима наших славних бригада. Њима је све-
једно, борили се у Словеначкој, Босни, Хрватској или Србији, 
јер знају да се свугдје боре и за слободу свога народа. 

Они су себи поставили као један од највећих задатака, 
спријечити нову 1918 и извојевати свом народу, као и осталим 
народима, право на самоопредјељење, право да народ сам уреди 
ствари код себе и односе са осталим народима Југославије. 

Ви сте чули да је чак и Черчил у свом посљедњем говору 
говорио о херојству црногорских горштака. Ми оно што о нама 
мисле наши Савезници и наша Русија, морамо потврдити дјелом. 
Ми сами морамо извојевати право на слободно одлучивање на-
шега народа, ми му морамо сами извојевати слободу, јер он 
друкчије не може бити слободан. 

Издајничке банде су биле успјеле привремено бацити црно-
горски народ, па и вас у један став пасивне послушности и нео-
дупирања онима који су окупирали и опљачкали нашу земљу 
Ви данас морате удвојеним снагама тући непријатеља из дана 

! Никац Томановнћ, нз Катунске Нахије, живио у 17 вијеку. Про-
слављени народни јунак из борбе црногорског народа са Турцима. 

* Кења Јанковић, из Ријечке Нахије, жнвио у 18 вијеку. Познати ју-
нак нз борбе црногорског народа са Турцима. 
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у дан, не дати му мира и не дати му да приступи у Еаше гудуре. 
Ви то можете и морате, јер ћете једино тако одужити дуг према 
свом народу и онима који положише кости у темељу слободе 
мира и независности. 

Крај рата се приближава. Савезнипи су на вратима Балкана. 
Моћна Црвена армија се приближава. Нема више чекања, јер 
данас се више не може поставити, не могу из тих или ових 
разлога, већ се мора учинити све, да и ми допринесемо да тај 
дан — дан побједе дође што прије. 

Ви сте већ направили неке успјехе. То треба да буде по-
четак. Оружје које ћете отети од окупатора мора наоружати 
тако ваш одред да га ништа не може сломити. Ви ваше редове 
морате попуњавати најбољим борцима тога краја. Ваш одред 
треба одмах послати дио свога људства за попуну батаљона 
пролетерских бригада. 

Дисциплина, храброст и одлучност морају бити уздигнуте 
до највећег степена у вашем одреду. 

Туците немилосрдно њемачке окупаторске војнике и издај-
нике нашега народа — четничке банде. Четничке ба*Јде не смију 
код вас наћи ни једног човјека, јер су то оне исте .банде које 
су палиле и жариле по вашим крајевима 1918 до 1923 године — 
банде које би хтјеле повратак на старо — банде коЈе би хтјеле 
поново утријети име Црногораца. Ми напротив то име морамо 
и морамо подићи високо, подићи га на ону висину на којој је 
било 13 јула, када смо сви ко један човјек тукли италијанског 
окупатора и уништавали његове ратне машине. 

Ми њемачком окупатору морамо створити такву ситуацију 
у Југославији да он што више кости остави у нашој земљи, јер 
ће тим прије напустити и нашу земљу и поробљену Европу. 
Нека нам зато служи као примјер велика Црвена армија, која 
свак-и дан ослобађа на стотине руских села и градова, уништа-
вајући на хиљаде њемачких паса. 

Наши Савезници су данас моћнији него икада, наша Совјет-
ска Русија још моћнија, а наша славна Народно-ослободилачка 
војска и партизански одреди постали су толико јаки, да данас 
држимо читаве покрајине у својим рукама. Већина обале на-
шега Јадрана налази се у нашим рукама. 

Ми смо се приближили вама, а неке јединице нашег Кор-
пуса већ дејствују у Црној Гори, проносећи славу наших бри-
гада и дивизија, проносећи славу Народно ослободилачке војске 
Југославије. Зар може бити човјека под пушком који може ми-
ровати док бригаде у којима се налазе његова браћа лију своју 
крв и ту на терену Црне Горе туку из дана у дан мрског ње-
мачког окупатора. Зар може бити човјека под пушком а да 
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стоји мирно док његова руска браћа гоне Хитлера онако као што 
су некада њихови дједови гонили Наполеона. 

Ми вас поздрављамо са нашим борбеним поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ 
ОД 20 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБУ ДУРМИТОРСКОГ НОП 
ОДРЕДА ЗА ПОДНОШЕЊЕ ИЗВЈЕШТАЈА О СИТУАЦИЈИ НА 

ИОДРУЧЈУ ОДРЕДА 

ШТАБ 
II УДАРНОГ КОРПУСА НОВ 

ЈУГОСЛАВИЈЕ 
Број 21 

20 септембра 1943 год. 

ШТАБУ ДУРМИТОРСКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Штаб Корпуса је прешао Дрину и креће се у правцу Сан-
цака. 

У вези опште ситуације и ситуације код вас, друг Обрад 
Цицмил или друг Јанко Тадић доћи ће у овај Штаб 23 ов. мј. у 
Бобово. Са собом ће донијети извјештај о: ситуацији у Одреду, 
ситуацију у срезу Шавничком, јачини непријатељских гарни-
зона у Жабљаку и Шавнику, операцшама које је Одред извео 
од посљедњег извјештаја. Ове податке брижљиво прикупити, јер 
су неопходни овоме штабу. 

Даљи правац на коме ће Одред одржавати везу са нама 
добиће друг који дође до нас. 

Нове директиве за рад Одред ће добити усмено у овом 
Штабу преко друга Цицмила или Тадића. 

Све курире који буду ишли за нас упућујте за нама на 
правцу Бобова. 

Шаљемо вам 8 коња за народно-ослободилачки одбор Пишче 
и Жупу Пива. 

Политички комесар 
Митар Бакић 

командант 
генералмајор 

Пеко Дапчевић 
Пс. пошаљите нам опширан извјештај 
преко Штаба V бригаде о ситуацији код 
вас, као и о акцијама које сте извели 
те о вашим намјерама. 

БР. 37 
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Одмах ухватите везу са Штабом III дивизије преко V црно-
горске бригаде, која се налази негдје око Никшића. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗМУ — СПОБОДА НАРОДУ! 
(М. П.) 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић генералмајор 

Пеко Дапчевић 

БР. 38 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ ОД 
21 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБОВИМА ЧЕТВРТЕ ПРОЛЕ-
ТЕРСКЕ И ДРУГЕ ДАЛМАТИНСКЕ ЗА ПОКРЕТ ПРЕМА 
ЦРНОЈ ГОРИ И ШТАБУ ДРУГЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ 
ЗА ЕНЕРГИЧНО ЧИШЋЕЊЕ ЧЕТНИЧКИХ БАНДИ СА ТЕРИ-

ТОРИЈЕ САНЏАКА 
* 

ШТАБ \ 
II УДАРНОГ КОРПУСА НОВ \ 

ЈУГОСЛАВИЈЕ 
Стр. Пов. бр. 24 

21. септембра 1943 године 
у 14 часова 

ШТАБУ 

Данас смо добили из Црне Горе сљедеће податке о стању 
код наших јединица и код непријатеља: 

1. Наши су заузели Улцињ, Петровац (на мору), Тројицу, 
Лепетане и Врмац (јака непријатељска утврђења у Боки Котор-
ској)1. 

2. У Боки је устанак. 
3. Наши разоружали два непотпуна талијанска пука и за-

плијенили доста ратног материјала. 
4. Дивизија „Тауринензе" пришла је нашој војсци послије 

борбе са Њемцима у Даниловграду2. 
5. По цијелој Црној Гори ничу партизански батаљони и 

одреди. 

1 Тројнцу, Врмац и Лепетане ослободио је један батаљон којег су 
у даннма капнтулације Италије формнрали политички радници у позаднни. 
Командант је био Стево Јовановнћ. Батаљон је одмах расформиран чим 
су Њемци заузели Боку. а људство је отишло у црногорске бригаде. 

г Види док. бр. 45, 48 и 94. 
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У вези оваквих података одлучили смо да што прије стиг-
немо у област Никшића, за прихват поменуте талијанске диви-
зије, организацију наших нових јединица, ширу мобилизацију 
и евентуални напад на градове, као и разоружања заосталих 
талијанских јединица. 

Ради поступка по предњем НАРЕЂУЈЕМО: 
1. IV пролетерска бригада, са овим Штабом кренуће на 

правац Црне Горе и то правцем: Мештровац—Ограђенице— 
Тепци—Жабљак и даље према Никшићу. Покрет ће бити из 
области Мештровца на дан 22 ов. мј. ујутро, те ће ова бригада 
бити у области Доњег Мештровца (школа) како јој је то наре-
ђено засебним наређењем. 

Директиве за рад ове бригаде даваће непосредно овај Штаб. 
2. II далматинска бригада: 
а) кренуће из области Мештровца на правац Бобова, гдје 

ће се бригада један дан одморити и за вријеме овог одмора бри-
гада ће имати специјалан задатак којега ће усмено предати 
Штабу бригаде помоћник начелника овог Штаба. 

Послије одмора и извршеног специјалног задатка, бригада 
ће се пребацити на правац своје дивизије и на том правцу ће 
извршити неколико задатака запречавања комуникације Пљев-
л^е—Жабљак. 

б) По завршеним задацима наведеним под а) бригада ће ући 
у састаз своје дивизије и даље радити по њеним наређењима. 

3. II пролетерска дивизија: 
У рејону Санџака и Лима, према подацима које има диви-

зија и које је податке доставила овоме Штабу под Пов. бр. 70 
од 18 септембра тек. године. Штаб дивизије ће предузети са 
свима јединицама своје дивизије генерално чишћење четничких 
банди, ометање њихове мобилизације и уопште разбијање сваког 
ниховог утицаја. 

Са нама одржавати везу непосредно, и то на правцу Ник-
шића, а за доцније ће Штаб дивизије добити нови правац веза. 

4. Код наших јединица које се остављају у Санџаку и Лиму 
упућује се из овога штаба помоћник начелника друг п. пуковник 
Бранко Обрадовић, који ће у прво вријеме бити при Штабу 
II далматинске бригаде за њено извршење задатака под 2.) а) а 
по пристизању ове бригаде у састав своје дивизије друг Обра-
довић ће бити при Штабу II пролетерске дивизије, те ће исти 
овоме Штабу слати редовне извјештаје по подацима и са извје-
штајима Штаба II пролетерске дивизије. 

5. Пошто IV пролетерска бригада одлази у крајеве у који су 
исцрпљени у већој количини месом, то ће интендатура II далма-
тинске бригаде од с^гоке коју сада има издвојити зд своју бри-
1аду количину меса потребну бригади за два дана, а сав остатак 
стоке предати интендантури IV пролетерске бригадс-. Овој пре-
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даји присуствоваће интендант овога Штаба и предају стоке 
извршити вечерас у селу Мештровцу (код школе), гдје ће Друга 
далматинска бригада такође пристићи у току данашњег дана. 

6. Са другом Обрадовићем поћи ће у Штаб II пролетерске 
дивизије другови: Др. Дулић3, Велисав, Раде Јанићијевић, сви 
артиљерци одређени за дивизију, и музика. 

7. Хируршка екипа остаје у саставу IV пролетерске бригаде 
8. Овај Штаб ће кренути данас са II далматинском бригадом 

у 18 часова до школе у с. Мештровцу и Штаб ће бити смјештен 
у школи. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА. НАРОДУ! 
(М. П.) 

Командант 
генералмајор 

Пеко Дапчевић 

БР. 39 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ 
ОД 23 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ПОМОЋННКУ НАЧЕЛНИКА 
ШТАБА ЗА ВРШЕЊЕ МОБИЛИЗАЦИЈЕ НА ТЕРИТОРИЈИ 

САНЏАКА 
ШТАБ 

П УДАРНОГ КОРПУСА НОВ 
ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Број 31 
23 септембра 1943 год. 

у 20.30 часова 

ПОМОЋНИКУ НАЧЕЛНИКА ШТАБА II УДАРНОГ КОРПУСА1 

Ми смо стигли на Жабљак. Њемци су евакуисали банску 
кућу и Шавник. Имају нешто снага на Гвозду и на Ћеранића 
Гори. 

Упутили смо курире за Никшић у циљу добијања обавје-
штења да би у случају да не можемо напасти Никшић кренули 
за Колашин. 

Ми смо обавијештени да је мост на Тари порушен. 
Ви се не задржавајте ту око Левер Таре и Бобова већ хитно 

крените у састав II дивизије. Вјероватно је да ће Њемци напу-
стити и Пљевља, кад су напустили овај срез и порушили мост 
на Тари. Пратите ситуацију да би упали у Пљевља и извршили 
тамо мобилизацију. Трудите се да мобилизација буде потпуна. 

5 Др Војислав Дулић. тада рефереит санитета Другог ударног кор-
пуса, умро 1953 год. као генерал ЈНА. 

1 Бранко Обрадовић. који се моментално налазио са јединицама 
Лруге пролетерске дивизнје. 
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У случају да уђемо у Колашин ми ћемо вам упутити курире 
но ви ако чујете да смо ушли у Колашин одмах пошаљите ку-
рире ка нама. 

Ако очистите Санџак онда успостављајте телефонску везу 
да бисмо омогућили брзо командовање. 

Ако ослободите Санџак развијте најширу кампању у циљу 
мобилизације. 

Санџачку бригаду2 пустите у бојеве јер ће се једино тако 
и војнички и политички учврстити. 

Немојте чекати материјал од Енглеза јер исти неће доћи. 
Одржавајте стално везу са нама. 
Данас смо добили радиограм у коме нас обавјештавају да је 

код Врховног штаба стигла совјетска делегација. Ово можете 
објавити народу. 

Других новости нема. Ви нам одговорите о ситуацији у Сан-
џаку преко ових курира. 

С другарским поздравом 

С.МРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Митар Бакић генералмајор 

Пеко Дапчевић 

БР. 40 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДРУГОГ УДАРНОГ КОРПУСА НОВЈ 
ОД 23 СЕПТЕМБРА 1943 ГОД. ШТАБУ ТРЕЋЕ УДАРНЕ ДИ-
ВИЗИЈЕ ЗА ОДЛАГАЊЕ НАПАДА НА ННКШИЋ II ЗА ПОД-
НОШЕЊЕ ДЕТАЉНОГ ИЗВЈЕШТАЈА О СТАЊУ НЕПРИЈА-
ТЕЉСКИХ ГАРНИЗОНА НА ТЕРИТОРИЈИ ЦРНЕ 1 ОРЕ, БОКЕ 

И ХЕРЦЕГОВИНЕ 
ШТАБ 

I! УДАРНОГ КОРПУСА 
НОВ .1УГОСЛАВИЈЕ 

Пов. број 29 
23 септембра 1943 године 

ШТАБУ III УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ 

Са IV пролетерском бригадом смо стигли на Жабљак у вези 
са ситуацијом у Црној Гори и Боки. 

Овдје ћемо се задржати до 25 у 4 часа, када ћемо кренути 
у правцу Буковице и даље или у правцу Никшића, или у правцу 
Колашина, према потреби. Нама је друг Блажо Јовановић писао 
да они имају намјеру напасти Никшић и очистити тај крај од 

2 Односн се на Трећу санџачку ударну бригаду која се послије Пете 
офанзиве попунила са новим борцима. 
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Њемапа. Ми смо му на то одговорили, да не напада Никшић до 
нашег доласка и доласка ваше Пете бригаде, јер ми сматрамо 
да на Никшић можемо ићи само онда, ако је успјех сигуран, јер 
би нас сваки неуспјех скупо коштао. 

Треба добро процјенити ситуацију и тек у том случају при-
ступити ликвидацији истог са IV и V бригадом и мјештанским 
јединицама. За нас је данас важније попунити јединице, развити 
једну широку мобилизациону пропаганду, него узимати градове 
уз велике жртве. 

Ви ћете заједно са другом Блажом процијенити добро си-
туацију узимајући у обзир састав наших јединица и наше пер-
спективе, а најбоље је да заједнички доносимо одлуке, јер смо 
се ми због тога хитно упутили на овај правац, иако смо мислили 
са II далматинском и IV пролетерском бригадом поћи на други 
правац. 

Ми мислимо да у случају да нема услова да ми сада узмемо 
Никшић, да одмах кренемо према Колашину, јер је наше при-
суство у Васојевићима неопходно потребно. Пребацивати IV бри-
гаду у околину Никшића, ако нема услова да се узме Никшић. 
ми нећемо из разлога: 

1. Што би тамо нагомилали и сувише снага и ту војску до-
вели у тежак положај по питању исхране. 

2. Што је за нас скоро исто тако важан правац Колашин— 
Васојевићи. 

3. Што ви са тим снагама можете рјешавати ситуацију на 
територији срезова: Никшићког, Даниловградског и Подгорич-
ког, тим прије, што су Њемци напустили Жабљак и мање по-
стаје на територији, а вјероватно је да су напустили и Шавник, 
то тим прије, што су порушили мост на Тари, те не мисле више 
комуницирати овим правцем. Што имате залеђе читав срез 
Шавнички. 

Ви ћете нам одмах одговорити да ли ми можемо заједнички 
узети Никшић, јер ако то не можемо ми ћемо поћи за Колашин. 
Курире ћете упутити одмах и они ће нас срести у Буковици. 

До формирања Главног штаба, односно попуњавања, ви ћете 
преузети команду свих јединица око Никшића, с тим што ћете 
се по свим питањима савјетовати са другом Блажом Јованови-
ћем. Послије попуне Главног штаба команду над свим партизан-
ским одредима преузеће Главни штаб. За сада нека осталим 
партизанским јединицама командују другови из Главног штаба 
који су остали у Црној Гори. 

Ви развијте јаку обавјештајну службу, како у односу на 
никшићки гарнизон, тако и у односу на даниловградски гарни-
зон, јер постоји вјероватноћа да ће у овој ситуацији Њемци 
напустити и Никшић. Но без обзира на то, ви одмах упутите један 
батаљон V бригаде и један мјештански батаљон на комуника-
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цију Никшић—Даниловград (негдје око Стубице) са задатком 
пресијецања те комуникације и уништавања њемачке колоне, 
која би покушала напустити Никшић. 

Договорите се са другом Блажом Јовановићем и одмах упу-
тите курире Ловћенском одреду, да хитно пребаци 200 до 300 
бораца за попуну IV пролетерске бригаде, јер ће та бригада до-
бити велике задатке. То људство нека се пребаци у срез Ник-
шићки, а ако ми пођемо за Колашин, ви би га хитно пребацили 
> правцу Колашина. Нама уопште нијесу за сада потребни војни 
и политички кадрови, зато људство које упућујете у IV бригаду, 
треба бити само борци. 

У случају да ми не кренемо за Никшић са тим људством 
упутите извјестан дио италмјанског аутоматског оруђа са му-
ницијом, неколико лака и два тешка бацача, јер је вјероватно 
да ми у Колашину до тога нећемо доћи. 

Обавијестите нас шта је са дивизијом „Тауринензе", о којој 
нам је Блажо писао да је прешла на нашу страну'-. 

Пошаљите нам тачне податке о јачини непријатељског гар-
низона у Никшићу, расположење тог гарнизона, јачкни њемач-
ких снага на Гвозду и Крнову, као и о јачини њемачких гар-
низона у срезовима Никшићком и Даниловградском. 

Јавите нам колико бораца броји ваша бригада и да ли сте 
је наоружали од оружја које је узето од Италијана. 

Ви морате одржавати сталну везу са Боком, те у случају 
потребе упутите тамо један ваш или један херцеговачки бата-
љон у циљу призсвата људства из Боке Которске, оружја и ње-
мачких заробљеника. Њима јавите да се не смије десити да се 
пусти и један њемачки заробљеник, без обзира како су се пре-
дали. Ако у Боки има и сувише људства, онда хитно извуците 
у договору са другом Блажом Јовановићем, извјестан број људ-
ства за попуну наших јединица. 

Ви морате дознати ситуацију код њемачких гарнизона у чи-
тавој Црној Гори и Боки, да би ми према томе могли доносити 
конкретне одлуке. 

Извијестите нас исто тако о ситуацији у јужној Херцеговини, 
као и уопште у Херцеговини, уколико Херцеговачка бригада 
има обавјештења о сјеверној Херцеговини. 

Ви морате бити врло иницијативни и не смијете дозволити 
да док се ви тучете са Њемцима, четници овладају извјесним 
крајевима. 

Ви знате посљедњу директиву коју смо ми добили од Врхов-
ног штаба, јер је исту друг командант дивизије читао у овом 
Штабу, те се према њој управљајте. 

1 О дивизији „ Т а и п п е п з е " и њеиом прилажењу на нашу страну и 
ф о р м и р а њ у бригаде види док. број 45, 48, и 94. 
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